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Επιτέλους,
διακοπές και για 
μας. Θα τα 
ξαναπούμε σε 
2 εβδομάδες

Χάσαμε 
τον δρόμο

Αλλάζουν κατεύ-
θυνση οι δρόμοι 
στο Άργος, αλλά 
η παθογένεια του 
κυκλοφοριακού 
παραμένει
Ότι για μια 4ετια είχε κα-
τασταλάξει η κυκλοφορία,  
η ενοποίηση του κέντρου 
φέρνει ξανά αλλαγές στο 
Άργος. Αντί να γίνουν αλλα-
γές σε έναν δυο δρόμους, 
αλλάζουν τα πάντα απ 
την αρχή, προκαλώντας 
αντιδράσεις κυρίως στον 
εμπορικό κόσμο, αφού όλοι 
γνωρίζουν πως οι επιχει-
ρούμενες 2-3 αλλαγές θα 
επιφέρουν πολλαπλάσιες σε 
όλη την πόλη.

Σελ 5 

Προφητεία
Δεν χρειάζεται να γίνει κανείς προφήτης για να προβλέψει 
την έκρηξη της ωρολογιακής βόμβας που λέγεται 
σκουπίδια στον κάμπο του Άργους. Οι διοξίνες είναι 
μικρότερο πρόβλημα απ την ρύπανση του υδροφορέα.

Σελ 3

Βραδιές Χιώτη στην Πρόνοια

Ο Δήμος Ναυπλιέων και ο ΔΟΠΠΑΤ μετά την 
μεγάλη επιτυχία που γνώρισαν οι εκδηλώσεις 
της περσινής χρονιάς, διοργανώνουν και φέτος 
τις «Βραδιές Χιώτη» στην Πρόνοια, με τον 
μουσικό και τραγουδιστή Μπάμπη Τσέρτο και 
την ορχήστρα του την Τετάρτη 19/8/2015 και 
ώρα 21:00 επί της 25ης Μαρτίου στο ύψος της 
«Μαρμαρένιας Βρύσης».

Σελ 14

«Αν δεν φαντάζεσαι φωτιές, 
με κάρβουνα μην παίζεις…»
Την Παρασκευή 21 Αυγούστου 2015 το CirculoCoop-
erativa, παρουσιάζει την  «5η Γιορτή Circulo Coopera-
tiva» στην ελεύθερη(για όσο… και πάλι) παραλία της 
Καραθώνας.
Σε πείσμα των ημερών, κόντρα στην μιζέρια και τον 
μαρασμό που καταβάλει τις περισσότερες απόπειρες 
οργάνωσης οποιασδήποτε πολιτιστικής έκφρασης, 
απαντάμε με την μεγαλύτερη αυτό-οργανωμένη μουσική 
απόδραση και του φετινού καλοκαιριού!

Σελ  13,15

Δωρεάν ψυχολόγοι 
στον Δήμο Άργους Μυκηνών  
Ο Δήμος Άργους Μυκηνών, στα πλαίσια της κοινωνικής 
πολιτικής που έχει εφαρμόζει τα τελευταία χρόνια, ανα-
κοινώνει τη συνεργασία του  με τέσσερις(4) ψυχολόγους 
,οι οποίοι θα πραγματοποιούν συμβουλευτικές- υποστη-
ρικτικές συνεδρίες ατομικές και ομαδικές ανάλογα με την 
ανταπόκριση των δημοτών.

Σελ  14
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Όλα αυτά που κάποιοι πριν 30 και πλέον χρόνια κατηγορούσαν σαν αντιλήψεις του περιθωρίου, έρχονται σήμερα και τα αναβαπτίζουν σαν δικές τους λύσεις
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Στο έλεος της αποστράγγισης των σκουπιδιών και των «αναφλέξεων» ο αργείτικος κάμπος

Εμείς σας τάπαμε
Δεν πέρασαν ούτε τρεις μέρες 
απ το ρεπορτάζ του “α” και η 
χωματερή του Άργους διέχυσε 
και πάλι δηλητήρια προς κάθε 
κατεύθυνση. Αν και θα επιμέ-
νουμε πως ο μεγαλύτερος κίν-
δυνος είναι απ τα εδώ και δε-
καετίες συσσωρευμένα υγρά 
των σκουπιδιών στον υπόγειο 
υδροφορέα, η φωτιά στο σημείο 
που έγινε δημιουργεί υποψίες 
για την προέλευσή της. Πρώτον 
σύμφωνα με τα όσα φέρεται να 
δήλωσε ο φύλακας της χωματε-
ρής την Κυριακή το μεσημέρι, 
απλά εκδηλώθηκε φωτιά, όπως 
αποκαλύπτει φιλοκαμποσικό 
μπλογκ: “Στις 15:35 σήμερα το 
μεσημέρι ο φύλακας όπου έχει 
τοποθετήσει ο Δήμος μας στην 
χωματερή διαπίστωσε πως σε 
κάποιο σημείο υπήρξε ανά-
φλεξη και ειδοποίησε αμέσως 
την πυροσβεστική υπηρεσία 
η οποία με την σειρά της ενη-
μέρωσε τον Δήμαρχο Άργους 
Μυκηνών Δημήτρη Καμπόσο 
όπου και έσπευσαν την ίδια ώρα 
στην περιοχή. Στις 16:30 έφτα-
σαν στον τόπο της πυρκαγιάς, 
φορτηγά, τσάπες και άλλα μηχα-
νήματα του Δήμου Άργους Μυ-
κηνών αλλά και εξωτερικών συ-
νεργατών του Δήμου, τα οποία 
έριχναν συνεχώς χώμα στην 
εστία της φωτιάς”.  Δεύτερον 
αν η φωτιά προερχόταν απ την 
ένωση μεθανίου και οξυγόνου 
θα είχαμε έκρηξη, πράγμα που 
δεν βεβαιώνεται από κανένα. 
Το ίδιο έκρηξη θα είχαμε κι αν η 
φωτιά προερχόταν από φιαλίδιο 
υγραερίου ή άλλου εύφλεκτου 
υλικού. Οπότε δύσκολα θα κατέ-
ληγε κανείς στην αυτανάφλεξη, 
χωρίς βέβαια να αποκλείεται. 
Αυτό πάλι είναι δουλειά της πυ-
ροσβεστικής να το εξακριβώσει 
και στην συνέχεια να στείλει το 
πόρισμά της στον εισαγγελέα. 
Επιτέλους κάποια στιγμή θα 
πρέπει να τιμωρηθούν κάποιοι 
για την υποβάθμιση της ποιό-
τητας ζωής και την έκθεση της 
ίδιας της ζωής μας σε κίνδυνο. 
Και όταν αναφερόμαστε σε κά-
ποιους εννοούμε διαχρονικά, 
απ την ημέρα που άρχισε να 
λειτουργεί και η δεύτερη χωμα-
τερή χωρίς μέτρα προστασίας. Η 
πρώτη σε εκείνο το σημείο καλ-
λιεργείται σήμερα! Υπάρχουν 
παντού σημαντικά προβλήματα 
όπως σχηματισμός στραγγισμά-
των, παραγωγή βιοαερίου, αυτα-
ναφλέξεις και δυσοσμία.

Αέριο χωματερών

Το αέριο χωματερών παράγεται 
από υγρά οργανικά απόβλητα 
που αποσυντίθενται κάτω από 
αναερόβιες συνθήκες σε μια χω-
ματερή.
Τα απόβλητα επικαλύπτονται 
και συμπιέζονται μηχανικά από 
το βάρος των υλικών που αποτί-
θενται από πάνω. Αυτά τα υλικά 
αποτρέπουν την έκθεση σε οξυ-
γόνο, επιτρέποντας στα αναερό-
βια μικρόβια να αναπτυχθούν. 
Έτσι, σχηματίζεται το αέριο και 
απελευθερώνεται αργά στην 
ατμόσφαιρα, αν δεν έχει ληφθεί 
μέριμνα για τη δέσμευση του 
αερίου. Το εκλυόμενο αέριο χω-
ματερών με ανεξέλεγκτο τρόπο 
μπορεί να αποβεί επικίνδυνο, 
επειδή μπορεί να γίνει εκρηκτι-
κό, όταν διαφεύγει από τη χωμα-
τερή και αναμειχθεί με οξυγόνο. 
Το κατώτερο εκρηκτικό όριο 
είναι 5% σε μεθάνιο και το ανώ-
τερο 15% σε μεθάνιο.
Το μεθάνιο στο βιοαέριο είναι 
20 φορές πιο δυνατό αέριο θερ-
μοκηπίου από ότι το διοξείδιο 
του άνθρακα. Συνεπώς, το ανε-
ξέλεγκτο αέριο χωματερών που 
διαφεύγει στην ατμόσφαιρα, 
μπορεί να συμβάλει σημαντικά 
στο φαινόμενο της υπερθέρ-
μανσης του πλανήτη. Επιπλέον, 
οι πτητικές οργανικές ενώσεις 
(VOCs) στα αέρια των χωματε-
ρών συνεισφέρουν στο σχημα-
τισμό της αιθαλομίχλης.
Το βιοχημικά απαιτούμενο οξυ-
γόνο (BOD) είναι ένα μέτρο της 
απαιτούμενης ποσότητας οξυ-

γόνου από αερόβιους μικρο-
οργανισμούς για να αποσυνθέ-
σουν την οργανική ύλη σε ένα 
δείγμα νερού. Η γνώση της πυ-
κνότητας της ενέργειας του χρη-
σιμοποιούμενου υλικού στον βι-
οχωνευτήρα καθώς και το BOD 
για τα υγρά απόβλητα επιτρέπει 
τον υπολογισμό της ημερήσιας 
εξόδου ενέργειας από έναν βιο-
χωνευτήρα.
Ένας άλλος όρος που συνδέεται 
με τους βιοχωνευτήρες είναι η 
ρυπαρότητα των αποβλήτων, 
που εκφράζει πόση οργανική 
ύλη υπάρχει ανά μονάδα πη-
γαίου βιοαερίου. Συνηθισμένες 
μονάδες για αυτή τη μέτρηση 
είναι σε mg BOD/λίτρο. Ως πα-
ράδειγμα, η ρυπαρότητα των 
αποβλήτων μπορεί να κυμαίνε-
ται μεταξύ 800–1200 mg BOD/
λίτρο στον Παναμά.
Από 1 kg βιοαποβλήτων κουζί-
νας, μπορεί να ληφθεί 0,45 m³ 
βιοαερίου. Η τιμή συλλογής βι-
οαποβλήτων από κατοικίες είναι 
περίπου €70 ανά τόνο.

 Η αντίδραση του Δημάρχου
Κανείς δεν μπορεί να καταλο-
γίσει το θέμα της χωματερής 
στην σημερινή δημοτική αρχή. 
Το κληρονόμησε απ αυτούς που 
της ασκούν σήμερα κριτική. Βέ-
βαια κι ο ίδιος εκπροσωπεί έναν 
πολιτικό χώρο που μαζί μ αυτόν 
του ΠΑΣΟΚ φέρνουν την απόλυ-
τη ευθύνη για την κατάντια με τα 
σκουπίδια. Κι ίδιος φαίνεται πως 
αδικεί τον εαυτό του λέγοντας 

πως δεν είχε ο Δήμος την δυνα-
τότητα διαχείρισης πριν 4 μήνες: 
“Δεν πάει άλλο.....θα κάνω τα 
αδύνατα δυνατά για να τελειώ-
σει αυτή η ΞΕΦΤΊΛΑ (ο δήμος 
ΔΕΝ ΕΊΧΕ ΤΗ ΔΥΝΑΤΌΤΗΤΑ ΓΙΑ 
ΤΗ ΔΙΑΧΕΊΡΙΣΗ ΤΩΝ ΑΠΟΡΡΙΜ-
ΜΆΤΩΝ. ΠΡΙΝ 4 ΜΉΝΕΣ ΜΑΣ 
ΤΗΝ ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΑΝ .) ΤΡΈ-
ΧΟΥΜΕ !” Φυσικά δεν ειχε την 
διαχείριση, είχε όμως την δυνα-
τότητα ανακύκλωσης και για να 
γίνει αυτή ένας τρόπος ήταν να 
γίνεται διαλογή στην πηγή και 
στην συνέχεια τα υλικά θα συλ-
λέγονταν από τις αντίστοιχες 
εταιρίες ή θα μεταφέρονταν σ 
αυτές. Ας μην ξεχνά πως ο προ-
σανατολισμός του Δήμου ήταν 
η ενεργειακή εκμετάλλευση των 
σκουπιδιών, όπως την πλάσα-
ραν πρόσφατα οι Γερμανοί στο 
Σβέμπις Χαλ. Πολύ σωστά όμως 
έστω και τώρα κάτι κινείται στην 
αντιμετώπιση των σκουπιδιών 
από πλευράς και δήμου Άργους 
–Μυκηνών και σε συνεργασία με 
τον Δήμο Ναυπλιέων, όμως αντι-
λαμβάνεται απ τις δηλώσεις του 
κ. Καμπόσου κανείς, πως ενώ 
κατανοεί το θέμα των διοξινών 
απ τις αναφλέξεις και δικαίως 
φωνάζει πως «δεν πάει άλλο», 
δεν κατανοεί και γι αυτό δεν 
προτείνει τίποτα απολύτως για 
την αποκατάσταση του χώρου 
της χωματερής.

Ο Κίνδυνος που 
λέγεται διοξίνη
Σύμφωνα με τη Greenpeace: “Οι 

διοξίνες είναι μια κατηγορία 75 
ουσιών που περιέχουν χλώριο. 
Συνήθως στην ίδια κατηγορία 
κατατάσσονται και εκατοντάδες 
άλλες συγγενείς ουσίες όπως τα 
φουράνια και τα PCBs (κλοφέν). 
Για να υπάρχει ένα μέτρο σύ-
γκρισης της τοξικότητας όλων 
αυτών των ουσιών, συνήθως 
εκφράζονται ως ισοδύναμο της 
πιο τοξικής διοξίνης, η οποία εί-
ναι γνωστή και ως «διοξίνη του 
Σεβέζο». Η διοξίνη δεν είναι κά-
ποιο χρήσιμο προϊόν της χημι-
κής βιομηχανίας, αλλά άχρηστο 
και επικίνδυνο παραπροϊόν των 
διεργασιών όπου εμπλέκεται το 
χλώριο.
Βιοχημικές έρευνες έχουν δείξει 
πως οι διοξίνες δρουν ως ισχυ-
ρές «περιβαλλοντικές ορμόνες». 
Όπως και οι φυσικές ορμόνες, οι 
διοξίνες μπορούν να διαπερά-
σουν τη μεμβράνη των κυττά-
ρων και να αλλάξουν τη δράση 
των γονιδίων που ρυθμίζουν 
τη διαδικασία της ανάπτυξης. 
Ακόμη και απειροελάχιστες συ-
γκεντρώσεις διοξινών μπορούν 
να επηρεάσουν το ανοσοποιη-
τικό και νευρικό σύστημα των 
οργανισμών. Σε πειραματόζωα, 
η έκθεση σε διοξίνες έχει προ-
καλέσει ένα ευρύ φάσμα τοξικο-
λογικών επιπτώσεων. Μερικές 
απ’ αυτές εμφανίστηκαν σε εξαι-
ρετικά μικρές δόσεις διοξινών, 
της τάξης των λίγων τρισεκα-
τομμυριοστών του γραμμαρίου. 
Στις επιπτώσεις αυτές συγκατα-
λέγονται η ενδομητρίωση και η 
ενίσχυση θηλυκών χαρακτηρι-
στικών σε αρσενικά πειραματό-
ζωα. Κάποιες διοξίνες μπορούν 
ακόμη να προκαλέσουν καρκί-
νο, όπως καταδεικνύεται από 
πολλές πρόσφατες μελέτες.
Δεν υπάρχει κάποιο ασφαλές 
όριο κάτω από το οποίο να μη 
κινδυνεύει κανείς από την έκ-
θεση σε διοξίνες. Έρευνα που 
δημοσιεύτηκε στο ιατρικό επι-
στημονικό περιοδικό Lancet τον 
Μάϊο του 2000 και αφορά στις 
επιπτώσεις των διοξινών στην 
ευρύτερη περιοχή του Σεβέζο 
της Ιταλίας (όπου είχε υπάρξει 
σημαντική έκλυση διοξίνης το 
1976) έδειξε πως η έκθεση του 
πληθυσμού στις διοξίνες έχει 
επηρεάσει σημαντικά τον κα-
θορισμό του φύλου των νεογέν-
νητων παιδιών. Συγκεκριμένα, 
παρατηρήθηκε μία σημαντική 
αύξηση των γεννήσεων κορι-
τσιών στις περιπτώσεις εκείνες 
που ο πατέρας είχε εκτεθεί σε 
υψηλά επίπεδα διοξίνης”.
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Η Κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ_ΑΝΕΛ 
ενέκρινε την ενεργειακή ανα-
βάθμιση του Κολυμβητηρίου 
Ναυπλίου ύψους 876.000 ευρώ, 
που δεν είχε εγκρίνει η συγκυ-
βέρνηση ΝΔ-ΠΑΣΟΚ,. Όπως μας 
πληροφορεί ο πρώην υπουργός 
περιβάλλοντος Γιάννης Μανιά-
της: «Ολοκληρώθηκε χθες, με 
την υπογραφή από τον αρμόδιο 
υπουργό, η προσπάθεια που 
ξεκινήσαμε το Μάρτιο 2014, σε 
στενή συνεργασία με το Δήμαρ-
χο Ναυπλίου κ. Δημ. Κωστούρο, 
για την έγκριση της ενεργειακής 
αναβάθμισης του Κολυμβητηρί-
ου Ναυπλίου, από το ΚΑΠΕ, που 
εποπτεύεται από το Υπουργείο 
Παραγωγικής Ανασυγκρότησης. 
Η πρόταση, συνολικού προϋπο-
λογισμού 876.000 ευρώ, στηρί-
χθηκε στον πλήρη και απόλυτα 
τεκμηριωμένο φάκελο που υπέ-
βαλε ο ΔΟΠΠΑΤ, γεγονός που 
επέτρεψε την επιλογή του, στα 
μόλις δέκα συνολικά έργα προϋ-
πολογισμού 12,8 εκατ ευρώ, από 
δεκάδες άλλες προτάσεις, που 
είχαν επίσης υποβληθεί από όλη 
τη χώρα. Η πρόταση περιλαμβά-
νει πρότυπες επιδεικτικές εγκα-
ταστάσεις Ανανεώσιμων Πηγών 
Ενέργειας, όπως γεωθερμικές 
αντλίες θερμότητας, κα., που 

εξοικονομούν σημαντικά ποσά. 
Συγχαίρω για τη σημαντική 
αυτή επιτυχία, τόσο το Δήμαρχο 
Ναυπλίου, όσο και τη διοίκηση 
του ΔΟΠΠΑΤ, για μια αθλητική 

επένδυση που θα προσφέρει 
εξαιρετικές υπηρεσίες στα εκα-
τοντάδες παιδιά και τις οικο-
γένειες που χρησιμοποιούν τις 
εγκαταστάσεις του Κολυμβητη-

ρίου».
Έπρεπε επομένως να αλλάξει 
κυβέρνηση προκειμένου να δο-
θεί λύση στο ενεργειακό πρό-
βλημα που αντιμετωπίζει το κο-

λυμβητήριο του Ναυπλίου με το 
πολύ υψηλό ενεργειακά κόστος 
λειτουργίας του. 

4

876. 000 Ευρω για την ενεργειακή αναβάθμιση του Κολυμβητηρίου
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Κυκλοφοριακές ρυθμίσεις φέρνει η ανάπλαση στο Άργος

Φτου κι απ την αρχή
Το Άργος δεν είναι μόνο «πολυ-
δίψιο», αλλά πάσχει και από έλ-
λειψη δρόμων. Η Ροή των δρό-
μων είναι πα τον βορρά προς 
τον νότο, με 5 δρόμους προς 
αυτήν την κατεύθυνση και μό-
λις 2 από ανατολή προς δύση. 
Οι μεταβολές στο κυκλοφορια-
κό είναι τόσο συχνές όσο και οι 
αλλαγές των δημοτικών αρχών 
στην εξουσία του Δήμου. Όπως 
είναι αναπτυγμένη η πόλη, μόνο 
η βύθιση ορισμένων δρόμων 
θα έδινε λύση στο κυκλοφορι-
ακό της. Πράγμα αδύνατο επί 
του παρόντος λόγω κρίσης και 
λόγω αρχαιολογίας γενικότερα. 
Έτσι πέρα απ τις κυκλοφορια-
κές αλλαγές μόνο η δημιουργία 
άλλων πλατειών και η ανάπτυξη 
οικισμών δορυφόρων θα ξαλά-
φρωνε την παλιά πόλη απ την 
αύξηση της κυκλοφορίας ως 
συνέπεια της πληθυσμιακής αύ-
ξησης.
Ήδη εδώ και μήνες απ την Τρίτη 
24 Φεβρουαρίου ξεκίνησαν οι 
εργασίες στα πλαίσια της εκτέ-
λεσης του έργου της «Αστικής 
Ανάπλασης του Ιστορικού Κέ-
ντρου του Άργους» και μαζί τους 
επήλθαν και οι πρώτες κυκλο-
φοριακές αλλαγές.
Για την ομαλή διεξαγωγή των 
εργασιών, καθορίστηκε απαγό-
ρευση κυκλοφορίας   των οχη-
μάτων στην οδό Δαναού, από 
την συμβολή με την οδό Καπο-
διστρίου, μέχρι την συμβολή με 
την οδό Βασιλίσσης Σοφίας και 
στην οδό Νικηταρά, από την 
πλατεία έως την εθνική τράπε-
ζα. Επίσης, απαγόρευση στα δι-
ερχόμενα οχήματα θα υπάρχει 
και στην οδό Καλλέργη, από την 
συμβολή της με την οδό Καπο-
διστρίου, μέχρι την οδό Εμμ. 
Ρούσσου (παιδική χαρά Μπόνη).
Ενώ οι κυκλοφοριακές αυτές 
αλλαγές είχαν σαν στόχο την 

εκτέλεση των έργων, τα ίδα τα 
έργα επέβαλλαν και αλλαγές 
στην κυκλοφορία των αυτοκινή-
των σε όλη την πόλη. Για να μπει 
κάποιος με το ΙΧ από υην Ν. Κίο 
προς το δυτικό τμήμα της πόλης 
ή θάπρεπε να κάνει έναν ολό-
κληρο κύκλο περιμετρικά αυτής 
ή να γνωρίζει πολύ καλά τα στε-
νά στο κέντρο. Επόμενο ήταν να 
χρειαστεί να γίνουν οι αναγκαίες 
κυκλοφοριακές ρυθμίσεις προ-
κειμένου να μην γίνεται άσκοπη 
κυκλοφορία των ΙΧ.
Αυτό οδήγησε τον Δήμαρχο 
Άργους Μυκηνών Δημήτρης 
Καμπόσος να ανακοινώσει 
κάποιες κυκλοφοριακές αλ-

λαγές σε κεντρικούς δρό-
μους της πόλης του Άργους.  
Έτσι λοιπόν και μέσα στο Αύ-
γουστο, που οι περισσότε-
ροι θα βρίσκονται σε διακο-
πές, αλλάζουν κατεύθυνση 
οι εξής κεντρικές αρτηρίες: 
- Οι οδοί Γούναρη και Ηρα-
κλέους με κατεύθυνση από 
το αρχαίο Θέατρο προς το 
Νοσοκομείο (αντίθετα από 
ότι ισχύει μέχρι σήμερα) 
- Η οδός Καρπετοπούλου 
θα φτάνει μέχρι τα Γεφύρια 
- Η οδός Κορίνθου γίνεται είσο-
δος της πόλης με κατεύθυνση 
προς την πλατεία Αγίου Πέτρου. 
Επίσης και άλλες μικρές πάρο-

δοι αλλάζουν κατεύθυνση οι 
οποίες θα ανακοινωθούν τις 
επόμενες ημέρες. Όπως τόνι-
σε ο κ. Καμπόσος, θα πρέπει 
οι οδηγοί να προσέχουν την 
σήμανση η οποία θα τοποθε-
τηθεί το επόμενο διάστημα.. 
Ο αλλαγές αυτές έγιναν ύστε-
ρα από μελέτη των μετρήσεων 
κυκλοφοριακού φόρτου που 
πραγματοποιήθηκαν από ειδι-
κούς και σκοπό έχουν να απο-
συμφορήσουν το κέντρο που 
έχει επιβαρυνθεί από τα έργα 
της ανάπλασης.
Φυσικά οι αλλαγές αυτές δεν 
αρκούν και θα πρέπει να συ-
μπαρασύρουν κι άλλες στο 
επιμέρους οδικό δίκτυο, όπως 
μεταβολή ως κάθοδο την Ζω-
γράφου, ως κάθοδο την Φο-
ρωνέως, μετατροπή της Μπελί-
νου σε διπλής κατεύθυνσης με 
απαγόρευση στάθμευσης κ.α. 
Ο δήμαρχος Άργους-Μυκηνών 
Δ.Καμπόσος δήλωσε: ότι τα 
έργα της ανάπλασης στο κέντρο 
του Άργους θα συνεχισθούν 
μετά τον Αύγουστο, τον διαβε-
βαίωσαν κυβερνητικά στελέχη, 
το έργο βρίσκεται σε εξέλι-
ξη...”εάν δεν ξεκινήσει έχουμε να 
μεταχειριστούμε και άλλα μέσα” 
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Οικονομικές 
παράμετροι στα Πάρ-
κα κομποστοποίησης 

Μία οικογένεια 3-4 ατόμων παράγει κατά μέσο 
όρο 1000-1300 λίτρα οργανικά απορρίμματα τον 
χρόνο η περίπου 20-30 λίτρα την εβδομάδα, κατά 
βάση κουζίνας, λερωμένα χαρτιά και λίγα απόβλη-
τα από φυτά. Αυτό είναι όταν κατοικεί σε διαμέρι-
σμα η μικρή μονοκατοικία.  
Η μικρότερη εγκατάσταση των Πάρκων κομπο-
στοποίησης χρειάζεται, προκειμένου να μην υπό-
απασχολείται 120 λίτρα οργανικά την εβδομάδα, 
που τα παράγουν 16-20 άτομα. Εκτός και αν 
...υπάρχουν και γεωργικά απόβλητα (από καλλιέρ-
γειες, κοπριές ζώων, κλπ) οπότε θα γίνει η ανάλογη 
προσαρμογή. 
ΟΙ πλαστικοί κάδοι προ-κομποστοποίησης με 
ΕΜ 120 lt, με μεταλλική σήτα και βάνα απορροής 
κοστίζουν 120 ευρώ.(παραμονή υλικού για 14 ημέ-
ρες). Το μικρότερο σύστημα χρειάζεται 3 κάδους 
120λίτρων, προκειμένου να έχουμε 1 άδειασμα 
αρχικού υλικού 120 λίτρων(που συμπυκνώνεται 
στα 80-90 λίτρα) την εβδομάδα στο κάδο τελικής 
κομποστοποίησης 3 κμ. 
Σύνολο κόστος για κάδους 120 λίτρων 360 ευρώ. 
Τον τελικό κάδο των 3 κμ αξίας 900 ευρώ (παρα-
μονή του υλικού για 3-4 μήνες). 
Οι παραπάνω τιμές είναι λιανικές (εμπεριέχουν 
ΦΠΑ 23%) και περιλαμβάνουν μεταφορικά για 
παράδοση οπουδήποτε στην Αθήνα, μέρος της 
Εύβοιας και Βοιωτίας η σε γραφείο μεταφορικής 
στην Αθήνα για την υπόλοιπη Ελλάδα. 
Είναι επιπλέον απαραίτητη η αγορά των ΕΜ για 
την παραγωγή ΒΟΚΑSI (15 ευρώ τα 5 λτ έτοιμο 
ενεργοποιημένο) αλλά καλύπτει παραγωγή μέχρι 
και 8-9.000 λίτρα οργανικού υλικού. 
Στην μέγιστη λειτουργία του το μικρότερο σύστη-
μα των Πάρκων κομποστοποίησης διαχειρίζεται 
μέχρι και 18-20,000 λίτρα οργανικού υλικού τον 
χρόνο, Με την προϋπόθεση ότι οι χρήστες θα απο-
κτήσουν και την σχετική εμπειρία στο σύστημα. 
Για την σωστή λειτουργία του συστήματος είναι 
απαραίτητα: 
Κλαδοτεμαχιστής από την αγορά αξίας από 1500 
ευρώ και πάνω. 
Κυλινδρικό κόσκινο, εφόσον το τελικό υλικό προ-
ορίζεται για φυτά με επιφανειακές ρίζες όπως το 
γκαζόν, λαχανόκηποι, ανθόκηποι κλπ, αξίας από 
700 ευρώ (χειροκίνητο) η 1500 ευρώ (ηλεκτρικό). 
Τα Πάρκα κομποστοποίησης είναι σύστημα 
κομποστοποίησης μεσαίας κλίμακας. Η μικρότερη 
εφαρμογή του καλύπτει 15-20 οικογένειες 2-4 
ατόμων. 
Σε χρήση σε πόλεις είναι σύστημα συνοικιακής 
κομποστοποίησης. Για μια πόλη 20-25000 κατοί-
κων όπως για παράδειγμα ο Πύργος Ηλείας μπορεί 
να διαχειριστεί το 100% των γενικών οργανικών 
απορριμμάτων (περίπου 8-9 εκατ. λίτρα) με 6-10 
περιφερειακές εγκαταστάσεις των 70-45 κάδων 3 
κμ . Βέβαια η πραγματικότητα σε μία πρώτη εφαρ-
μογή είναι ότι τα καθαρά οργανικά που ρεαλιστικά 
μπορούν να συλλεχθούν δεν θα είναι περισσότερα 
από 2 εκατ λίτρα τον χρόνο, άρα και οι κάδοι των 3 
κμ ανά εγκατάσταση θα είναι 10-12 (σύνολο 100). 
Θα παράγουν όμως περίπου 1 εκατ λίτρα υψηλής 
ποιότητας κομπόστ με τελικό έσοδο 120-160.000 
ευρώ όταν για τους εξοπλισμούς (κάδοι κλπ) αυτής 
της εγκατάστασης χρειάζεται μία επένδυση περί-
που 150-180,000 ευρώ.

Ποδηλατοβόλτα στην Μιδέα
Ποιος είπε πως είναι προνόμιο μόνο των μεγάλων πόλεων του νομού η διοργάνωση ποδηλατοβόλτας; Ο 
νέος πολιτιστικός σύλλογος της Μιδέας διοργανώνει για δεύτερη χρονιά ποδηλατοβόλτα γύρο απ το κάστρο 
και την ευρύτερη περιοχή της Μιδέας. Η φετινή διαδρομή στις 30 Αυγούστου, αισιοδοξούν τα μέλη του 
Συλλόγου και ο ΔΟΠΠΑΤ πως θα αποτελέσει αφετηρία ώστε στην συνέχεια να γίνει θεσμός. Πρόκειται για 
μια όμορφη διαδρομή, για όλα τα ήδη ποδηλάτου, 12 ξεκούραστων χιλ. περίπου, για όλους τους φίλους του 
ποδηλάτου. Η διαδρομή χαράχτηκε με την συνδρομή του συλλόγου Ορθοπεταλιές Αργολίδας. Άντε καιρός 
είναι από χόμπι να καθιερωθεί και ως άθλημα το ποδήλατο στον νομό.

ΑΝ.
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Αρχισυντάκτης: 
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Συντάκτες: 
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Σχεδιασμός: 
ΕΝΘΕSIS

Εκτύπωση: 
«ΚΑΤΑ ΓΡΑΜΜΑ» ΚΙΑΤΟ

Διανομή:  ΕΛΤΑ, Πρακτορείο ΑΡΓΟΣ
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Τιμή: 0,70 ευρώ

Συνδρομές (με ΦΠΑ): Ετήσια ιδιωτών 
45,00 ευρώ, Ετήσια Οργανισμών,  ΟΤΑ, 

ΝΠΙΔ, ΝΠΔΔ 300,00 ευρώ.
Ετήσια Τραπεζών, φορέων επιχειρήσε-

ων: 150,00 ευρώ

Τα ενυπόγραφα άρθρα που δημοσιεύ-
ονται στον «Αναγνώστη Πελοποννή-
σου» δεν εκφράζουν υποχρεωτικά τις 
απόψεις της εφημερίδας. Απαγορεύε-
ται η αναδημοσίευση, η αναπαραγωγή 

κειμένων και φωτογραφιών, ολική ή 
μερική ή περιληπτική, χωρίς την γρα-
πτή άδεια του εκδότη (Ν.2121/1993).

Tαυτότητα

να δημιουργήσουν πρόβλημα στις 
διαδρομές σας όμως αυτά τα κόλπα 
θα σας βοηθήσουν να κρατήσετε το 
αυτοκίνητό σας δροσερό!
Καυτό τιμόνι;
Προλάβετε το κάψιμο των χεριών 
σας με αυτό το τέχνασμα: Γυρίστε τον 
τροχό κατά 180 μοίρες πριν βγείτε 
έξω από το αυτοκίνητο. Με αυτόν τον 
τρόπο, η πλευρά που αγγίζετε όταν 
οδηγείτε, θα παραμείνει στη σκιά!
Ζεστό εσωτερικό;

Αμέα» του Υπουργείου Εργασί-
ας Κοινωνικής Ασφάλισης και 
Πρόνοιας / Διεύθυνση Προ-
στασίας Οικογένειας,  θα υλο-
ποιηθεί για την Περιφέρεια Πε-
λοποννήσου – Περιφερειακές 
Ενότητες Αρκαδίας, Αργολίδας, 

Κορινθίας και Λακωνίας Πρό-
γραμμα Λουτροθεραπείας για 
130 Δικαιούχους. Για πληρο-
φορίες καλέστε 2752362229 
Δεμελή Ελένη  .(Θεσσαλονίκης 
9 Ναύπλιο).

ΟΝ.

Καίει το ΙΧ σας;
Οι υψηλές θερμοκρασίες μπορούν 

Ευτυχώς ο τουρισμός 
ανθεί
Πάλι καλά που η κρίση φαίνε-
ται πως έκανε διαφήμιση στην 
χώρα και αυξήθηκε η τουρι-
στική κίνηση. Θελαν δεν θελαν 
έμαθαν όλοι για την Ελλάδα. 
Εκείνο όμως που έχει σημασία 
είναι πως πάρα πολλοί δείχνουν 
ευχαριστημένοι και προτρέ-
πουν συμπατριώτες τους να μας 
επισπευτούν. Ιδίως γερμανικές 
ιστοσελίδες φιλοξενούν από-
ψεις με πολύ κολακευτικά λόγια 
για τις τουριστικές μας υπη-
ρεσίες. Ας μην καταστρέψουν 
κάποιοι βλαμμένοι την καλή ει-
κόνα με τις παράλογες αυξήσεις 
που κάνουν μόλις δουν πως αυ-
ξάνεται η ζήτηση, αυξάνουν και 
τις τιμές!

ΑΝ.

Με τις υγείες σας
Από τη Διεύθυνση Κοινωνικής 
Μέριμνας της Περιφέρειας Πε-
λοποννήσου ανακοινώνεται ότι 
στα πλαίσια του  Προγράμμα-
τος «Κατασκηνώσεων-Λουτρο-
θεραπείας- Πηλοθεραπείας για  
άτομα ηλικιωμένα  και ενήλικα 

Δροσιστείτε πιο γρήγορα οδηγώντας 
με κατεβασμένα τα παράθυρα και 
τον αέρα στο δυνατό ώστε ο ζεστός 
αέρας να αναγκαστεί να βγει έξω και 
να κυκλοφορήσει ο δροσερός.
Σε λίγα λεπτά, ο αέρας στο εσωτερι-
κό του αυτοκινήτου θα είναι περίπου 
στην ίδια θερμοκρασία με τον αέρα 
έξω, οπότε κλείνετε τα παράθυρα.
Καθίσματα που μυρίζουν;
Ένα ζεστό αυτοκίνητο μπορεί επίσης 
να σημαίνει ένα δύσοσμο αυτοκίνη-
το. Για να απαλλαγείτε, κολλήστε ένα 
φύλλο στεγνωτηρίου πάνω στον κλι-
ματισμό.
Όταν ανοίξετε το a/c, ο χώρος θα 
αρωματιστεί. Για μέγιστη απόσμηση, 
τοποθετήστε ένα κουτί με αρωματι-
κά φύλλα στεγνωτηρίου κάτω από το 
κάθισμα του συνοδηγού!
Χαλασμένο a/c;
Αν o κλιματισμός του αυτοκινήτου 
σας δεν λειτουργεί ή απλά χρειάζε-
ται μια επιπλέον ώθηση, δοκιμάστε 
ένα ηλιακό ανεμιστήρα αυτοκινήτου. 
Αυτές οι μικρές συσκευές μπορούν 
να τοποθετηθούν στο παράθυρο και 
αποβάλουν τον θερμό αέρα από το 
αυτοκίνητο ενώ ταυτόχρονα εξασφα-
λίζουν τη συνεχή κυκλοφορία του.
Σημείωση: Δεν ενδείκνυται η τοποθέ-
τησή τους σε φιμέ παράθυρα καθώς 
επηρεάζουν τη λειτουργία τους.
Αν παρ όλα αυτά συνεχίζει να ζεμα-
τάει το ΙΧ δεν φταίει ο Ήλιος αλλά η 
φορολόγησή του.
Καλές διακοπές

Θα φωνάξει ΟΧΙ το Ναύπλιο; 
Ο Κώστας Λαπαβίτσας και ο Παναγιώτης Αθανασιάδης θα 
προσπαθήσουν να πείσουν ότι το ΟΧΙ δεν ηττήθηκε και να 
αποδείξουν ότι υπάρχουν εναλλακτικές, έστω και την ύστατη στιγμή. 
Αποφάσισαν λοιπόν να κατηφορίσουν προς Ναύπλιο μεριά και στις 
26 Αυγούστου θα μιλήσουν από κοινού στο θεατράκι του ΟΣΕ για τον 
δρόμο της Δραχμής. Εδώ που τα λέμε μήπως πρέπει να πάμε πιο πίσω 
στο φράγκο, στα γρόσια και στα τάλαρα; Ή θάσαι ρετρό ή δεν θάσαι. 
Άντε μην φωνάξω υπέρ της Μνας.

ΟΦ.

Ξέχασαν τα ΑμΕΑ
Τελικά όταν μας πιάνει φούρια προσπαθούμε να κάνουμε τα πιο απίθανα πράγματα, όταν όμως μας 
περνάει ξεχνάμε και τα πιο ανθρώπινα. Πέρσι έγινε μια κουβέντα στον νομό να προμηθευτούν όλοι οι 
Δήμοι, ώστε να πετύχουν καλύτερη τιμή,  από ένα μηχάνημα που θα οδηγούσε τα άτομα με κινητικά 
προβλήματα στην θάλασσα. Στην συνέχεια το ξέχασαν. Θα το θυμηθούν και πάλι εν όψει εκλογών 
μπας και αποσπάσουν καμία ψήφο απ τα ΑμΕΑ. Ντροπή μας!

ΟΦ



Τον κίνδυνο εκχώρησης 
υπηρεσιών του δήμου 
σε ιδιώτες μέσω των 
5μηνων προσλήψεων γε-
νικών καθηκόντων, επι-
σημαίνει μεταξύ άλλων 
με ανακοίνωσή του το 
συνδικαλιστικό όργανο 
των εργαζομένων στην 
τοπική αυτοδιοίκηση. 
Σύμφωνα με την ανακοί-
νωση της ΠΟΕ-ΟΤΑ:
«στην ίδια τακτική, της 
εκμετάλλευσης των 
απασχολουμένων στους 
Δήμους μέσω των προ-
γραμμάτων «Κοινωφε-
λούς Εργασίας», με 5μη-
νες συμβάσεις εργασίας, 
κινείται καθ’ υπαγόρευση 
των δανειστών ως φαί-
νεται και η νεομνημονι-
ακή συγκυβέρνηση (ΣΥ.
ΡΙΖ.Α.-ΑΝ.ΕΛ.) με στόχο την πλήρη 
κατάργηση των εργασιακών σχέ-
σεων και των Συλλογικών Συμ-
βάσεων Εργασίας που δήθεν θα 
επανέφερε.
Η Π.Ο.Ε.-Ο.Τ.Α. καταγγέλλει την 
πολιτική που εφάρμοσαν όλες οι 
προηγούμενες κυβερνήσεις που 
υπέγραψαν τα μνημόνια και συ-
νεχίζει και η σημερινή. Την πολι-
τική που θέλει να καλύπτονται οι 
πάγιες και διαρκείς ανάγκες των 
Δήμων με προσωπικό με ελαστι-
κές σχέσεις εργασίας (Ορισμέ-
νου Χρόνου, δίμηνα, Συμβάσεις 
Έργου, κ.λπ.) ή προσωπικού που 
συμμετέχει σε Ευρωπαϊκά Προ-
γράμματα, όπως αυτά της «Κοινω-
φελούς Εργασίας» με συμβάσεις 5 
μηνών.
Οι εργαζόμενοι στην Τοπική Αυτο-
διοίκηση αγωνίζονται και θα συ-
νεχίσουν να αγωνίζονται για προ-
σλήψεις μόνιμου προσωπικού, 
που θα έχει ίσες αμοιβές, ίδια δι-
καιώματα και θα καλύπτεται από 
τις Συλλογικές Συμβάσεις Εργασί-
ας. Οι συμβασιούχοι και οι προσω-
ρινά απασχολούμενοι δημιουρ-
γούν «στρατιές» νέων ανέργων 
και ανακυκλώνουν το πρόβλημα, 
χωρίς πραγματικά να δίνουν λύ-
σεις στην τραγική έλλειψη προ-
σωπικού που αντιμετωπίζουν οι 
Δήμοι, με σοβαρές συνέπειες στην 
εξυπηρέτηση των Δημοτών.
Η Π.Ο.Ε.-Ο.Τ.Α. εγκαίρως ανέδειξε 
και παρενέβη στις προσπάθειες 
της νεομνημονιακής συγκυβέρνη-
σης να απασχοληθούν παράνομα 
οι εργαζόμενοι της κατηγορίας 
Υ.Ε. Εργατών Γενικών καθηκόντων 
του Προγράμματος στις υπηρεσί-
ες καθαριότητας των Δήμων. Στην 
παρέμβαση της το Υπουργείο Ερ-
γασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και 
Κοινωνικής Αλληλεγγύης απάντη-
σε με «βελτιώσεις», οι οποίες σε 
καμία περίπτωση δεν συνιστούν 
ακύρωση των παράνομων μεθο-

δεύσεών του.
Αντιθέτως μάλιστα, έδωσε δικαίω-
μα στις Δημοτικές Αρχές να εκβιά-
ζουν και να εκμεταλλεύονται τους 
εργαζόμενους ολιγόμηνης διάρ-
κειας σε μία προσπάθεια να καλύ-
ψουν «τζάμπα» τις πάγιες και διαρ-
κείς ανάγκες των Δήμων τους ή να 
προωθήσουν τον στόχο τους που 
δεν είναι άλλος από την απαξίωση 
ορισμένων υπηρεσιών, όπως αυ-
τών της καθαριότητας, προκειμέ-
νου να τις εκχωρήσουν σε ιδιώτες. 
Προς αυτή την κατεύθυνση έχουν 
γίνει ουκ ολίγες προσπάθειες.
Το Υπουργείο Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης δεν λαμβάνει υπό-
ψη του ούτε καν τους κινδύνους 
στους οποίους εκτίθενται οι ερ-
γαζόμενοι των προγραμμάτων 
«Κοινωφελούς Εργασίας» επιτρέ-
ποντας παράνομα οι εργαζόμενοι 
της κατηγορίας Υ.Ε. Εργατών Γενι-
κών Καθηκόντων να απασχολού-
νται στις υπηρεσίες καθαριότητας 
των Δήμων χωρίς τις απαραίτητες 
γνώσεις και τον απαιτούμενο εξο-
πλισμό.
Οι κίνδυνοι αυτοί, που αγνοεί το 
Υπουργείο Εργασίας, το καθ’ ύλην 
Υπουργείο να εγγυάται την ασφά-
λεια στο χώρο εργασίας επιβεβαι-
ώθηκε με δύο εργατικά ατυχήμα-
τα, τα οποία συνέβησαν μάλιστα 
με το… καλημέρα της υλοποίη-
σης του προγράμματος Κοινωφε-
λούς Εργασίας εξαιτίας του εξα-
ναγκασμού προσωπικού που έχει 
προσληφθεί με το πρόγραμμα να 
απασχοληθούν στη καθαριότητα.
Συγκεκριμένα, στο Δήμος Ηλιού-
πολης, εργαζόμενος επειδή δεν 
είχε τα προβλεπόμενα παπούτσια 
πάτησε γυαλί και έκοψε το πόδι 
του, ενώ στο Δήμο Ζωγράφου, 
άλλος εργαζόμενος έκοψε το χέρι 
του στο αναβατόριο διότι η υπη-
ρεσία δεν του είχε χορηγήσει κα-
νένα μέσο ατομικής προστασίας. 
Και οι δύο εξαναγκάστηκαν να 

απασχοληθούν στην καθαριότητα 
μη έχοντας γνώση, εκπαίδευση 
και βέβαια χωρίς τα απαιτούμενα 
Μέσα Ατομικής Προστασίας.
Άλλη μία καταγγελία υπήρξε για 
τον Δήμο Διστόμου-Αράχοβας-
Αντίκυρας, όπου εργαζόμενος με 
5μηνη σύμβαση που προσλήφθη-
κε μέσω του προγράμματος Κοι-
νωφελούς Εργασίας με την ειδικό-
τητα του ηλεκτρολόγου, εστάλη 
από την Τεχνική Υπηρεσία του 
Δήμου να εργαστεί για δύο ημέ-
ρες σε υπηρεσία καθαριότητας 
και μάλιστα σε ιδιώτη εργολάβο 
που έχει αναλάβει αυτό το τμήμα.
Μήπως το Υπουργείο Εργασίας, 
Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινω-
νικής Αλληλεγγύης περιμένει να 
υπάρξουν θύματα για να σκεφτεί 
και πάλι τους κινδύνους που εγκυ-
μονεί η απόφασή του να επιτρέψει 
να απασχολούνται εργαζόμενοι 
του προγράμματος Κοινωφελούς 
Εργασίας στις υπηρεσίες καθαρι-
ότητας των Δήμων πέραν βέβαια 
της ισοπέδωσης των εργασιακών 
σχέσεων;
Ή μήπως η νεομνημονιακή συ-
γκυβέρνηση εξυπηρετεί τα ίδια 
συμφέροντα που εξυπηρετούσαν 
και οι προηγούμενες κυβερνήσεις 
που εφάρμοσαν πέντε χρόνια τα 
μνημόνια και η σημερινή τους κα-
τήγγειλε…
Η Π.Ο.Ε.-Ο.Τ.Α. καλεί το Υπουργείο 
Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης 
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης και 
την κυβέρνηση να βάλουν ένα τέ-
λος στην πολιτική που επιβάλλε-
ται από τους τοκογλύφους-δανει-
στές, εξυπηρετώντας εγχώρια και 
ξένα συμφέροντα και να απαντή-
σει στα προβλήματα των Δήμων 
και των Δημοτών που οφείλονται 
στην τραγική έλλειψη προσωπι-
κού με προσλήψεις μόνιμων και 
όχι συμβασιούχων ή εργαζομένων 
μέσω… Προγραμμάτων».
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Η ΠΟΕ-ΟΤΑ ζητά να μπει τέλος στην πολιτική που επιβάλλεται από 
τους τοκογλύφους-δανειστές

Ιδιωτικοποιήσεις στους Δήμους 
απ την κερκόπορτα

Οι βασικές επιδιώξεις 
του Αναρχισμού
 του Ερρίκο Μαλατέστα

«Πολλές φορές μιλούν κάποιοι γενικά κι αόριστα 

υπέρ ή κατά της αναρχίας ταυτίζοντάς την με το 

χάος. Κι όμως η αναρχία διέπεται απ τις δικές της 

αξίες και καλό είναι πριν κανείς τις ασπαστεί ή τις 

απορρίψει να τις γνωρίζει (σ.σ)»

1. Κατάργηση της ατομικής ιδιοκτησίας της 

γης, των πρώτων υλών και των εργαλείων της 

εργασίας, έτσι ώστε κανείς να μην μπορεί να ζει 

εκμεταλλευόμενος την εργασία των άλλων, και 

εξασφάλιση σε όλους τους ανθρώπους των μέσων 

για να παράγουν και να ζουν, να μπορούν να 

είναι πραγματικά ανεξάρτητοι και να ενώνονται 

ελεύθερα με τους υπόλοιπους συνανθρώπους τους, 

ενώπιον του κοινού συμφέροντος και σύμφωνα με 

τις ιδιαίτερες συμπάθειες τους.

2. Κατάργηση της κυβέρνησης και κάθε εξουσίας 

που κατασκευάζει νόμους και τους επιβάλλει 

στους υπόλοιπους ανθρώπους. Με άλλα λόγια: 

κατάργηση των μοναρχιών, των δημοκρατιών, των 

κοινοβουλίων, των στρατών, των αστυνομιών, των 

δικαστηρίων και όλων των άλλων θεσμών που 

διαθέτουν μέσα εξαναγκασμού.

3. Οργάνωση της κοινωνικής ζωής μέσω της 

εργασίας ελεύθερων ενώσεων και ομοσπονδιών 

παραγωγών και καταναλωτών, ιδρυόμενων και 

τροποποιούμενων σύμφωνα με την θέληση 

των μελών τους, καθοδηγούμενων από την 

επιστήμη και την εμπειρία και απαλλαγμένων από 

κάθε επιβολή η οποία δεν πηγάζει από φυσική 

αναγκαιότητα, και στις οποίες ο άνθρωπος θα 

συμμετέχει εθελοντικά, πεπεισμένος από την 

κατανόηση των αναπόφευκτων αναγκών του.

4. Εξασφάλιση των μέσων επιβίωσης, ανάπτυξης 

και ευημερίας στα παιδιά και σε όλους εκείνους οι 

οποίοι αδυνατούν να καλύψουν τις ανάγκες τους.

5. Αγώνας ενάντια στις θρησκείες και σε όλα τα 

ψεύδη, έστω και αν καλύπτονται πίσω από τον 

μανδύα της επιστήμης, και επιστημονική μόρφωση 

για όλους/όλες, μέχρι την ανώτερη βαθμίδα.

6. Αγώνας ενάντια στον πατριωτισμό. Κατάργηση 

των συνόρων, αδελφοποίηση όλων των λαών.

7. Αναδιοργάνωση της οικογένειας, ώστε αυτή 

απαλλαγμένη από κάθε νομικό δεσμό να είναι το 

αποτέλεσμα της πρακτικής του έρωτα.
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Προβληματισμένη με την πολιτική του ΣΥΡΙΖΑ, αλλά μη συγκρουσιακή η Εύη Τατούλη

Στα χνάρια των ελιγμών του πατρός της

Αναδιαρθρώσεις στην υγεία σε βάρος του λάου και στην Αργολίδα υποστηρίζει το ΚΚΕ

Εμπόρευμα η Υγεία
Η Ίδια πολιτική που σύμφωνα 
με την Τ.Ε. Αργολίδας του ΚΚΕ 
εφαρμόζεται σε όλη την χώρα, 
βρίσκει πεδίο εφαρμογής και 
στα νοσοκομεία του νομού, με 
στόχο τη παραπέρα υποβάθμισή 
τους και τέλος το κλείσιμο μονά-
δων. Τις επιπτώσεις τις βιώνουν 
άμεσα οι εργαζόμενοι με υπερω-
ρίες απλήρωτες, με αυθαίρετες 
περικοπές και βασικές ελλείψεις 
προσωπικού με αποτέλεσμα 
να μην βγαίνουν προγράμματα 
- βάρδιες - άδειες – ρεπό, αλλά 
και οι ασθενείς με τις ελάχιστες 
παροχές στις υπηρεσίες. Επιπλέ-
ον οι ιδιώτες-επιχειρηματίες που 
έχουν μπει στις υπηρεσίες εστία-
σης και καθαριότητας έχουν ήδη 
προβεί σε μείωση προσωπικού 
με τα αντίστοιχα αποτελέσματα.
Μεταξύ άλλων στην ανακοίνω-
ση αναφέρεται:
«Η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ 
ψήφισε στη βουλή τα προαπαι-
τούμενα για ένα νέο μνημόνιο, 
με αβάσταχτα μέτρα για την ερ-
γατική τάξη και τα φτωχά λαϊκά 

στρώματα. Ξεκίνησε ήδη την 
υλοποίηση των εφαρμοστικών 
νόμων, έχοντας τη στήριξη της 
ΝΔ, του ΠΑΣΟΚ, του Ποταμιού 
και καλλιεργώντας κλίμα «εθνι-
κής ομοψυχίας». Η ανασχηματι-
σμένη κυβέρνηση επιδιώκει την 
γρήγορη υλοποίηση του αντιλα-
ϊκού έργου.
Τα σωματεία των νοσοκομείων 
θα πρέπει από κοινού  να ορ-
γανώσουν την πάλη τους και να 
διεκδικήσουν την πανελλαδική 
ανάπτυξη ενιαίου, αποκλειστικά 
κρατικού και απολύτως δωρεάν 
συστήματος Υγειας - Προνοι-
ας, με βασικό προσανατολισμό 
την πρόληψη και με κατάργηση 
κάθε επιχειρηματικής δράσης.
Το εργατικό κίνημα και τη λαϊκή 
συμμαχία παλεύουν για κρατικά 
Κέντρα Υγείας και Περιφερεια-
κά Ιατρεία, κοντά στους τόπους 
δουλειάς, κατοικίας, εκπαίδευ-
σης, σε όλους τους δήμους και 
τις πόλεις, που θα καλύπτουν 
όλες τις ανάγκες, υγιών και ασθε-
νών, με τις πλήρως αναπτυγμέ-

νες και συνεργαζόμενες μεταξύ 
τους υπηρεσίες πρόληψης, θε-
ραπείας, αποκατάστασης, υγείας 
και ασφάλειας της εργασίας και 
Δημόσιας Υγείας. Κέντρα Υγεί-
ας τα οποία μαζί με τα γενικά 
και ειδικά κρατικά νοσοκομεία 
και το κρατικό σύστημα της 
επείγουσας ιατρικής (ΕΚΑΒ) θα 
αποτελούν πραγματικά ενιαίο 
σύστημα.
Με πλήρη στελέχωση σε αριθμό 
γιατρών όλων των βασικών ειδι-
κοτήτων και υγειονομικών όλων 
των κλάδων, με πλήρη και σύγ-
χρονο εξοπλισμό, με 24ωρη λει-
τουργία, με πλήρη κρατική χρη-
ματοδότηση, κατάργηση των 
εισφορών στον κλάδο Υγείας, με 
σύγχρονες, πλήρεις και απολύ-
τως δωρεάν παροχές υπηρεσιών 
σε όλους χωρίς περικοπές και 
εξαιρέσεις.
Με ανάπτυξη κρατικού φορέα 
έρευνας, παραγωγής, εισαγωγής 
και δωρεάν διάθεσης όλων των 
φαρμάκων από όλες τις κρατι-
κές μονάδες Υγείας και το δίκτυο 

των κρατικών φαρμακείων.
Όλες αυτές οι κρατικές μονάδες 
ΠΦΥ να αξιοποιηθούν, να ανα-
πτυχθούν και να ενταχθούν στο 
ενιαίο δημόσιο σύστημα Υγείας 
καθώς και όλοι οι εργαζόμενοι 
και οι αυτοαπασχολούμενοι 
όλων των κλάδων, με σχέση 
εργασίας πλήρους και αποκλει-
στικής απασχόλησης. Σε αυτή 
την ανάπτυξη διασφαλίζεται η 
σχεδιασμένη και πλήρης αξιο-
ποίηση όλων των υγειονομικών, 
της επιστημονικής έρευνας και 

των τεχνικών μέσων με καθολι-
κό τρόπο.
Το ΚΚΕ με συνέπεια σταθερότη-
τα προβάλλει με το επιστημονι-
κά επεξεργασμένο πρόγραμμα 
του το δρόμο για την ικανοποί-
ηση των σύγχρονων λαϊκών 
αναγκών και προτεραιοτήτων. Η 
εργατική-λαϊκή εξουσία είναι η 
μόνη που μπορεί να πραγματο-
ποιήσει την αποδέσμευση από 
την ΕΕ, τη μονομερή διαγραφή 
του χρέους προς όφελος του 
λαού». 

Η Εύη Τατούλη, πολιτευτής της Αρ-
καδίας, σε συνέντευξη της στην 
εκπομπή της ΕΡΤ1 «Πρωινή Ενη-
μέρωση» εξέφρασε τις ανησυχίες 
και τους προβληματισμούς της για 
το μέλλον της χώρας και τόνισε ότι 
πρέπει να γίνουν θεσμικές αλλαγές 
για να βρεθεί μια λύση. Παράλληλα 
έριξε και γέφυρα προς την κυβέρ-
νηση υπογραμμίζοντας την πρω-
ταιρεώτητα που δίνει σε επιπλέον 
διεύρυνση της αυτοδιοίκησης
Η κόρη του Περιφερειάρχη Πελο-
ποννήσου υπογράμμισε μεταξύ 
άλλων κατά την διάρκεια της εκπο-
μπής:
«Εκείνο το οποίο με φοβίζει ιδιαίτε-
ρα είναι ότι θα μπούμε σε ένα νέο 
κύκλο διαπραγμάτευσης με στόχο 
την μείωση του χρέους. Και πολύ 
φοβάμαι ότι αυτό που έχει ανάγκη η 
χώρα να κυβερνηθεί θα μείνει πίσω 
θεωρώντας εσφαλμένα κάποιοι στο 
μυαλό τους ότι θα πατήσουν κάποιο 
κουμπί και η οικονομία θα πάρει 
πάλι μπροστά και οι επενδύσεις θα 

έρθουν στη 
χώρα χωρίς 
να διαθέτουμε 
κάποια τεχνο-
γνωσία για 
να πετύχουμε 
αυτούς τους 
στόχους», είπε 
χαρακτηριστι-
κά.
«Αυτή   η συμ-
φωνία ήταν 
ένας μονόδρο-
μος έτσι όπως 
είχαν εξελιχθεί 

τα πράγματα. Αυτή τη στιγμή αυτό 
που έχει σημασία είναι ποιος είναι 
εκείνος που θα δώσει τον απαραί-
τητο μανδύα κυβερνητικής ικανό-
τητας προκειμένου να πορευτεί 
και μετά την υπογραφή αυτού του 
μνημονίου. Και με την ευθύνη αρκε-
τών ΜΜΕ  ο καθένας βάζει το δικό 
του ερώτημα στο δημόσιο διάλογο. 
Αυτά δεν είναι τα επί της ουσίας δι-
λήμματα του Έλληνα πολίτη. Υπάρ-
χει μεγάλη μερίδα Ελλήνων συμπο-
λιτών μας που θεωρεί ότι έχουμε 
φτάσει σε αυτό το σημείο που είτε 
ευρώ είτε δραχμή είναι το ίδιο για 
εμάς. Αυτός είναι ο μεγάλος κίνδυ-
νος. Για να πεισθούν οι συμπολίτες 
μας οφείλουμε να καταθέσουμε μία 
αξιόπιστη πρόταση. Το σημαντικό 
σήμερα είναι το ποιος είσαι και τι 
λες. Αυτό είναι το σημαντικότερο δι-
ακύβευμα από εμάς ως ΝΔ και αυτό 
έχει να κάνει και με νέα πρόσωπα 
και με νέες πολιτικές. Το πρόβλημά 
μας είναι ποιος είναι ο σχεδιασμός 

για την επόμενη ημέρα που όλοι 
αποδεχόμαστε ότι η πραγματικότη-
τα είναι κοινή. Το θέμα είναι ποιος 
μπορεί να τη διαχειριστεί».
Η πολιτευτής Αρκαδίας υπογράμ-
μισε ότι οι πολίτες ζητούν συγκε-
κριμένα μέτρα και έχουν κουραστεί 
από την κομματικοποίηση του κρά-
τους.
«Από καλές προσθέσεις έχουμε χορ-
τάσει όλοι. Το ζήτημα στην πολιτική 
είναι το αποτέλεσμα. Ο ΣΥΡΙΖΑ τη 
λέει επίπονη διαπραγμάτευση. Η 
διαπραγμάτευση του εκλιπόντος 
υπουργού Οικονομίας δεν παρουσι-
αζόταν στον ίδιο τον πρωθυπουργό, 
όπως γινόταν. Είναι ωραία η θεωρη-
τικολογία, όμως πρέπει να γίνουμε 
λίγο πιο συγκεκριμένοι. Ακούω ότι 
ο ΣΥΡΙΖΑ έχει φέρει κάτι καινούρ-
γιο γιατί οι πολίτες έχουν βαρεθεί 
το παλιό. Τι λευκή επιταγή δίνουμε 
στον ΣΥΡΙΖΑ να ξαναφτιάξει ένα 
κομματικό κράτος; Οι πολίτες βα-
ρέθηκαν την κομματικοποίηση του 
κράτους. Δεν αντιλαμβάνομαι γιατί 
έρχεται το νέο να κάνει αυτό που 
έκανε το παλιό».
Η κυρία Τατούλη ανέφερε ακόμη ότι 
η χώρα χρειάζεται βαθιά θεσμικές 
αλλαγές.
«Οι κυβερνώντες πρέπει να δώσουν 
μία διάρκεια στη δημόσια διοίκηση. 
Αυτό που χρειάζεται η χώρα είναι 
βαθιές θεσμικές αλλαγές. Από σήμε-
ρα όλοι πρέπει να εργαστούμε προς 
κάποια κατεύθυνση. Έχω κάποια 
ιδιαίτερη άποψη. Ο καθένας εκπο-
ρεύεται από μία τοπική κοινωνία. 
Εγώ ας πούμε προέρχομαι από την 

Αρκαδία. Αν θέλουμε να μιλήσουμε 
για πραγματική συναίνεση, όλοι οι 
βουλευτές πρέπει να απευθυνθούν 
στην τοπική τους κοινωνία. Όταν 
νοσεί ο 
ο ρ γ α -
ν ι σ μ ό ς 
α πευθυ -
νόμασ τε 
στο κύτ-
ταρο. Θα 
κ α λ έ σ ω 
και άμε-
σα όλους 
τ ο υ ς 
σ υ μ π α -
τ ρ ι ώ τ ε ς 
μου που 
α σ χ ο -
λ ο ύ ν τ α ι 
με την 
πολιτική 
να δουν 
τις προ-
τ ε ρ α ι ό -
τητες ο 
καθέ νας 
π ρ ο κ ε ι -
μένου να 
μ π ο ρ έ -
σουμε να 
β ρ ο ύ μ ε 
μία λύση 
και σε 
επαφή με 
την πε-
ριφέρεια 
και το 
κ ρ ά τ ο ς . 
Μία από 

τις προτεραιότητες αυτής της κυ-
βέρνησης είναι η ακόμη παραπάνω 
αποκέντρωση», κατέληξε η κυρία 
Τατούλη».
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Η απέναντι όχθη του Βασίλη Καπετάνιου

Οι φίλοι του Μεγάλου ...
Ο καπετάνιος με κάθισμα την άμμο της ερημικής παραλίας 
είχε απλώσει τα πόδια του κατά την θάλασσα, σαν να 
κρατούσαν οι σόλες των παπουτσιών του τα κύματα μακριά. 
Ένας πορφυρός ήλιος ανέβαινε σιγά- σιγά και έσπρωχνε 
την σκιά του παλαίμαχου ναυτικού πίσω στην μάντρα του 
παλιού ναυπηγείου. Βουβή σκιά ο κυρ Γιώργης , σήκωσε 
τα μάτια του όταν ό ήλιος άρχισε να βάζει στην παλέτα 
του εκείνα τα έντονα κίτρινα χρώματα. Μια χούφτα άμμος 
κύλησε από την δεξιά του παλάμη, μια πενταδάκτυλη  
κλεψύδρα κυλούσε τον χρόνο προς τα κάτω. 
-Πως καταντήσαμε Γιώργη; ( Είπε στον εαυτό του καθώς ο 
τελευταίος κόκκος άμμος επέστρεφε  από εκεί που ήρθε.) 
Σαν σήμερα πριν δέκα χρόνια, δέκα τρείς Αυγούστου σε 
τούτο το ναυπηγείο σκότωσε το καΐκι του. Όταν εκείνος 
ο τεράστιος γερανός με την μπάλα έδινε απανωτά 
συντριπτικά κατάγματα στο κορμί του σκάφους ένοιωσε 
να κόβεται εκείνος ο αλμυρός διαρκής ομφάλιος λώρος με 
την θάλασσα. Το ένοιωσε, η θαλασσινή του καρδιά έπαψε 
να χτυπά. Τα λεφτά που έδινε η Ευρωπαϊκή Ένωση για να 
ακρωτηριάσει το σκάφος της ζωής του ήταν πολλά, με το 
αίμα της αποζημίωσης μετάγγισε την οικονομική ασφάλεια 
στο σπίτι του. Πενήντα χρόνια πέρασε μέσα στην μήτρα της 
θάλασσας, πάνω στα κύματα ήταν η μόνη 
σιγουριά του, ορφάνεψε, αποκόπηκε  από 
αλμύρα και θάλασσα. Μια φορά το χρόνο 
κάπως σαν μνημόσυνο, ερχόταν στον τόπο 
του εγκλήματος καθόταν στην θάλασσα για 
λίγο και έφευγε πριν περάσει ο επιστάτης 
.  Οι χωμάτινοι ψίθυροι της άμμου τον 
προειδοποίησαν ότι κάποιος ερχόταν. 
Γύρισε και είδε τον Πέτρο τον Αλεπού. Τα 
παρατσούκλια που παίρνουν οι άνθρωποι 
είναι σαν τις πινακίδες των καταστημάτων, 
σε προειδοποιούν, σε ενημερώνουν τι 
πρόκειται να βρεις εντός. Μέσα του ο 
Πέτρος ήταν μια πραγματική αλεπού, 
χωμένος στα πιο βρώμικα κόλπα χωρίς 
ποτέ κανένας να μπορέσει να αποδείξει 
την συμμετοχή του. Δεξί  αόρατο χέρι του 
μεγαλοεφοπλιστή Μεγάλου , έλυνε και 
έδενε στο νησί. 
-Καλημέρα καπετάν Γιώργη. 
-Καλημέρα Πέτρο, ( ασυναίσθητα ο 
Γιώργης έπλεξε τις παλάμες του μπροστά 
από τα πόδια του, αλεπού ήταν ο Πέτρος 
έπρεπε να προσέχει. Η αλεπού έβγαλε μια 
μεταλλική ταμπακιέρα με το πάτημα ενός 
κουμπιού στο πλάι πρόσφερε ένα τσιγάρο 
στιλέτο στον Γιώργη. Σαν ψάρι που πιάνει το 
δόλωμα χωρίς να τσιμπήσει στο αγκίστρι έπιασε το τσιγάρο. 
Τον τρόμαξε η φλόγα από τον μεγάλο χρυσό αναπτήρα , το 
κίτρινο  κάψιμο της κάλυψε τον ήλιο μπροστά του.) 
-Γιώργη είσαι για ένα ταξίδι , είκοσι χιλιάρικα, δέκα μπροστά 
και δέκα όταν έρθεις πίσω. 
-Δεν κάνω βρομοδουλειές Πέτρο. 
-Εσύ μόνο θα οδηγήσεις το σκάφος, χιλιάδες φορές έχεις 
περάσει από εκείνες τις θάλασσες.  Και μπορεί να γίνουν και 
τριάντα χιλιάδες  τα λεφτά. 
-Τι θα κουβαλήσω από απέναντι ;
-Φίλους του Μεγάλου , με την θαλαμηγό θα πας. 
-Και γιατί θέλει εμένα; 
-Απόλυσε αυτόν που είχε. Δεν κράταγε το στόμα του 
κλειστό. Ξέρεις πως είναι οι πλούσιοι, θέλουν να ταξιδεύουν 
χωρίς να τους βλέπει κανείς. Θα πας απόμερα θα τους 
φέρεις απόμερα. Τριάντα χιλιάρικα για ταξίδι μιας μέρας 
δεν είναι και λίγα. 

Την άλλη μέρα ο Γιώργης ξανά μετά από δέκα χρόνια 
καπετάνιος σε μεταλλικό σκάφος αυτή την φορά. Γέμιζε 
τα πνευμόνια του αλμύρα, ένοιωσε ξανά την θάλασσα να 
γεμίζει με μπλε κύματα τις φλέβες του. Για πλήρωμα είχε 
δυο λιγομίλητους ναύτες. 
-Καπετάνιο σε θέλουν στο  τηλέφωνο. 

-Γιώργη όπως πάτε στα δεξιά του λιμανιού  περίπου 
πέντε χιλιόμετρα νότια είναι ένα ναυπηγείο. Από εκεί θα 
παραλάβεις επιβάτες. 
-Και γιατί από εκεί; 
-Το ναυπηγείο είναι του Μεγάλου, εκεί θα είναι οι φίλοι του. 
Ο Γιώργης πάντα επιφυλακτικός αλλά και η Αλεπού είχε 
πάντα έτοιμη την καθησυχαστική απάντηση. Γιατί όμως 
δεν του έδωσαν σήμα από τον ασύρματο και μίλησαν στον 
κινητό του ναύτη;  Άφησε τις σκέψεις του να βουλιάξουν 
αναπάντητες στα αφρισμένα κύματα και έβαλε ρότα για το 
ναυπηγείο του Μεγάλου.   
-Ο Μεγάλος βρήκε φτηνά εργατικά χέρια στα απέναντι 
παράλια και μετέφερε εκεί τις επισκευαστικές του 
επιχειρήσεις. ( Μια ατίθαση επιπλέον σκέψη λειτούργησε 
καθησυχαστικά στον  παλιός καπετάνιος) 
Έφτασαν πολύ εύκολα στο υπερσύχρονο ναυπηγείο, έδεσαν 
και περίμεναν τους φίλους του Μεγάλου. Από τα ψηλά ο 
Γιώργης είδε το μπουλούκι των υψηλών προσκεκλημένων. 
Ένα πλήθος μελαχρινών ανθρώπων , άλλοι κρατώντας 
όλα τα υπάρχοντα του μέσα σε μεγάλες σακούλες, άλλοι 
κρατώντας ένα δυο παιδιά στα χέρια άρχισαν να μπαίνουν 
βιαστικά στην θαλαμηγό, πρέπει να ήταν πάνω από 

τριακόσιοι. Όταν συνήλθε κάλεσε μανιασμένος στο κινητό 
του τον Αλεπού. 
-Ρε αλήτη λαθρομετανάστες με έστειλες να φέρω; 
-Ο Μεγάλος έχει παντού φίλους σε όλα τα κοινωνικά 
στρώματα!!! 
-Γιατί δεν μου το είπες; 
-Σου το είπα , θα φέρεις φίλους του. 
-Δεν πάω πουθενά. 
-Κάτσε εκεί να έρθει το λιμενικό των άλλων , εγώ και ο 
Μεγάλος δεν ξέρουμε τίποτα. 
Ο Γιώργης ένοιωσε ένα κάψιμο στο λαιμό του, τώρα είχε 
τσιμπήσει στο αγκίστρι δεν είχε επιλογές. Η Αλεπού είχε 
κάνει πολύ καλά την δουλειά της, αυτός θολωμένος από τις 
ανάγκες του γαντζώθηκε μια χαρά πάνω στην παγίδα. 
-Και που θα τους αφήσω ρε αλήτη; 
-Στο παλιό ναυπηγείο του Μεγάλου εκεί που σε βρήκα και 
τα συμφωνήσαμε. 
Του είπε με ένα έντονο «σ» στην λέξη συμφωνήσαμε 
και έπεσε στο κεφάλι στου Γιώργη σαν δυνατό σφυρί. 
Ο Μεγάλος τα είχε κανονίσει μια χαρά, τα ανθρώπινα 
φορτία ήταν τα πιο κερδοφόρα,  τριακόσιοι άνθρωποι με  
δέκα χιλιάδες ο ένας ήταν τρία εκατομμύρια ευρώ σε ένα 
πέρασμα. 
-Και αν με σταματήσουν οι δικοί μας; 

-Τα καράβια του Μεγάλου δεν τα 
σταματά κανείς. Αλλά και αν λέω, αν, 
σπάσει ο διάολος το ποδάρι του πάρε 
τηλέφωνο. Το ταξίδι του πλοίου είναι 
δηλωμένο από το ένα ναυπηγείο στο 
άλλο. Παστρικές δουλειές !!! 
Καπνίζοντας στο ένα τσιγάρο μετά το άλλο μέσα σε ένα 
σύννεφο τελειωμένης νικοτίνης οδήγησε το σκάφος 
πίσω ο Γιώργης. Στην αποβάθρα η Αλεπού καθοδήγησε 
τα εγκλωβισμένα κοτόπουλα να χαθούν στην διπλανή 
παραλία. 
-Καπετάν Γιώργη, είσαι ο καλύτερος, επιστρέφεις το 
σκάφος μετά τον έλεγχο του στα απέναντι παράλια στο 
κεντρικό λιμάνι και θα παραλάβεις και τα υπόλοιπα δέκα 
πέντε χιλιάρικα. 
Ο παλαίμαχος ναυτικός δεν είπε τίποτα, το στόμα του βαρύ 
κλειστό από την μύτη έβγαινε καπνός, μια Αίτνα  έτοιμη να 
εκραγεί, να παρασύρει η λάβα της και την πονηρή Αλεπού 
έτσι όπως τον κοιτούσε αγέρωχα. Τώρα πια και αυτός ο 
περήφανος αλέκιαστος ναυτικός είχε κολυμπήσει μέσα στο 
βόθρο της ανθρώπινης εκμετάλλευσης. Από μακριά τον 
άκουσε να λέει 
-Και σε μελλοντικές συνεργασίες. 
Έσβησε το τσιγάρο του πάνω στην λαμαρίνα, οι πατημένες 
στάχτες ζωγράφιζαν το λιωμένο πρόσωπο της Αλεπούς, η 
οποία απομακρύνονταν με το πανάκριβο αυτοκίνητο του 
από την παραλία του ναυπηγείου.  
Πέταξε τον φάκελο πάνω στο τραπέζι της κουζίνας, βαρύς 
και ασήκωτος όσες και οι τύψεις ενός εγκλωβισμένου σε 
αδιέξοδες μετάνοιες  Ιούδα. 
-Γιώργη αυτά είναι τα υπόλοιπα από το ταξίδι ( Ρώτησε 
η γυναίκα του αναγνωρίζοντας τον φάκελο, ίδιος με της 
προκαταβολής. ) Να ναι καλά ο άνθρωπος που σου έδωσε 
δουλειά, ξελασπώσαμε. 
Ο Γιώργης δεν άντεχε ακόμα να της πει την αλήθεια. Άνοιξε 
την τηλεόραση αναγνώρισε αμέσως το ανθρωπομάνι 
και την παραλία, ήταν οι «φίλοι» του Μεγάλου.  Η καρδιά 
του τρένο που εκτροχιάζεται στο γκρεμό έστειλε κόκκινα 
συντρίμμια σε όλο το κορμί του. 
-Τριακόσιοι  λαθρομετανάστες βρέθηκαν στην παραλία 
δίπλα από τα παλιά ναυπηγεία. Δεν βρέθηκαν ίχνη 
δουλεμπόρων . ( Τα κόκκινα συντρίμμια έφυγαν από το 
πρόσωπο του Γιώργη) Μεγάλο το ανθρωπιστικό πρόβλημα 
στον τόπο μας. Αλλά ευτυχώς που υπάρχουν άνθρωποι με 
Α κεφαλαίο. Ο ισχυρός οικονομικός παράγοντας του τόπου 
μας κύριος Μεγάλος θα ανοίξει τα παλιά ναυπηγεία για να 
στεγαστούν αυτές οι ανθρώπινες ψυχές και θα δώσει και 
δέκα χιλιάδες ευρώ σε υπηρεσίες του δήμου για την σίτιση 
τους. Ας ακούσουμε την δήλωση του εκπροσώπου του. ( 
Στο γυαλί φορώντας μαύρα γυαλιά εμφανίστηκε η Αλεπού) 
-Μπροστά σε αυτό το ανθρώπινο δράμα ο κύριος Μεγάλος 
δεν μπορούσε να μείνει αδρανής, θα συμβάλει με όλες τις 
δυνάμεις του για την αντιμετώπιση της ανθρωπιστικής 
κρίσης. 
Η γυναίκα του Γιώργη ήταν μες την τρελή χαρά, ενώ 
άκουγαν τις ειδήσεις ετοίμασε του Γιώργη του ουζάκι του. 
-Να είδες Γιώργη μου τι καλός άνθρωπος που είναι. Εκεί 
εσύ πάντα με τις αμφιβολίες και τις ιδέες σου για το μεγάλο 
κεφάλαιο. Πολύ καλός άνθρωπος ο θεός να συγχωρέσει τα 
πεθαμένα του. Αύριο θα πάω στην εκκλησία ένα πρόσφορο 
με το όνομα του μόνο στα υπέρ υγείας. 
-Μεγάλη καταβόθρα ο καπιταλισμός γυναίκα,  δεν ξέρεις 
πότε θα σε ρουφήξει. 
-Γέρασες και τα επαναστατικά σου δεν τα ξέχασες. 
Ο Γιώργης  μέχρι να πεθάνει δεν ξαναπήγε στο παλιό 
ναυπηγείο, δεν μπήκε ξανά στην θάλασσα, εκείνο το ταξίδι 
τον αποθαλάσσωσε. 



Π
ΕΜ

Π
ΤΗ

 1
3.

08
.2

01
5

11
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Του Γιάννη 
Πανούση, 
καθηγητή 
Εγκληματολογί-
ας στο Πανεπι-
στήμιο Αθηνών

Οι πραγματικοί εχθροί της Αριστεράς
Αύριο θα χτίσω το παράθυρο

που βλέπει στο δρόμο.

Ανδρ. Μήτσου, Η εξαίσια γυναίκα και τα ψάρια

Το μεγάλο ταξίδι της Αριστεράς Διακυβέρνησης δεν μπορεί να μην έχει ως 

σημαία τον Διαφωτισμό, τον Ορθολογισμό, δεν μπορεί 

ο κάθε κωπηλάτης να έχει δική του πυξίδα που οδη-

γεί σε άγνωστες ακτές, δεν μπορεί ο καπετάνιος να 

μην έχει τη δύναμη να διατάζει το πλήρωμα πότε και 

πώς θα στρέψει το καράβι για να βρει ούριο άνεμο.

Η Κυβερνώσα Αριστερά διατρέχει τον κίνδυνο να 

δηλητηριασθεί από μεγάλη (ή και νοθευμένη) δόση 

ιδεολογίας. Σήμερα στην Ελλάδα η Αριστερά δεν 

υπερασπίζεται αμυντικά την ιστορική της παράδοση 

αλλά οφείλει να ανατρέψει με όρους δημοκρατικής 

νομιμοποίησης και κοινωνικής συναίνεσης την πο-

ρεία προς το χάος.

Τέλος με την «μαρτυρική Αριστερά» που την κυνη-

γάνε όλοι. Τώρα αυτή κρατάει το τιμόνι. Χρειάζεται λοιπόν μια νέα πρότα-

ση προς/για την κοινωνία.

Μια επί χρόνια καταπιεσμένη Αριστερά δεν πρέπει να θέλει τώρα να «ισο-

φαρίσει» και να κάνει τα δικά της κόλπα προκειμένου να τιμωρήσει τους 

βασανιστές.

Δεν είναι ώρα για αναμετρήσεις και συγκρούσεις με το παρελθόν στη λο-

γική «νικητές – χαμένοι».

Όταν αρχίζεις να παίζεις με τους κανόνες του αντιπάλου σου γρήγορα θα 

χάσεις γιατί αυτός είναι περισσότερο προπονημένος (στη διαφθορά, στη 

διαπλοκή, στη λογική του κατεστημένου).

Ακόμα κι αν θέλεις να φτιάξεις τη δική σου κομματική πελατεία πάλι θα 

χάσεις γιατί οι περισσότεροι πελάτες σου είναι περιστασιακοί (και όχι ιδε-

ολογικά φίλοι).

Η σύγχυση ανάμεσα στον αριστερό ρομαντισμό και την κυβερνητική αμη-

χανία, η ταύτιση της πολιτικής ευθύνης απέναντι στη χώρα με την κομμα-

τική ισορροπία και τους εσωτερικούς μηχανισμούς οδηγεί σε συνολική 

καταστροφή.

Με ποιον αναμετριέται σήμερα η Αριστερά; Με το μέλλον ή με το παρελ-

θόν; Με τα νεκρά τσιτάτα της ή με την ευκαιρία να σηκώσει ψηλά την Ελλά-

δα και να μετατρέψει την παρακμή σε δύναμη αναγέννησης;

Ευρωπαϊκό Κράτος Δικαίου, προοδευτικοί μεταρρυθμισμοί, στρατηγική 

απεγκλωβισμού από την εθνική μοναξιά, θεσμική αναβάθμιση και εμπι-

στοσύνη, ανάδυση νέων κοινωνικών δυνάμεων: ιδού το μοντέλο.

Αρκετές δυνάμεις αναλώθηκαν στο όνομα των «αντι-στάσεων». Καιρός 

να μαζέψουμε τη δυναμική της Αριστεράς σε μια ενιαία δέσμη πυρός. Τη 

μοίρα μας τη φτιάχνουμε μόνοι μας αλλά δεν είμαστε μόνοι όταν την φτιά-

χνουμε. Κι από την άλλη δεν έχουμε καμία ελπίδα ν’ αλλάξουμε τη χώρα αν 

δεν αλλάξουμε οι ίδιοι.

Δυστυχώς ακόμα και σήμερα ορισμένοι «γνήσιοι» συνεχίζουν να βρίζουν, 

να προπηλακίζουν, να εξορίζουν, να λοιδορούν ό,τι και όποιον δεν συμφω-

νεί μαζί τους. Παλιές αρρώστιες σε νέες μορφές «αριστερής» χυδαιολογίας.

Οι χυδαίοι που θεωρούν «φασιστικό» ότι δεν τους μοιάζει, καιρός είναι να 

μπουν στο υπόγειο της ιστορίας.

Η Κυβερνώσα Αριστερά ζει και κινείται στο φως. Ό,τι και όποιος ζει στο 

σκοτάδι μόνο κακό θα της κάνει.

Πρέπει να απαλλαγούμε ως χώρα από τους «α(σ)κόπως αριστερούς» που 

κάνουν ο,τιδήποτε για ν’ αποτύχει η Κυβερνώσα Αριστερά ώστε να μπο-

ρούν και πάλι να παίζουν τα διπλά – τριπλά σκοτεινά (και συχνά «βρώμι-

κα») παιχνίδια τους.

Έλεος! Δεν είναι αυτοί οι εκφραστές της Ελλάδας μετά την κρίση. Δεν θέλει 

ο ελληνικός λαός τέτοιους ανθρώπους να ορίζουν το μέλλον του.

Ώρα για να ξεδοντιαστούν όλα τα φίδια που απειλούν την κοινοβουλευτική 

αστική δημοκρατία.

Για λαϊκισμό του Τατούλη κάνει λόγο 
η «Πελοπόννησος πρώτα»

Το κάλεσμα των ομογενών 
προκάλεσε τις αντιδράσεις του 
επικεφαλής του συνδυασμού 
«Πελοπόννησος πρώτα» κ. Νίκου 
Πατσαρίνου, ο οποίος μεταξύ 
άλλων τονίζει:
Στο πρόσφατο Περιφερειακό 
Συμβούλιο στις 3/8/2015 ο 
Περιφερειάρχης κ. Τατούλης μας 
έφερε για ψήφιση ξαφνικά και 
προ ημερησίας την παρακάτω 
πρόταση που την είχε καταθέσει 
στην τελευταία συνεδρίαση 
(29/7/2015) στην Ένωση 
Περιφερειών (ΕΝ.ΠΕ.) αλλά εκεί 
δεν βρήκε ανταπόκριση:
«Καλεί τους Πελοποννήσιους 
να μην ανταποκριθούν στα 
μνημονιακά μέτρα αν: α) δεν 
συντελεστεί άμεση μείωση 
του μισθού των βουλευτών 
κατά 30%, β) μείωση κατά 50% 
των τακτικών επιχορηγήσεων 
των κομμάτων και γ) ανάθεση 
έρευνας σε ανεξάρτητη αρχή με 
συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα 
για τον οικονομικό έλεγχο των 
κομμάτων».
Μια πρόταση που περιλαμβάνει 
3 κατ’ αρχάς προϋποθέσεις, 
που με το περιεχόμενό τους 
όλοι συμφωνήσαμε στο 
Περιφερειακό Συμβούλιο, 
που όμως δεν επαρκούν και 
δεν φτάνουν για έναν αγώνα 
«κόντρα» στα μνημονιακά μέτρα 
και στην έξοδο από την κρίση. 
Μια πρόταση που η επιμονή στην 
αποσπασματική εφαρμογή της 
είναι λαϊκίστικη, προσβάλλει τον 
αγώνα που κάνουν η κοινωνία 
και οι φορείς της, η τωρινή 
κυβέρνηση στη χώρα μας και 

στην Ευρώπη  και τελικά έχει σαν 
σκοπό την αυτοπροβολή (για 
άλλη μια φορά) στην πολιτική 
σκηνή του κ. Τατούλη.
Το συμπέρασμα αυτό προκύπτει 
όταν ιδιαίτερα γι’ αυτήν επιμένει ο 
Περιφερειάρχης Πελοποννήσου 
κ. Τατούλης ο οποίος:
– Πριν λίγες μέρες ο ίδιος ψήφισε 
στην ΕΝ.ΠΕ. αλλά διέσυρε και 
εξέθεσε και το Περιφερειακό 
Συμβούλιο σ’ ένα ΝΑΙ σ’ όλα τα 
μέτρα για την υπογραφή της 
σύμβασης λίγο πριν γίνει το 
δημοψήφισμα του Ελληνικού 
λαού που απάντησε με 62% ΟΧΙ.
– Ο ίδιος στα του «οίκου» του, 
που αφορούν όργανα της 
Περιφέρειας, συντηρεί την 
αδιαφάνεια και την σπατάλη 
ακόμα και στην τρέχουσα 
κρίσιμη περίοδο.
– Έχει ταυτιστεί με μεγάλα 
συμφέροντα που ανυπομονούν 
να κλέψουν τον δημόσιο πλούτο 
στην Περιφέρεια Πελοποννήσου 
(βλ. απορρίμματα, ειδική 
οικονομική ζώνη για ναυτιλία, 
πωλήσεις δημοσίων ακινήτων 
κ.ά.).
– Έχει βαρύ παρελθόν σ’ αυτή 
την πολιτική σκηνή που λέει 
ότι τώρα θέλει να την αλλάξει, 
αφού υπηρέτησε τα παλαιά 
ξεπερασμένα κόμματα του 
συστήματος από σοβαρές 
υπεύθυνες θέσεις (υπουργού, 
βουλευτή) και σήμερα προωθεί 
την οικογενειοκρατία σ’ αυτά. 
Έτσι κρίνοντας «εξ ιδίων τ’ 
αλλότρια», θεωρεί φθαρμένα 
όλα τα πολιτικά κόμματα και την 
πολιτική ζωή της χώρας.
– Δεν σέβεται τη λειτουργία 

των θεσμών προσβάλλοντας μ’ 
ακραίους χαρακτηρισμούς τον 
πρωθυπουργό, υπουργούς αλλά 
και τον πρόεδρο της αξιωματικής 
αντιπολίτευσης ενώ συχνά για 
ιδιοτελείς σκοπούς πυροδοτεί 
και δημιουργεί εντάσεις στο 
Περιφερειακό Συμβούλιο.
Μ’ όλα αυτά δεν είναι τυχαίο 
ότι οριακά πλειοψήφισε η 
πρότασή του και δεν έγινε 
δεκτή από καμμία παράταξη της 
αντιπολίτευσης.
Πιστεύουμε ότι η πρόταση 
αυτή έχει νόημα και δυναμική 
όταν αγκαλιάζει αναλογικά 
«από τα πάνω» όλους τους 
θεσμούς (βουλευτές, κόμματα) 
αλλά και τους άλλους 
αιρετούς Περιφερειακούς 
και Δημοτικούς παράγοντες 
και την μείωση του αριθμού 
των αντιπεριφερειαρχών και 
αντιδημάρχων. Όταν ο αγώνας 
για έξοδο από την κρίση πρέπει να 
περιλαμβάνει και την μάχη κατά 
της διαφθοράς, της διαπλοκής, 
της οικογενειοκρατίας, 
της φοροδιαφυγής, της 
ανασυγκρότησης του δημόσιου 
τομέα, της ανάπτυξης και της 
αντιμετώπισης του χρέους.
Διαφορετικά η επιλογή 
επιλεκτικά κάποιων 
προαπαιτούμενων και μάλιστα 
από αναξιόπιστα πρόσωπα 
προσβάλλει την δημοκρατία, 
τους θεσμούς και τον δύσκολο 
αγώνα που κάνει η κοινωνία και η 
χώρα μας για την έξοδο από την 
κρίση, ενώ στρέφει την πολιτική 
ζωή σε επικίνδυνες ακροδεξιές 
αντιλήψεις.
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Φωτογραφική Έκθεση στην Ερμιόνη
Ομαδική Φωτογραφική Έκθεση ορ-
γανώνεται στην Ερμιόνη μέχρι τις16 
Αυγούστου. Η έκθεση λειτουργεί 
καθημερινά στα Μαντράκια από τις 
19:00 έως τις 23:00  
Το θέμα της έκθεσης είναι PRIVATE 
και συμμετέχουν 17 φωτογράφοι.  
Οργανώνεται σε συνεργασία με την 
«Πρωτοβουλία Ενεργών Πολιτών Ερ-
μιόνης» και τη φωτογραφική κοινό-
τητα «Κεντρί».
Την επιμέλεια έχει ο Βασίλης Γερο-
ντάκος, ο οποίος σημειώνει: «Αν με-
ταφράσει κάποιος στα ελληνικά τη 
λέξη private, βρίσκει τις έννοιες  μυ-
στικός, ιδιωτικός, ιδιαίτερος, απο-
μονωμένος, απόμερος, ακόμη και 
απλός στρατιώτης. Όποια μετάφρα-
ση και αν υιοθετήσετε, οδηγείστε σε 
έναν περιορισμό που συμβαίνει ηθε-
λημένα ή αθέλητα, έχει όμως την ισχύ 
νόμου. Μοιραία λοιπόν διαμορφώνε-
ται μια αντίληψη που είναι καθορι-
στικής σημασίας, συγχρόνως όμως 
και αντικρουόμενη. Φτάνουμε στου 
ενός το «πάντα» που είναι του άλλου 
το «ποτέ».
Αυτό που μου έκανε εντύπωση, εί-

ναι ότι 
οι συμ-
μ ε τ έ -
χ ο ν τ ε ς 
α π έ -
φ υ γ α ν 
τ ο υ ς 
σκοπέ-
λ ο υ ς 
τ ω ν 
« π ρ ο -
σ ω π ι -
κ ώ ν 
δ ε δ ο -
μένων» 
κ α ι 
ά λ λ ω ν 
τρεχουσών αντιλήψεων περί ιδιωτι-
κού, και στράφηκαν σε μια ουσιαστι-
κότερη αντίληψη περί «ιδιωτεύειν». 
Δεν  καταγγέλλω βέβαια το επίκαιρο 
αλλά τα φθηνά μέσα για την διάσω-
ση του. Προτίμησαν να αφηγηθούν 
μια οικειότητα πολλές φορές   ανερ-
μήνευτη και γι’ αυτούς τους ίδιους. 
Γνωστά αλλά και άγνωστα πρόσωπα, 
προσφιλείς αλλά και ξένοι χώροι, η 
φθορά ,η αποξένωση, ακόμη και ο 

ίδιος τους ο εαυτός, έγιναν το περιε-

χόμενο αυτής της θεματικής.

Μερικές φορές ένα τέχνασμα, φορ-

τίζει το βλέμμα με εικόνες που ούτε 

καν υποψιαζόταν. Έτσι κάπως ξεκίνη-

σε αυτό το εγχείρημα με τους συμμε-

τέχοντες στο σεμινάριο «Φωτογρα-

φία και άλλες Τέχνες», παράλληλα  με 

την πρόθεση και την προσμονή του 

φωτογραφικού γεγονότος¨.

Βραδιές Χιώτη στην Πρόνοια
Ο Δήμος Ναυπλιέων και ο ΔΟΠΠΑΤ μετά την μεγάλη επιτυχία που 
γνώρισαν οι εκδηλώσεις της περσινής χρονιάς, διοργανώνουν και φέτος 
τις «Βραδιές Χιώτη» στην Πρόνοια, με τον μουσικό και τραγουδιστή 
Μπάμπη Τσέρτο και την ορχήστρα του την Τετάρτη 19/8/2015 και ώρα 
21:00 επί της 25ης Μαρτίου στο ύψος της «Μαρμαρένιας Βρύσης».
Ο Μανώλης Χιώτης γεννήθηκε στις 21 Μαρτίου 1921 στη Θεσσαλονίκη 
και κατ’ άλλες αναφορές στο Ναύπλιο. Ο πατέρας του λεγόταν 
Διαμαντής Χιώτης, ένας βαρύμαγκας γεννημένος στον Πειραιά. Από 
μικρή ηλικία άρχισε ν΄ ασχολείται με τα λαϊκά όργανα και ξεκίνησε να 
μαθαίνει κοντά σε Θεσσαλονικιό μουσικοδιδάσκαλο αρχικά κιθάρα, 
μπουζούκι και στη συνέχεια ούτι. Έτσι από 15 ετών όταν η οικογένειά 
του μετακόμισε στο Ναύπλιο ο Μανώλης Χιώτης άρχισε να εργάζεται 
επαγγελματικά ως μουσικός.
Έτσι το όνομά του συνδέθηκε με το Ναύπλιο και ειδικά με την 
προσφυγογειτονιά της Πρόνοιας. Στα ίδια σοκάκια λοιπόν, οι φίλοι του 
θα τον αναζητήσουν την Τετάρτη και πάλι για να διαβούν τους ίδιους 
μουσικούς δρόμους.

Διεθνείς καλοκαιρινές 
συναυλίες στο Ξηροπήγαδο

Οι Γερμανοί διοργανωτές των καλαίσθητων 
αυτών μουσικών βραδιών είναι παράλληλα 
και λάτρεις της Αργολίδας, αν και το event 
γίνεται λίγο παραδίπλα, στο Καλολίμανο 
του γειτονικού Ξηροπηγάδου. Η είσοδος 
είναι ελεύθερη για όλους, αλλά καλό 
θα είναι να προτιμήσετε κάποιο απ τα 
εδέσματα που προσφέρονται απ τον 
σύλλογο ξεροπηγάδου για ενίσχυση των 
εκδηλώσεων στην κοινότητα.  
Ο Αύγουστος μπαίνει με ρεσιτάλ τραγουδιού, 
με τραγούδια από J.Brahms, M.De Falla, 
M.Ravel, E.Grieg, K.Weil και E.Piaf, και κλείνει 
με αφιέρωμα στον Μίκη Θεοδωράκη.
 Έχουν ήδη προηγηθεί δύο συναυλίες τον 
Ιούλιο με πρόσφατο το ρεσιτάλ πιάνου 
το Σάββατο (18/7),  με έργα κλασικών 
συνθετών. 
Βραδιά Πιάνου στις 15 Αυγούστουστις 9 το 
βράδυ.
Α Μέρος:
Sebastian Hunkemöller, Piano Johann Se-
bastian Bach Das Wohltemperierte Klavier 
Teil I und II Präludium es-Moll (Teil I) Präludi-
um Cis-Dur (Teil II) Präludium f-Moll (Teil I) 
Ludwig van Beethoven Klaviersonate f-Moll 
op. 57, “Appassionata”. 
Διάλειμμα
Β Μέρος: Franz Schubert Impromptu Un-
garische Melodie Franz Liszt Legende Nr. 2 
“Der heilige Franziskus auf den Wogen sch-
reitend” 
Αφιέρωμα στα 90α Γενέθλια του Μίκη 
Θεοδωράκη με Έλληνες τραγουδιστές και 
μουσικός στις 9 μμ.

θόλωσε η αγάπη 
 
τα φεγγάρια είναι  
μέσα μας, 
 
ας ταξιδέψουμε  
να βρούμε  
τα όνειρα , 
 
μέγα καλοκαίρια 
φωτίζουν 
τις ακρογιαλιές,  
 
κτυπούν στις νύχτες 
της λησμονιάς
απαρηγόρητοι  
έρωτες μεθούν  
στη σιωπή,  
 
αντιλαλούν φωνές  
δεν έψαξες, 
 
να βρεις κρυμμένες 
ζωές 
στη μοναξιά !

Ιωάννης Σκούρας 
11 -8 - 2015

Δωρεάν ψυχολόγοι 
στον Δήμο Άργους 

Μυκηνών 

Ο Δήμος Άργους Μυκηνών, στα 
πλαίσια της κοινωνικής πολιτικής 
που έχει εφαρμόζει τα τελευταία 
χρόνια, ανακοινώνει τη συνεργασία 
του   με τέσσερις(4) ψυχολόγους 
,οι οποίοι θα πραγματοποιούν 
συμβουλευτικές- υποστηρικτικές 
συνεδρίες ατομικές και ομαδικές 
ανάλογα με την ανταπόκριση των 
δημοτών .
Τα γραφεία των ψυχολόγων θα 
στεγάζονται στην οδό Τσώκρη 63 
και λειτουργούν καθημερινά από 
Δευτέρα έως και Παρασκευή 9:00 με 
15:00 το μεσημέρι.
Παρακαλούμε όσους ενδιαφέρονται 
για συμβουλευτική και ψυχολογική 
υποστήριξη, ατομικές ή ομαδικές 
συνεδρίες, ομάδες και εργαστήρια 
γονέων να απευθυνθούν  
στα τηλέφωνα 6947859030 
κα Ευαγγελία Μποζιονέλου 
και 6936153860 κ. Ηλία 
Αναγνωστόπουλο
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Με επιστολή του στο διαδίκτυο, ο 
φίλος Τάσος Ταραντίλης ανακοινώ-
νει ουσιαστικά την έναρξη “ελεύθε-
ρης ομάδας στο φέις-μπουκ, χωρίς 
πολιτικές αποχρώσεις: 
“Μερικοί καλοί φίλοι με πιέζουν να 
ανοίξουμε μια σελίδα ζω Άργος φω-
τογραφίζω Άργος, αντίστοιχη της 
ζω Ναύπλιο, φωτογραφίζω ΝΑΎ-
ΠΛΙΟ που είμαι μέλος 
Ενώ αγαπώ την πόλη γιατί γεννήθη-
κα θα είμαι λίγο πικρόχολος
Να φωτογραφίζω τι ρε παιδιά!:
Λέτε τόσο καιρό αυτά τα αρνητικά 
που καταγράφω να να απολαμβά-
νω!:
Σκόνη εγκατάλειψη, άθλιοι δρόμοι, 
ρημαγμένα νεοκλασικά ,ερημοποί-
ηση, τσιμεντοποίηση ρημαγμένοι 
λόφοι και αρχαία με φόντο καφέ 
στην πλατεία των σκονισμένων 
καταθλιπτικών (αναμενόμενων λι-

μνών) των κύκνων!
Ειλικρινά θα ήθελα αλλά θλίβομαι.
Αγαπάω τους κατοίκους ..Πάντα 
μιλάμε και πίνουμε μαζί, αλλά δεν 
μπορώ να φτιάξω σελίδα με τις 
ομορφιές του ΑΡΓΟΥΣ
ΣΤΟ ΚΑΣΤΡΟ Λάρισα παραλίγο να 
βγω έξω από τον δρόμο και ένοιω-
σα θλίψη όταν ένα πούλμαν έκανε 
όπισθεν γιατί δεν ανέβαινε
Στο λόφο Ασπίδας  ξέρετε τον αγώ-
να μας
Το κάστρο της Λάρισας, οικοδομη-
μένο κατά τους προϊστορικούς χρό-
νους, το οποίο επισκευάστηκε και 
επεκτάθηκε αρκετές φορές από την 
αρχαιότητα και έπαιξε σημαντικό 
ιστορικό ρόλο κατά την Ενετοκρα-
τία και την Ελληνική Επανάσταση 
του 1821.
Βρίσκεται στην κορυφή του φερώ-
νυμου λόφου, που αποτελεί και το 

ψηλότερο σημείο της πόλης (289 
μ.). Στην αρχαιότητα υπήρχε κά-
στρο και στο γειτονικό λόφο της 
Ασπίδας, το οποίο ωστόσο δε δια-
σώζεται. Συνδεόμενα με τείχη, τα 
δύο αυτά κάστρα οχύρωναν την 
πόλη και την προστάτευαν από 
εχθρικές επιδρομές.
Εδώ ακόμα και αυτό το κτήριο το 
ξέρουν όλοι σαν χασάπικα στην λα-
ϊκή αγορά.
Αντί να είναι κάτι σαν μνημείο. και 
λαογραφικό μουσείο με τουρι-
στικό περίπτερο για τους επισκέ-
πτες(έστω ένα μέρος του)είναι απλά 
χασάπικα.
Aποτελεί ένα από τα εξοχότερα 
δείγματα έντεχνης αρχιτεκτονικής 
του νεότερου Άργους, σε σχέδια τε-
χνοτροπίας του Τσίλλερ.
Κτίστηκε το 1889 επί Δημαρχίας 
του γιατρού Σπήλιου Καλμούχου, 

παρά τις έντονες 
αντιδράσεις της 
δημοτικής αντι-
πολίτευσης. Τα 
σχέδια εκπόνησε 
ο αρχιτέκτονας 

(γεωμέτρης) Πάνος Καραθανασό-
πουλος. Πρόκειται για ένα μεγάλο 
και συμμετρικό κτίριο που είναι ένα 
από τα ομορφότερα κτίσματα στην 
πόλη.
Ξέρετε τι με πονάει πιο πολύ!:
Αυτοί οι κάτοικοι συμβιβάστηκαν 
και συμφιλιώθηκαν ... με τη μιζέρια
Είμαι τόσο σκληρός .όσο αγαπάω 
τα κόκαλα όλων των προγόνων μου 
που έχουν θαφτεί εδώ.
Όσο σας αγαπάω ΟΤΑΝ ΣΑΣ ΒΛΕ-

ΠΩ ΓΙΑ ΤΟ κόστος πάντα το είχα.. 
Όποιος θέλει απλά κάνει αντίλογο ή 
διαγραφή. Όχι όμως φασισμό περί 
εχθρών της πόλης”.
Καλή επιτυχία, λοιπόν, αρκεί να 
δείξουν κι οι αργείτες τα ίδια συ-
ναισθήματα για την πόλη τους που 
έδειξαν όσοι συμμετέχουν στο αντί-
στοιχο για το Ναύπλιο και πάνω απ 
όλα να αποφύγουν τον χαζό αντα-
γωνισμό μεταξύ των δύο πόλεων. 
Όλοι στην Αργολίδα ζούμε.
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ΑΓΓΕΙΟΧΕΙΡΟΥΡΓΙΚΟ  ΙΑΤΡΕΊΟ
ΓΑΛΑΝΗΣ ΔΗΜ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ

ΑΓΓΕΙΟΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ FRCS GLAGOW

Πρότυπο ιατρείο αρτηριακών φλεβικών παθήσεων, 
αγγειακή ενδαγγειακή χειρουργική

laser-σκληροθεραπεία φλεβών ευρυαγγειών 

Αγία Τριάδα Μιδέας ΤΚ 21055, παραπλεύρως περιφερικού ιατρείου
τηλ 2752096050, 6945552305 email gdgalanis@yahoo.gr

Πέμπτη 5-9μμ κατόπιν ραντεβού
Στείλτε τις  φωτογραφίες για να δημοσιευτούν

Στείλτε από τις φωτογραφίες σας, αυτές που θεωρείτε σημαντικές και ενδιαφέρουσες, μαζί ένα δικό σας σχό-
λιο στην ηλεκτρονική διεύθυνση anagnostispe@hotmail.com, γράφοντας στο θέμα του μηνύματος: «Η φωτο-
γραφία μου» . Οι καλύτερες θα δημοσιεύονται στην έντυπη και στην ηλεκτρονική έκδοση.

Άργος με τα υπέροχα νεοκλασικά
Νικόλαος Αντωνόπουλος

«Αν δεν φαντάζεσαι φωτιές, με κάρβουνα μην παίζεις…»

Την Παρασκευή 21 Αυγούστου 2015 το CirculoCooperativa, παρουσιάζει την  «5η Γιορτή 
Circulo Cooperativa» στην ελεύθερη(για όσο… και πάλι) παραλία της Καραθώνας.
Σε πείσμα των ημερών, κόντρα στην μιζέρια και τον μαρασμό που καταβάλει τις 
περισσότερες απόπειρες οργάνωσης οποιασδήποτε πολιτιστικής έκφρασης, απαντάμε 
με την μεγαλύτερη αυτό-οργανωμένη μουσική απόδραση και του φετινού καλοκαιριού!
Με ώθηση από τους χιλιάδες ανθρώπους που συμμετέχουν μαζικά κάθε χρονιά 
υποστηρίζοντας έμπρακτα την πραγματοποίηση της Γιορτής, ετοιμάζουμε ένα 
μουσικό καταιγισμό ανάλογο των παλαβών εξελίξεωνκαι σας περιμένουμε όλους να 
κρατήσουμε την φλόγα ζωντανή.
Ο Μίλτος Πασχαλίδης, ο Λεωνίδας Μπαλάφας, οι BigNoseAttack, η Μαρία 
Κηλαηδόνη&TheGoodfellas και οι EmptySouls αναλαμβάνουν τα υπόλοιπα…
Και όπως πάντα…για πάντα…. με ελεύθερη είσοδο για όλους!
Υ.Γ. Φέτος, περισσότερο από κάθε άλλη χρονιά, συμπαραστεκόμαστε στις αυτό-
οργανωμένες δομές αλληλεγγύης της περιοχής μας. Το Κοινωνικό Παντοπωλείο 
Πολιτών Άργους και η Αργολική Πρωτοβουλία Αλληλεγγύης για τους άπορους 
κρατούμενους των Δικαστικών φυλακών Ναυπλίου θα είναι μαζί  στην παραλία της 
Καραθώνας. Συμβάλλουμε δυναμικά στην δράση τους όσοι και όπως μπορούμε.
http://www.circulo.gr/
https://www.facebook.com/MiltosPashalidis
https://www.facebook.com/leonidasbalafas
https://www.facebook.com/thebignoseattack

Αποκτά και το Άργος σελίδα με φωτογραφικό υλικό....μήνες μετά το Ναύπλιο

... κι όμως είναι όμορφη πόλη
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Περί μεταναστών, ανθρωπιάς και άλλα
Κατ’ αρχήν, να τονίσω ότι δεν μ’ 
αρέσει η λέξη «φιλανθρωπία», 
που στο λεξιλόγιο το δικό μου 
δεν σημαίνει απολύτως τίποτα! 
Είναι μια λέξη που μπορούν να 
χρησιμοποιούν οι… εξωγήινοι. 
Εμείς, που είμαστε άνθρωποι, 
δεν μπορούμε. Καλά, αφήστε το 
αυτό.

Αυτά που θα σας πω σήμερα, θα 
μπορούσα να σας τα έχω πει την 
περασμένη Πέμπτη, 6/8/15, αλλά 
είχα λανθασμένη πληροφόρηση 
και πίστευα ότι θα είχαμε 
διακοπές. Διάβασα λοιπόν 
στη «Καθημερινή» της 4/8/15 
μια είδηση, που με συγκίνησε: 
«Μετανάστριες φροντίζουν τα 
παιδιά στο Πεδίον του Άρεως». 
Μετανάστριες! Τ’ ακούτε; Με 
δικά τους έξοδα! Πόσα μπορεί 
να περισσεύουν σ’ αυτές τις 
μετανάστριες, ώστε να μπορούν 
να φτιάχνουν 220 μερίδες 
πρωινού για τα παιδιά, κάθε 
μέρα, που η… φιλεύσπλαχνη 
Πολιτεία μας έχει αφήσει στην 
μοίρα τους; Και για να προλάβω 
τυχόν αντιρρήσεις, δεν εννοώ 
ότι μια άλλη, –οποιαδήποτε,– 
κυβέρνηση θα τα κατάφερνε 
καλύτερα. Βρέθηκαν όμως οι 
μετανάστριες και φροντίζουν 
τα παιδιά. Τόσα μπορούν, τόσα 
κάνουν.

Έχουν συστήσει κι έναν σύλλογο, 
την «Μέλισσα», με σκοπό 
να χτίσουν γέφυρες με την 
ελληνική κοινωνία. Ενήργησαν 
χωρίς να κάνουν συμβούλιο, 
χωρίς να τεθεί το θέμα σε 
ψηφοφορία. Το σκεπτικό 
τους απλό και λογικό: «Αν όχι 
εμείς, που είμαστε γυναίκες, 
μητέρες και μετανάστριες, δεν 
τείνουμε χείρα βοηθείας στα 
παιδιά του Πεδίου του Άρεως, 
τότε ποιος;» Η κ. Τασία μήπως, 
που πιστεύει ότι οι μετανάστες 
έρχονται να λιαστούν στον 
ελληνικό ήλιο και μετά το 
τέλος της ηλιοθεραπείας θα 
εξαϋλωθούν; Πάρτε μαθήματα 
λοιπόν απ’ τις μετανάστριες και 
τους μετανάστες! Μαθήματα 
Ανθρωπιάς! Είναι αυτοί οι ίδιοι 
άνθρωποι, που κυνηγάει και 
σπάει στο ξύλο η ΧΑ. ΟΙ ίδιοι 
άνθρωποι που απεχθάνονται 
οι ελληνάρες, που δεν άκουσαν 
ποτέ για τον Ξένιο Δία, ούτε 
ενστερνίστηκαν ποτέ τις 

παραδόσεις της φυλής. Ψιλά 
γράμματα αυτά, θα πείτε. Σιγά 
μην δίνουμε σημασία και στις 
παραδόσεις της φυλής.

Με όλ’ αυτά, σε καμιά περίπτωση 
δεν εννοώ ότι όλοι οι μετανάστες 
είναι «καλοί καγαθοί». Σε κάθε 
κοινωνία υπάρχουν και τα 
κατακάθια! Έχουμε κι εμείς τα 
δικά μας, μην το αρνηθείτε! Η 
προσπάθεια αυτή όμως των 
μεταναστριών αυτών είναι 
επαινετέα, για πολλούς λόγους:
Είναι εθελοντική
Είναι με δικά τους έξοδα.

Χτίζουν γέφυρες και βάζουν τα 
γυαλιά σ’ εμάς τους αυτόχθονες.
Ευαισθητοποιούν κι άλλους, 
γνωστοποιώντας τους το 
πρόβλημα.

Φυσικά, μετά κόλλησαν στην 
παροχή βοήθειας και οι ντόπιοι. 
Να κάτι σωματεία, κάτι ΜΚΟ, 
που μπορεί να είναι ΜΚΟ, αλλά 
δεν βάζουν το χέρι στην ιδιωτική 
τσεπούλα τους, περιμένοντας 
από επιδοτήσεις και χορηγούς, 
να κάτι γιατροί. (χωρίς 
σύνορα; δεν έχω ιδέα,) να κάτι 
φαρμακοποιοί, να μοιράζουν 
φάρμακα, (τι φάρμακα και με 
ποια κριτήρια;) να κι ο Δήμος 
Αθηναίων. Σιγά μην αφήναμε τις 
μετανάστριες να πάρουν όλα τα 
εύσημα.

Πρέπει να παραδεχτούμε 
ότι η κυβέρνηση έχει κάνει 
βήματα στο θέμα των 
μεταναστών. Μετονόμασε 
τους λαθρομετανάστες σε 
παράτυπους μετανάστες και το 
πρόβλημα… λύθηκε. Εν τάξει, 
πιστέψτε το κ αυτό, ότι δηλαδή 
η κ. Τασία μπορεί να λύσει 
οποιοδήποτε πρόβλημα. Δεν 
την έβαλαν εκεί που την έβαλαν 
για να λύσει προβλήματα, αλλά 
για να μην τα λύσει. 

Για να δούμε τώρα πόσο 

λογικό είναι να εγκαθίστανται 
μετανάστες στο Πεδίον 
του Άρεως. Ο,τι και να μου 
πείτε, δεν είναι λογικό. Όπως 
δεν είναι λογικό το να τους 
εγκαταστήσουν στον Ελαιώνα, 
που είναι βέβαια πιο λογική 
τοποθεσία από το Πεδίον του 
Άρεως. Στον Ελαιώνα επρόκειτο 
να χτιστεί ένα γήπεδο και 
κάτι προσφυγές στο ΣτΕ, το 
ματαίωσαν με το αιτιολογικό 
ότι δεν άφηνε αρκετό χώρο 
για πράσινο, αν θυμάμαι καλά, 
λες και όλος ο αγωνιστικός 
χώρος δεν είναι στρωμένος με 
γρασίδι, που είναι καταπράσινο. 
Τώρα, με τους μετανάστες, 
θα έχει περισσότερο πράσινο 
ο Ελαιώνας; Βεβαίως εδώ 
στην Ελλάδα δεν θέλουμε να 
λύνουμε προβλήματα. Ίσως 

δεν έχουμε την ικανότητα. 
Να τα μπαλώνουμε θέλουμε 
α) για να αποφεύγουμε το 
πολιτικό κόστος και β) για να τα 
ξαναβρούμε μπροστά μας μετά 
από λίγο και να πούμε στον λαό 
ότι τα (ξανα)λύσαμε, μ’ άλλα 
λόγια, τα ξαναμπαλώσαμε. Το 
μεγαλείο του Έλληνα!

Επειδή δεν έχουμε ενστερνιστεί 
ακόμη τις κουταμάρες των 
Λαφαζάνη και Βαρουφάκη 
και είμαστε ακόμη μέσα στην 
Ευρώπη, κάτι θα έπρεπε να κάνει 
και η Ευρώπη για την επίλυση 

του προβλήματος, αλλά το μόνο 
που παίρνουμε από ’κεί είναι 
ανθρωπιστικές διακηρύξεις: 
«Τα καημένα τα ανθρωπάκια, 
που εκδιώχτηκαν απ’ τις χώρες 
τους και ψάχνουν να βρουν 
καλύτερες μέρες αλλού». Κάνετε 
κάτι τότε, γιατί καλύτερες μέρες 
εδώ, μάλλον, δεν θα βρουν. 
Ανοίχτε τα σύνορά σας να τους 
υποδεχτείτε. Μπορείτε να τους 
προσφέρετε τις καλύτερες 
μέρες που ψάχνουν ενώ εμείς 
δεν μπορούμε. Μόνο συμβουλές 
λοιπόν μας έρχονται απ’ την 
Ευρώπη και κάτι λίγα χρήματα, 
για να καλύπτουν το φαγητό 
τους, πράγμα για το οποίο –ας 
μου επιτραπεί να– αμφιβάλω. 
Γιατί αμφιβάλω; Για να σας το πω 
αυτό, πρέπει να έχω στοιχεία, 
που δυστυχώς δεν έχω, οπότε 

ας το αφήσουμε. Οι συμβουλές 
λοιπόν δεν κοστίζουν τίποτα, 
τα ούτως ή άλλως λίγα χρήματα 
που στέλνουν από κάπου αλλού 
θα κοπούν κι αυτή είναι όλη η 
συμβολή της Ευρώπης στην 
λύση του προβλήματος. Και 
μετά κατηγορώ την κ. Τασία 
για ανικανότητα να λύσει 
προβλήματα. Άξια Ευρωπαία, 
βρε παιδί μου, η κ. Τασία!

Και φτάσαμε στο «ΔΙΑ ΤΑΥΤΑ», 
τι πρέπει να γίνει από ’δω και 
πέρα. Πρέπει να επιλέξουμε 
τους καλούς και να τους 
ενσωματώσουμε στην κοινωνία 
μας. Το χρώμα και η καταγωγή 
δεν έχουν καμιά σημασία. Ας 
μην ξεχνάμε ότι στην αρχαία 
Αθηναϊκή Δημοκρατία, η 
τήρηση της τάξεως στην πόλη 
είχε ανατεθεί στους Σκύθες, 
ξένοι ήσαν οι χωροφύλακες 
της εποχής. Άρα ενσωματώσεις 
τέτοιες έχουν ξαναγίνει και 
μπορούν να γίνουν πάλι. Ας 
αποβάλουμε την ξενοφοβία.

Κάτι άλλο τώρα: Μίλησα με 
τον Δήμαρχο Ναυπλιέων την 
περασμένη Παρασκευή και 
του ζήτησα και προφορικώς, –
γραπτώς το έχω ζητήσει άλλοτε 
απ’ αυτήν την στήλη,– να βάζει 
το φορτηγάκι του Δήμου 
να αδειάζει τα καλάθια των 
αχρήστων, που ειδικά αυτόν το 
μήνα είναι ξέχειλα μέχρι επάνω 
τα βραδάκια. Μου είπε ότι 
δεν υπάρχουν καλάθια πλέον 
και μου έδειξε στην πλατεία 
Συντάγματος, όπου υπήρχαν 
πολλά, αλλά εξαφανίστηκαν 
μαζί με τα δυο παγκάκια που 
ήταν εκεί. Μου είπε ότι είναι 
ευθύνη των μαγαζιών. Ποιο; 
Το να μαζεύουν το σκουπίδι 
το δικό μου. Δεν ξέρω, αλλά 
είτε ο Δήμαρχος δεν κατάλαβε 
τι του έλεγα, είτε εγώ δεν 
κατάλαβα λέξη από ’κείνα που 
μου είπε. Γενικώς, μπλέξαμε τις 
γραμμές μας. Θα γίνει κι άλλη 
προσπάθεια…

Η φίλη σας
Αθηνά

athina.nafplio@gmail.com
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Δημοτική Νεοκλασική Αγορά Άργους

 από Αργολική Αρχειακή Βιβλιοθήκη Ιστορίας & Πολιτισμού 
Δημοτική Νεοκλασική Αγορά Άργους

Η Νεοκλασική Αγορά
Αποτελεί ένα από τα ωραιότερα 
νεοκλασικά κτίσματα της πόλης 
του Άργους. Κτίστηκε το 1889 
επί Δημαρχίας του γιατρού 
Σπήλιου Καλμούχου, παρά 
τις έντονες αντιδράσεις της 
δημοτικής αντιπολίτευσης. 
Τα σχέδια εκπόνησε ο 
αρχιτέκτονας (γεωμέτρης) 
Πάνος Καραθανασόπουλος 
και την εργολαβία ανέλαβε 
τελικώς ο εργολάβος- 
Μηχανικός Κωνστ. Θεωνάς που 
κατασκεύασε μεταξύ βάλλων 
το κτήριο Κωνσταντόπουλου, 
μέχρι την στέγη, την Παναγία 
στο Κεφαλάρι, το κτήριο 
της Ηλεκτρικής εταιρίας, το 
Δημαρχείο του Άργους, την 
πλατεία του Αγ. Πέτρου κ.α . 
Πρόκειται για ένα μεγάλο και 
συμμετρικό κτίριο που είναι ένα 
από τα ομορφότερα κτίσματα 
στην πόλη. Είναι επίμηκες και 
χωρίζεται από δύο διαδρόμους 
κάθετους μεταξύ τους, ένα 
στενό κι ένα φαρδύτερο, που 
οδηγούν στις τέσσερεις εξόδους 
και χωρίζουν το κτίριο σε 
τέσσερα όμοια τεταρτημόρια.

Εκείνες που περισσότερο 
εντυπωσιάζουν είναι οι 
θαυμάσιες καμάρες στις οποίες 
απολήγει ο φαρδύς διάδρομος. 
Τρεις σε κάθε μακρά πλευρά. 
Από την ανέγερσή του μέχρι 
σήμερα λειτουργεί ως αγορά 
και στεγάζει 24 καταστήματα 
τα οποία διαχειρίζεται ο Δήμος 
Άργους- Μυκηνών. Έξι σε κάθε 
τεταρτημόριο. Η μία μακρά 

πλευρά του «βλέπει» προς την 
υπαίθρια λαϊκή αγορά και τους 
στρατώνες του Καποδίστρια 
ενώ η άλλη στην οδό Δημητρίου 
Τσώκρη. 
Το 1989 το κτίριο αναστηλώθηκε 
με την ευθύνη του Αργείου 
αρχιτέκτονα Κώστα Μακρή και 
λίγο αργότερα τοποθετήθηκε 
πάνω από τους διαδρόμους 
διαφανές στέγαστρο, για 
πρακτικούς λόγους αλλά και 
για την προστασία του κτιρίου 
από τις διαβρώσεις. Το κτιριακό 
αυτό συγκρότημα που έχει 
κρατήσει την αρχική του μορφή, 
εκτός από το πηγάδι που 
υπήρχε στο κέντρο του και το 
οποίο έχει πλέον επιχωματωθεί, 
έχει χαρακτηριστεί δύο φορές 
διατηρητέο, από το ΥΠ.ΠΟ. και 
το ΥΧΟΠ ( Διάταγμα Πλυτά – 
Τρίτση, 1982).

Καλλέργη Οικία 
Κτίστηκε το 1830 από τον 
πλούσιο και ισχυρό τότε άνδρα 
Δημ. Καλλέργη για κατοικία. 
Πρόκειται για διώροφο κτίσμα, 
αρκετά μεγάλο, με πολλά 
δωμάτια, επιβλητικό και 
μεγαλοπρεπές. Βρισκόταν στη 
δυτική άκρη ενός τεράστιου 
κήπου, ο οποίος απλωνόταν 
ανατολικά και νότια και ήταν 
γεμάτος με οπωροφόρα δένδρα, 
κυπαρίσσια και λουλούδια. 
Είχε δεξαμενή νερού, οικήματα 
για το υπηρετικό προσωπικό 
και τους φύλακες, στάβλους 
και στην ανατολική άκρη ένα 
εκκλησάκι του Αγ. Δημητρίου.

Η οικία Καλλέργη εντυπωσίαζε 
με το μέγεθος και τον εσωτερικό 
της πλούτο. Ήταν διακοσμημένη, 
ιδιαίτερα η μεγάλη αίθουσα 
του πρώτου ορόφου, όπου 
τώρα φιλοξενούνται ρωμαϊκές 
αρχαιότητες. Στην αίθουσα αυτή 
υπήρχε μεγάλος πολυέλαιος 
και στις τέσσερεις πλευρές της 
ισάριθμες χρονολογίες· στη 
βόρεια η 25 Μαρτίου 1821, στην 
ανατολική η 3 Σεπτεμβρίου 
1843, στη νότια η 18 Μαρτίου 
1844, ημέρα ορκωμοσίας του 
βασιλιά Όθωνα στο Σύνταγμα, 
και στη δυτική η 4 Ιανουαρίου 
1833, ημέρα της σφαγής των 
Αργείων από τους Γάλλους. Όλα 
αυτά καλύφθηκαν με ασβέστη.
 
Οικία στρατηγού Δημήτρη 
Καλλέργη 1932.
Ο Δημ. Καλλέργης θέλησε να 
παραχωρήσει το σπίτι του στην 
κυβέρνηση, με αντάλλαγμα 
κάποια εθνικά κτήματα ίσης 
αξίας, που θα διέθετε για τους 
Κρητικούς πρόσφυγες. Γι’ αυτό 
και το μέγαρο ονομάστηκε 
«Παλάτιον της Κυβερνήσεως» 
και «Παλάτιον του Καποδίστρια».
Όμως, ο κυβερνήτης 
δολοφονήθηκε, τα εθνικά 
κτήματα δεν είχαν δοθεί ακόμα 
στον Καλλέργη και γι’ αυτό 
ο τελευταίος, ύστερα από 
συνεννόηση με τον Αυγουστίνο, 
πήρε πίσω το σπίτι του. Και είναι 
βέβαιο ότι το 1833 έμενε σ’ αυτό 
η γυναίκα του, η πανέμορφη 
Σοφία, η οποία δεν επέτρεψε 
στο Γάλλο αξιωματικό Στοφέλ 

να εγκατασταθεί σ’ αυτό.
Μετά το θάνατο του Δημ. 
Καλλέργη, η γυναίκα του 
εγκαταστάθηκε μόνιμα στο 
σπίτι με τα παιδιά της και μετά 
το θάνατό της (1893) έζησε ο 
γιος της Εμμανουήλ Καλλέργης, 
που ήταν άριστος αξιωματικός 
και ρομαντικός κιθαρωδός. 
Αυτός ήταν και ο τελευταίος 
από τους Καλλέργηδες που 
το κατοίκησαν. Μετά το 
θάνατό του (1909) το κτίσμα 
παραδίδεται στη φθορά του 
χρόνου. Αργότερα κατοικήθηκε 
προσωρινά από μικρασιάτες 
πρόσφυγες – μετά το 1922 – και 
από Ελληνορρώσους το 1939-
40 για κάμποσα χρόνια.
Στο μεταξύ, οι κληρονόμοι 
των παραπάνω Καλλέργηδων 
Ιωάννα Καλλέργη και ο γιος 
της Λέων είχαν αποφασίσει 
να το δωρίσουν στο Δήμο, 
για τη στέγαση μουσείου και 
θεάτρου. Η δωρεά έγινε τον 
Απρίλιο 1932, αλλά το οίκημα 
δεν αξιοποιήθηκε αμέσως. Όταν 
φτάνουν οι Ελληνορρώσοι, ήταν 
σε κακά χάλια. Η σκεπή σχεδόν 
είχε καταρρεύσει. Ακολούθησε 
ο πόλεμος, η κατοχή, ο 
εμφύλιος. Το 1955 ο Δήμος 
δέχεται να παραχωρήσει το 
Καλλέργειο στο κράτος για την 
ίδρυση μουσείου. Για θέατρο δε 
γίνεται πια λόγος. Την ίδρυση 
του μουσείου αναλαμβάνει η 
Γαλλική Αρχαιολογική Σχολή 
Αθηνών. Ψυχή της όλης 
προσπάθειας ήταν ο καθηγητής 
Πωλ Κουρμπέν.
Επίσης, με έξοδα του Γαλλικού 

κράτους και με σχέδια 
του ρωσικής καταγωγής 
αρχιτέκτονα Φομίν κτίζεται 
η νέα πτέρυγα στον κήπο, 
ανατολικά του Καλλέργειου. Το 
μουσείου εγκαινιάστηκε τον 
Ιούλιο 1957 και η νέα πτέρυγα 
τον Ιούνιο 1961.
Για τους Ελληνορρώσους
που διέμεναν στην οικία 
Καλλέργη, σημερινό μουσείο

Αι εν αυτή ένοικοι πρόσφυγες 
εκ Ρωσσίας γυναίκες είναι 
συμπαθείς, καθαραί, με 
σχετικήν καλήν συμπεριφοράν, 
τα δωμάτια ασβεστωμένα, τα 
πράγματά των με τάξιν, και το 
κάθε τι εις την θέσιν του, τα 
ντιβάνια των περιποιημένα με 
καθαρά συνδόνια, όλα καθαρά.
Τα δυστυχή αυτά πλάσματα 
είναι αξιολύπητα, τι τους 
έγραφε να διαβιούν μέσα εις ένα 
βρωμερόν, δυσώδες, ρυπαρόν 
και ακάθαρτον οικοδόμημα;…
Το πάτωμα ξεχαρβαλωμένον, 
μέρος της σκεπής έχει πέσει… 
Η βρώμα, η δυσωδία, η 
ρυπαρότης και ακαθαρσία εις 
απίστευτον βαθμόν… Τόσον 
κατηραμένον είναι το σπίτι 
αυτό, ώστε να καταντήσει εις 
τοιούτον σημείον;
 
 
Αν. Τσακόπουλος, Η οικία 
Καλλέργη
εφ. «Ασπίς» φ. 497/27-8-1950
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Ξέρετε πως να συμπεριφέρεστε 
σε ένα άτομο με αναπηρία;

Αν και ένας στους δέκα ανθρώπους έχει κάποιου 
είδους αναπηρία, οι άνθρωποι συνήθως νιώθουν 
αμηχανία όταν συναντούν ένα τέτοιο άτομο. 
Λόγω της ανεπαρκούς γνώσης των αναγκών τους 
και των περιορισμών τους, των τρόπων που προ-
σφέρεται και λαμβάνεται βοήθεια και λόγω της 
προκατάληψης ή του φόβου για το άγνωστο, οι 
άνθρωποι είναι απρόθυμοι να επικοινωνήσουν 
και να προσφέρουν βοήθεια σε άτομα με αναπη-

ρία. Χρειάζεται επομένως να συνειδητοποιήσουν 
ότι η αναπηρία δεν είναι νόσος. Είναι κατάσταση που αφορά διαφορετι-
κούς όρους και συνθήκες ζωής του ανθρώπου. Η διαφορετικότητα   δεν 
πρέπει να ορίζεται σαν στίγμα ή ιδιαίτερη ταυτότητα. Ο καθένας από εμάς 
οφείλει σεβασμό και αποδοχή   της ιδιαιτερότητας συμβάλλοντας έτσι 
στην αλλαγή κοινωνικών στάσεων και αντιλήψεων που αντιμετωπίζουν 
καθημερινά στη ζωή τους τα άτομα με αναπηρία.
Η Γενική Γραμματεία Επικοινωνίας – Γενική Γραμματεία Ενημέρωσης  προ-
χώρησε στην έκδοση ενός σύντομου οδηγού στην ελληνική γλώσσα που 
περιέχει δεκαοκτώ κανόνες συμπεριφοράς καθημερινής επικοινωνίας με 
άτομα με αναπηρία. Οι κανόνες συνοπτικά είναι οι εξής:
1) ΄Αν κρίνουμε ανάγκη να βοηθήσουμε ένα άτομο με αναπη-
ρία ,μπορούμε να ρωτήσουμε ποιος είναι ο  καλύτερος τρόπος. 
  2) Όταν συστηνόμαστε σε ένα άτομο με τεχνητό ή ακρωτηρι-
ασμένο χέρι να μην αποφεύγουμε να του δώσουμε το χέρι μας. 
 3) Να μιλάμε απευθείας στο άτομο με αναπηρία παρά μέσω του συνοδού του. 
  4) Να μιλάμε φυσιολογικά με κοινές εκφράσεις όπως: « τα λέμε» 
, «πρέπει να προλάβω» ανεξάρτητα από την αναπηρία του. 
 5) Αν μιλάμε με άτομο σε αναπηρικό αμαξίδιο, να σκύψουμε στο ύψος του. 
 6) Αν δεν καταλαβαίνουμε τι λέει ένα άτομο με προβλήματα ομιλίας να μην 
προσποιούμαστε ότι το καταλαβαίνουμε. Να ζητούμε να το επαναλάβει. 
  7) Να μιλάμε αργά και καθαρά σε άτομο με προβλήματα ακοής. 
  8) Όταν χαιρετάμε ένα τυφλό ή με μειωμένη όραση άτο-
μο να αναφέρουμε το όνομά μας. Αν θέλουμε να προσφέ-
ρουμε βοήθεια μπορεί να ακουμπήσει στο βραχίονά μας. 
 9) Άτομα με προβλήματα ακοής ή όρασης μπορούν να επικοινωνήσουν 
και μέσω της αίσθησης της αφής, σχηματίζοντας γράμματα στην παλάμη . 
  10) Αν δεν έχουμε οικειότητα με ένα άτο-
μο , να μην το ρωτάμε για την αναπηρία του. 
  11) Να είμαστε διακριτικοί και υπομονετικοί. Ένα άτομο με ανα-
πηρία μπορεί να χρειαστεί περισσότερο χρόνο για να κάνει κάτι. 
  12) Να μην το επαινούμε υπερβολι-
κά στις φυσιολογικές   καθημερινές εργασίες. 
  13) Να παραχωρούμε τη θέση μας στη γραμμή. 
  14) Να προσφέρουμε τη θέση μας   στα μέσα μαζικής μεταφο-
ράς και αφού ρωτήσουμε ποιος είναι ο καλύτερος τρόπος να το 
βοηθήσουμε να επιβιβαστεί ή αποβιβαστεί από το λεωφορείο. 
  15) Να μην αγγίζουμε ορθοπεδικά βοηθήματα (πατερίτσες, μπαστού-
νι , αναπηρικό αμαξίδιο), ούτε να τα χρησιμοποιούμε για να κρεμάσου-
με ψώνια. Το αναπηρικό αμαξίδιο θεωρείτε προέκταση του σώματος. 
  16) Να μη χαϊδεύουμε ένα σκύλο- βοη-
θό αν δεν ζητήσουμε την άδεια του ιδιοκτήτη. 
  17) Να προσέχουμε τους οδηγούς αυτοκινήτων που φέρουν το αναπη-
ρικό σήμα. Να μην παρκάρουμε σε μέρη όπου είναι καθορισμένα με τα 
σήματα πρόσβασης αναπηρικού αμαξιδίου και μπροστά σε ράμπες. 
 18) Να μη δείχνουμε οίκτο. Όταν ένα παιδί λόγω αθώας περιέργειας ρω-
τήσει για τον άνθρωπο με αναπηρία να εξηγήσουμε όσο πιο απλά γίνεται 
όσα γνωρίζουμε  για το είδος της αναπηρίας αυτής.

18
10 λόγοι για να ξεκινήσετε ποδήλατο
Στην Ελλάδα, το ποδήλατο, 
είτε ως άθλημα είτε ως μέσο 
μεταφοράς, δεν είναι τόσο 
διαδεδομένο όσο στο εξωτε-
ρικό. Οι ευρωπαίοι όμως μάλ-
λον κάτι ξέρουν και το έχουν 
εντάξει στη καθημερινότητά 
τους, αφού τα οφέλη του εί-
ναι πολλά! Δείτε λοιπόν 10 
λόγους που θα σας πείσουν 
να ξεκινήσετε ποδήλατο… 
1. Καύση θερμίδων!
Μιας και διανύουμε την «επο-
χή του υδατάνθρακα», επιτα-
κτική αλλά και της μόδας τα 
τελευταία χρόνια είναι η προ-
σπάθεια του κόσμου για την 
καύση λίπους και θερμίδων. 
Για να μην κουράζεστε άδικα 
με αερόβιες ασκήσεις κλπ, δεν 
υπάρχει ιδανικότερο άθλημα ή 
ιδανικότερη άσκηση, από την 
ποδηλασία για την απώλεια 
βάρους. Ένας μέσος άνθρω-
πος μέσα σε μία ώρα με μία τα-
χύτητα 15-20 χλμ., άνετα μπο-
ρεί να κάψει περισσότερες από 
700 θερμίδες.
2. Go Green!
Χρειάζεται μόλις το 5% της 
ενέργειας και των υλικών που 
απαιτούνται για την κατα-
σκευή ενός αυτοκινήτου. 20 
ποδήλατα μπορούν να σταθ-
μευτούν στη θέση ενός αυ-
τοκινήτου. Χωρίς καυσαέρια 
είναι το μοναδικό όχημα που 
μπορεί να μας πάει παντού με 
μηδενική ρύπανση (αρκεί να 
μη ρυπαίνει ο αναβάτης). Το 
ποδήλατο λοιπόν είναι ιδανικό 
για να αναπτύξουμε την περι-
βαλλοντική μας συνείδηση.
3. Θωρακίζει και θεραπεύει την 
καρδιά!
Όπως ενημερώνει η ελληνική 
καρδιολογική εταιρεία, 30 χι-
λιόμετρα την εβδομάδα είναι 
αρκετά για να μειωθεί κατά το 
ήμισυ ο κίνδυνος εμφάνισης 
καρδιακών παθήσεων.
4. Ελιξίριο νεότητας!
Πανεπιστημιακές έρευνες κα-
ταλήγουν στο συμπέρασμα 
πως η τακτική ποδηλασία μπο-
ρεί να προστατεύσει το δέρμα 
σας από τις βλαβερές συνέπει-
ες της υπεριώδους ακτινοβολί-
ας και να μειώσει τα σημάδια 
της γήρανσης. Η αυξημένη 
κυκλοφορία του αίματος μέσω 
της άσκησης παραδίδει οξυ-
γόνο και θρεπτικές ουσίες στα 
κύτταρα του δέρματος πιο 
γρήγορα και αποτελεσματικά, 
την ίδια ώρα αποβάλει προς τα 
έξω τις βλαβερές τοξίνες. Επί-
σης όσο πιο συχνά καβαλάμε, 
βελτιστοποιείται η παραγωγή 
κολλαγόνου, βοηθώντας στη 
μείωση της εμφάνισης ρυτί-
δων και επιταχύνεται η δια-
δικασία επούλωσης πληγών. 

(Εδώ λύ-
νεται και 
η απορία 
του φίλου 
μου Δημή-
τρη, πώς οι 
επαγγελμα-
τίες αθλητές 
στους τερ-
ματισμού ς 
των μεγά-
λων αγώνων 
έχουν πρό-
σωπα 60 
χρονών αν-
θρώπων και 
μετά από 
μισή ώρα 
μοιάζουν με 
μωρά...)
5. Το μαθαί-
νεις και δεν 
το ξεχνάς ποτέ!
Μπορεί να ξεχάσουμε, ονόμα-
τα, τηλέφωνα, ραντεβού, το 
μάτι της κουζίνας αναμμένο, 
τα γενέθλια του αγαπημένου 
μας προσώπου και την επέτειο 
του γάμου μας, αλλά όσα χρό-
νια κι αν περάσουν δε θα ξεχά-
σουμε ποτέ πώς να κάνουμε 
ποδήλατο!
6. Ιδιαιτέρως εξυπηρετικό!
Υπάρχει ένας αναμφισβήτη-
τος παράγοντας ευκολίας που 
θα ανακαλύψετε κάνοντας τις 
δουλειές σας και τις μετακινή-
σεις σας με ένα ποδήλατο. Εγ-
γυημένα και με τα απαραίτητα 
μέσα, πάντα υπάρχει ασφαλής 
θέση στάθμευσης (ευτυχώς 
δε γίναμε ακόμη Κοπεγχάγη 
και βρίσκουμε χώρο να παρ-
κάρουμε τα ποδήλατά μας). 
Κυκλοφοριακή συμφόρηση, 
πορείες, κλειστοί δρόμοι, τέλη 
κυκλοφορίας είναι επίσης όροι 
άγνωστοι για έναν αστικό πο-
δηλάτη. (Για όσους θεωρούν 
επιβλαβή για την υγεία τη με-
τακίνηση στην πόλη με ποδή-
λατο λόγω των καυσαερίων, να 
τους ενημερώσουμε πως ένας 
επιβάτης αυτοκινήτου είναι 32 
φορές περισσότερο εκτεθειμέ-
νος σε εισπνεόμενα ρυπογόνα 
νανοσωματίδια από έναν πο-
δηλάτη)
7. Ευκαιρία για κοινωνικοποίη-
ση και γνωριμίες!
Διαδίδεται όλο και περισσότε-
ρο στη χώρα μας η ποδηλασία 
και το ποδήλατο ως μεταφορι-
κό μέσο. Συνεχώς νέες παρέες 
και ομάδες δημιουργούνται 
που οργανώνουν καθημερινές 
ποδηλατοβόλτες και εκδρο-
μές. Ακόμη και αν δεν είχες 
καμία σχέση και επαφή με το 
ποδήλατο, πολύ γρήγορα μπο-
ρείς να βρεθείς ανάμεσα σε 
κόσμο. Μην τρομάξεις αν έρ-
θει κάποιος δίπλα σου και σου 

πιάσει την κουβέντα και αν 
σου φαίνεται περίεργο που σε 
χαιρετούν συνεχώς ποδηλάτες 
στο δρόμο, συνήθισέ το απλώς 
και ανταπέδιδε!
8. Μένουμε Ελλάδα!
Το ποδήλατο είναι ένα μέσο 
γενικότερα που μπορείς να 
απολαμβάνεις στο έπακρο τις 
διαδρομές που διανύεις και 
να ανακαλύπτεις μέρη που 
ποτέ με το αυτοκίνητο δε θα 
μάθαινες πως υπήρχαν. Αν το 
απολαμβάνουν οι Δανοί και 
το χρησιμοποιούν καθημερινά 
οι Ολλανδοί, τι πρέπει να γίνει 
εδώ που το καλοκαίρι κρατά 
σχεδόν όλο το χρόνο; Πανέ-
μορφες τοποθεσίες, παραθα-
λάσσιες και ορεινές, η χώρα 
μας είναι από τα ιδανικότερα 
μέρη στον κόσμο για να ποδη-
λατείς! Ακόμη και στην Αθήνα, 
μέσα σε λιγότερο από μία ώρα 
μπορείς να μυρίσεις τσάι και 
ρίγανη…
9. Ποδηλατώ για σένα…
Ανεβαίνοντας σε ένα ποδή-
λατο, προσφέρετε πολύ καλά 
πράγματα, πολλά από τα οποία 
είναι προς κοινό όφελος. Σε τε-
λική όμως ανάλυση, αυτός που 
επωφελείται τα μέγιστα είναι ο 
ίδιος ο ποδηλάτης. Καλύτερη 
υγεία, ψυχική ηρεμία, αύξηση 
της εμπιστοσύνης και της αυ-
τοδυναμίας, ακόμη και εξοι-
κονόμηση του εισοδήματος. 
Οπότε για όλους αυτούς τους 
λόγους, βγείτε με το ποδήλατό 
σας σήμερα! Ακόμη και αν δεν 
μπορείτε να σώσετε τον κόσμο 
ποδηλατώντας, θα εξακολου-
θείτε να διασκεδάζετε προ-
σπαθώντας!
10. Για την αίσθηση ελευθερίας 
και τα συναισθήματα που προ-
σφέρει!
Δυστυχώς ή ευτυχώς, δεν πε-
ριγράφονται με λόγια!!! (http://
www.star.gr/Pages/Fashion)
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Του Άγγελου Τράκα, 
Λογοθεραπευτής, Επιστημονικός Συνεργάτης Κέντρου Έρευ-

νας και Εφαρμογής Σύγχρονων Προγραμμάτων Ειδικών Θε-

ραπειών

Μια μητέρα είναι σίγουρο ότι μπορεί να καταλάβει από τις 

πρώτες κιόλας μέρες από την γέννηση του μωρού της, αν εί-

ναι χαρούμενο, αν είναι λυπημένο, αν πεινάει ή αν το δυσα-

ρεστεί κάτι. Αυτή είναι και η πρώτη φάση της επικοινωνίας 

ανάμεσα στο βρέφος και το γύρω του περιβάλλον. Εδώ έχου-

με να κάνουμε με το πρώτο στάδιο ανάπτυξης του λόγου, την προγλωσσική φάση 

η οποία συμπίπτει, όπως αναφέραμε και παραπάνω, με το κλάμα ή το γέλιο του 

βρέφους. Στο δεύτερο μήνα το παιδί αρχίζει συνήθως να εκφέρει το φωνήεν «α», 

αμέσως μετά το «ε», και λίγο αργότερα το «ου» και το «ο».

Τρεις είναι οι σημαντικές στιγμές αυτής της φάσεις:

1.Το αυθόρμητο ψέλλισμα  που κάνει την εμφάνιση του κατά το δεύτερο μήνα. 

Χρησιμοποιώντας για πρώτη φορά το όργανο της φωνής το παιδί παράγει διάφο-

ρους ήχους. Πρέπει να αναφερθεί ότι το αυθόρμητο ψέλλισμα εμφανίζεται ακόμη 

και στις περιπτώσεις της καθυστερημένης ομιλίας.

2.Η μίμηση του ήχου. Αυτή αρχίζει από τον έκτο και φτάνει έως το δέκατο μήνα 

της ζωής. Σε αυτό το χρονικό διάστημα εδραιώνεται η ικανότητα του παιδιού να 

μιμείται ήχους από το περιβάλλον του, οι οποίοι αποτελούνται από φωνήεντα και 

σύμφωνα. Οι πιο συχνές επαναλήψεις είναι « πα-πα-πα», «μα-μα-μα».

3.Η κατανόηση του φωνητικού μηνύματος η οποία εμφανίζεται σε μια περίοδο 

κατά την οποία το παιδί ακούει περισσότερο και μιλά λιγότερο. Από τη στιγμή που 

το παιδί απομνημονεύει τους ήχους τότε είναι έτοιμο να περάσει στην επόμενη 

φάση που είναι η γλωσσική.

Η έναρξη της γλωσσικής φάσης ξεκινάει ανάμεσα στον 12ο-15ο μήνα της ζωής του 

παιδιού. Αυτή είναι και η περίοδος που το παιδί αρχίζει να μιλάει και να λέει τις πρώ-

τες του λέξεις. Σε αυτή την περίοδο το παιδί εκφράζει με μια λέξη όλη του τη σκέψη 

καθώς υπάρχει ακόμα ανωριμότητα στα όργανα της άρθρωσης.

Η φωνητική ανάπτυξη συμπίπτει με την περίοδο κατά την οποία το παιδί αρχίζει 

και χρησιμοποιεί όλο και περισσότερα σύμφωνα. Αυτή η φάση ξεκινάει σε ηλικία 2 

ετών και όταν το παιδί φτάσει στα 4 έτη τότε χρησιμοποιεί τις λέξει με πιο ακριβή 

τρόπο.

Η ανάπτυξη της σύνταξης των λέξεων αρχίζει μεταξύ 18-24 μηνών. Σε ηλικία 30 

μηνών το παιδί αρχίζει να χρησιμοποιεί δύο με τρεις λέξεις που εκφράζουν μια ολό-

κληρη πρόταση.

Το ελαιόλαδο στην καθημερινή διατροφή μας
19

Της Δήμητρας Τούντα, 
διαιτολόγος, διατροφο-
λόγος

Ο καρπός της ελιάς απο-

τελεί βασικό στοιχείο του 

Μεσογειακού πολιτισμού 

από την αρχαιότητα. Η καλ-

λιέργεια της ελιάς στην χώρα μας ,έχει ιδιαίτερο οι-

κοκοινωνικό ενδιαφέρον. Η Ελλάδα είναι τρίτη στην 

παραγωγή ελαιολάδου και δεύτερη στην παραγω-

γή βρώσιμης ελιάς.

Τα συστατικά του ελαιολάδου χωρίζονται στα 

ασαπωνοποίητα (υδρογονάνθρακες και λιπαρές 

αλκοόλες) και στα σαπωνοποιήσιμα (τριγλυκερί-

δια, ελεύθερα λιπαρά οξέα και φωσφατίδια).Στο 

παρθένο ελαιόλαδο τα ασαπωνοποίητα συστατικά 

κυμαίνονται από 0,5-1% 

Έχει επίσης ιδιαίτερα ισορροπημένη σύνθεση σε 

λιπαρά οξέα:

18% κορεσμένα(κυρίως παλμιτικό) 

6-9% πολυακόρεστα

60-80% ελαϊκό οξύ μονοακόρεστο το οποίο είναι 

ανθεκτικό στο φως, την θερμότητα και το οξυγόνο 

που μπορούν να προσβάλλουν το λάδι.

Περιέχει επίσης βιταμίνη Α και Ε που είναι ισχυρός 

αντιοξειδωτικός παράγοντας και    συμβάλλει ση-

μαντικά στην σταθερότητα και την ανθεκτικότητα 

του λαδιού. 

Το αγνό παρθένο ελαιόλαδο έχει οξύτητα που δεν 

ξεπερνάει το 1%

Θεραπευτικές ιδιότητες του ελαιόλαδου: Ευεργετι-

κή είναι η δράση του:

Στον περιορισμό των παθήσεων του καρδιοαγγεια-

κού συστήματος.

Στην μείωση της υπερχλωρυδρίας.

Στην θεραπεία του δωδεκαδακτυλικού έλκους και 

της γαστρίτιδας.

Στην αντιμετώπιση της δυσκοιλιότητας. 

Στον περιορισμό δημιουργίας χολόλιθων. 

Στην αντιμετώπιση δερματικών παθήσεων.

Στην αντιμετώπιση ηπατικών ανεπαρκειών. 

Στην προστασία από την δημιουργία θρομβώσεων.

Τέλος επιδρά ευνοϊκά στην ανάπτυξη του κεντρι-

κού νευρικού συστήματος και στη δομή του εγκε-

φάλου.

H διαμόρφωση της ποιότητας του ελαιόλαδου επη-

ρεάζεται από διάφορους παράγοντες όπως: 

Η ποικιλία του καρπού 

Οι κλιματολογικές συνθήκες 

Το έδαφος.

Η προσβολή του καρπού από έντομα ή μύκητες 

Η ωριμότητα του καρπού

Ο τρόπος συγκομιδής 

Ο χρόνος αποθήκευσης του καρπού μέχρι την εξα-

γωγή του ελαιολάδου και 

Ο τύπος του ελαιουργείου και οι συνθήκες που τη-

ρούνται κατά τη λειτουργία του

Οι κατηγορίες του ελαιόλαδου σύμφωνα με το Διε-

θνές Συμβούλιο Ελαιολάδου είναι οι εξής:

Ελαιόλαδο 

Παρθένο ελαιόλαδο 

Ραφιναρισμένο ελαιόλαδο 

Γνήσιο ελαιόλαδο 

Πυρηνέλαιο 

Το παρθένο ελαιόλαδο προστατεύει από τον καρ-

κίνο-

Συμπεράσματα Ερευνών

       

Ερευνητές από το Πανεπιστήμιο του Ούλστερ στην 

Βόρειο Ιρλανδία, ανακάλυψαν ότι μια ομάδα ουσι-

ών του παρθένου ελαιόλαδου, που λέγονται φαι-

νόλες, μπορεί να προστατεύουν από την ανάπτυξη 

καρκίνου του παχέος εντέρου.      

Στη σχετική μελέτη, που δημοσιεύθηκε στην «Διε-

θνή Επιθεώρηση Καρκίνου», οι ερευνητές χρησιμο-

ποίησαν κύτταρα στο εργαστήριο, διαπιστώνοντας 

ότι οι φαινόλες τα προστατεύουν από τις γενετικές 

βλάβες.

«Το ελαιόλαδο θεωρείται εν μέρει υπεύθυνο για τα 

πολλαπλά οφέλη που παρέχει στην υγεία η μεσο-

γειακή διατροφή», γράφουν ο δρ. Κρίς Ι.Ρ.Γκίλ και οι 

συνεργάτες του. «Τα ευρήματα μας ενισχύουν αυτή 

την άποψη και υποδηλώνουν ορισμένους πιθανούς 

μηχανισμούς για τη δράση της μεσογειακή διατρο-

φής».

Επειδή το παχύ έντερο είναι ένα όργανο που κατ΄ε-

ξοχήν πιστεύεται ότι ωφελείται από το ελαιόλαδο, 

ο ερευνητές μελέτησαν τις πιθανές αντικαρκινικές 

ιδιότητες των φαινολών ελαιολάδου σε καλλιερ-

γημένες κυτταρικές σειρές που χρησιμοποιούνται 

ευρέως ως μοντέλα για τις μελέτες με θέμα τον καρ-

κίνο του παχέος εντέρου.

Η έκθεση επί 24 ώρες μιας καρκινικής κυτταρικής 

σειράς σε υψηλές συγκεντρώσεις φαινολών, προ-

στάτευσε τα κύτταρα από τις γενετικές βλάβες, ενώ 

η έκθεση επί 48 ώρες έδειξε ότι οι φαινόλες ενδέ-

χεται να δρουν ανασταλτικά στην εξέλιξη της καρ-

κινογένεσης.

Οι ερευνητές παρατήρησαν επίσης σημαντική μεί-

ωση στην επιθετικότητα των καρκινικών κυττάρων, 

με την προσθήκη των φαινόλων.

«Η μελέτη μας έδειξε ότι τα εκχυλίσματα φαινό-

λων από παρθένο ελαιόλαδο είναι ικανά να κατα-

στείλουν διάφορα στάδια της καρκινογένεσης στο 

εργαστήριο», έγραψαν οι ερευνητές. «Το επόμενο 

βήμα είναι να αξιολογηθούν αυτές οι επιδράσεις σε 

ζωικά μοντέλα».
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Εγκληματική η αδιαφορία για την σωτηρία του μνημείου, που διαλύεται…

Γκρεμίζεται ό,τι έχει απομείνει 
από τον Πύργο της Κάντιας

«Αποσυντίθεται» ο Πύργος της 
Κάντιας. Ό,τι έχει απομείνει από 
το πέρασμα του χρόνου, διαλύε-
ται και αυτό, με αποτέλεσμα το 
ιστορικό μνημείο –αν δεν γίνουν 
άμεσα κάποιες παρεμβάσεις - σε 
λίγο  να μην υπάρχει.
Το πυργόσπιτο της Κάντιας, έχει 
χαρακτηριστεί ιστορικό μνη-
μείο από το ΥΠΠΟ σύμφωνα 
με την Υ.Α.62493/2330/1952, 
ΦΕΚ 186/Β/14-8-52 και με την 
Υ.Α. Φ31/34472/3422/74/19-4-
76(ΦΕΚ 612/30-4-76).
Και όμως ποτέ δεν έγιναν ουσι-
αστικές κινήσεις για να περάσει 
στην αρμοδιότητα της πολιτείας 
και να διασωθεί. Όποιες κινήσεις 
γίνονταν μέχρι τώρα, σκάλωναν 
και δεν ολοκληρώνονταν ποτέ.
Όπως αναφέρει σε άρθρο της 
από το 2008 η κα Κατερίνα Πα-
πανδριανού, από το 1968 υπάρ-
χουν σχετικά έγγραφα, που αν 
κανείς τα διαβάσει, αμέσως συ-
μπεραίνει, ότι πρόκειται για πλή-
ρη εφαρμογή της πολιτικής « 
από τον Άννα στον Καϊάφα» και 
αυτής «του Πόντιου Πιλάτου».
Οι κατά καιρούς πρόεδροι της 
κοινότητας της Κάντιας, του 

εξωραϊστικού Συλλόγου της, αρ-
γότερα οι Δήμαρχοι του Δήμου 
Ασίνης, η Δημοτική Επιχείρηση 
και οι ιδιοκτήτες του πύργου, 
όχι όλοι και όχι πάντα, ζητούσαν 
συνεχώς να προστατευτεί και 
να αναστηλωθεί. Η 5η Εφορεία 
Βυζαντινών Αρχαιοτήτων της 
Σπάρτης τους απαντούσε πως 
δεν μπορεί να αναλάβει το έργο 
γιατί έχει άλλες προτεραιότη-
τες και τους έκανε σύσταση να 
τον αναστηλώσουν οι ίδιοι. Το 
Υπουργείο Πολιτισμού μόνιμα 
ήταν ο μεγάλος Απών στην όλη 
ιστορία και η Δ΄ Κλασσική Εφο-
ρεία Αρχαιοτήτων Ναυπλίου δή-
λωνε ως η πλέον αναρμόδια.
Όπως σημειώνει η κα Παπαν-
δριανού, το 1977 ο Πύργος απο-
τυπώθηκε αρχιτεκτονικά και 
διερευνήθηκε ιστορικά στη με-
λέτη της Νίκης Χρονοπούλου- 
Ζαμενοπούλου, «Πυργόσπιτα 
σε οικισμούς στην περιοχή της 
Ναυπλίας», ενώ το 1987-88 ανα-
φέρεται με εκτενέστερο τρόπο 
στην ιστορική και αρχιτεκτονική 
μελέτη του Ιορδάνη Δημακό-
πουλου με τον τίτλο , «Πύργοι, 
οι οχυρές κατοικίες της προεπα-

ναστατικής Πελοποννήσου».
Σύμφωνα με τη μελέτη του Ιορ-
δάνη Δημακόπουλου, το πυργό-
σπιτο «εντάσσεται στην κατηγο-
ρία των οχυρών κατοικιών της 
προεπαναστατικής περιόδου. Ο 
πύργος της Κάντιας εντάσσεται 
στην κατηγορία της οχυρής κα-
τοικίας της υπαίθρου, φαινόμε-
νο που υπήρχε ήδη, από τις αρ-
χές της τουρκικής κατάκτησης, 
και γνωρίζει μεγάλη εξάπλωση 
από τα μέσα του 17ου αιώνα 
στην Πελοπόννησο.
Μετά το τέλος της επανάστασης 
το «Ζευγολατείον της Κάντιας 
και ο Πύργος του Κάντια-αγά 
περιήλθε στο Ελληνικό δημόσιο 
και πουλήθηκε το 1826 «…δια 
την κατεπείγουσαν ανάγκην της 
ενισχύσεως του αγώνος του Με-
σολογγίου..»
Η ανάγκη διατήρησης και απο-
κατάστασης του «πυργόσπιτου 
της Κάντιας» ως ενός σπάνιου 
τεκμηρίου πύργου - οχυρής κα-
τοικίας της προεπαναστατικής 
Πελοποννήσου, γίνεται πλέον 
εμφανής. Μάλιστα αφού κα-
τόρθωσε να επιβιώσει άθικτο, 
όπως φαίνεται, των πολεμικών 

συρράξεων και των καταστρο-
φών του Ιμπραήμ κατά τη διάρ-
κεια του Αγώνα, και να φθάσει 
ως τις μέρες μας στη σημερινή 
ανατρέψιμη κατάστασή του, θα 
ήταν ατόπημα η εγκατάλειψή 
του στη φυσική φθορά και την 
εξαφάνιση».
Οι προτεινόμενες χρήσεις σύμ-
φωνα με τη μελέτη αποκατά-
στασης και επανάχρησης της 
αρχιτέκτονα-μηχανικού ιστορι-
κών μνημείων και κτιρίων κ. Ιω-
άννας Σωτηρίου-Δωροβίνη που 
έχει ήδη υποβληθεί στο Δήμο 
Ασίνης τον Οκτώβρη του 2002, 
είναι οι πιο κάτω:
«Το κτίριο προβλέπεται να λει-
τουργήσει ως κέντρο έκθεσης 
και εμπορίας τοπικών προϊ-
όντων, σε συνδυασμό με την 
οργάνωση γιορτών και επιμορ-
φωτικών εκδηλώσεων. Ο στό-
χος του προγράμματος είναι το 
κτίριο να λειτουργήσει ως τόπος 
έλξης της τοπικής κοινωνίας για 
την προαγωγή και τη διατήρη-
ση τοπικών εθίμων και αφετέ-
ρου τη διαρκή επιμόρφωση των 
κατοίκων σχετικά με τις καλλι-
έργειες των προϊόντων τους, με 

τη διοργάνωση εκπαιδευτικών 
σεμιναρίων, διαλέξεων, εκθέσε-
ων αγροτικών προϊόντων, διορ-
γάνωση της Γιορτής της αγκινά-
ρας κ.τ.λ. Επίσης προβλέπεται 
να λειτουργήσει σ’ αυτό μόνιμη 
έκθεση ιστορικής επισκόπησης 
και αρχιτεκτονικής τεκμηρίω-
σης του φαινομένου των πύρ-
γων της προεπαναστατικής Πε-
λοποννήσου, με παραδείγματα 
πύργων που έχουν ήδη ανακαι-
νιστεί. Τέλος το κτίριο προβλέ-
πεται να λειτουργήσει και ως 
χώρος πολιτιστικών εκδηλώσε-
ων (διαλέξεις, προβολή ταινιών, 
εκθέσεις ζωγραφικής κλπ) της 
περιοχής που στερείται παντε-
λώς τέτοιας υποδομής».
Η μελέτη εγκρίθηκε από το Κε-
ντρικό αρχαιολογικό Συμβούλιο 
και δόθηκαν οι περαιτέρω κα-
τευθύνσεις:
«Ζητήθηκε να ξεκαθαριστεί από 
το Δήμο το ιδιοκτησιακό καθε-
στώς, να καθαριστεί το κτίριο 
και να γίνουν προσωρινές ανα-
στηλώσεις και έργα απαραίτητα 
για ανακτήσεις των τμημάτων 
που έχουν καταρρεύσει».
Και η ιστορία συνεχίζεται…

 Ό,τι έχει απομείνει από τον Πύργο της Κάντιας, που χρόνο με το χρόνο αφανίζεται

 Ο Πύργος της Κάντιας πριν γκρεμιστεί, πριν από μερικά χρόνια. 
Η σκάλα επικοινωνούσε με τον όροφο του κτιρίου με ξύλινη κι-
νητή γέφυρα, που υψωνόταν τη νύχτα για λόγους ασφαλείας. 
Στη βόρεια πλευρά ο τοίχος σχηματίζει στο μέσον ορθογώνιο 
πύργο για την αποτελεσματική άμυνα σε περίπτωση εχθρικής 
επίθεσης.
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Δεν ήταν μονόδρομος η ταπείνωση και το 3ο μνημόνιο, λέει ο Κοδέλας

Τι δεν καταλάβαιναν από την παγίδα Σόιμπλε;
Του Δ. Κοδέλα

Παραθέτω άρθρο της 28ης Φλεβάρη, σημεία από την τοποθέτησή 
μου στην Κοινοβουλευτική Ομάδα της 2ης Απριλίου και της 
Κεντρικής Επιτροπής της 23ης Μάη καθώς και σημεία από 
συνέντευξη τη 2η Μάη.

Τα παραθέτω έχοντας αναλάβει τις προσωπικές ευθύνες μου που 
δεν παραγράφονται, γιατί πρέπει να αναδειχθεί ότι το αδιέξοδο 
στο οποίο οδηγηθήκαμε δεν ήταν μονόδρομος ούτε φυσικό 
φαινόμενο που κανείς δεν μπορούσε να προβλέψει ή για το οποίο 
κανείς δεν είχε ακούσει.

Γιατί μέχρι σήμερα, ακόμα και στην τελευταία Κεντρική Επιτροπή 
δεν υπήρξε καμία ουσιαστική αυτοκριτική από το επιτελείο που 
διαχειρίστηκε τα πράγματα. Αυτό θα ήταν μια πρώτη ένδειξη 
αυτογνωσίας, θάρρους και μια αρχή για να αναζητήσουμε, από 
κοινού, εναλλακτικές. Όχι μόνο για λόγους ηθικούς. Αλλά, κυρίως, 
γιατί είναι άλλη η διέξοδος αν εκτιμάς ότι έκανες τα πάντα, αλλά 
δε γινόταν αλλιώς και άλλη αν εκτιμάς ότι εγκλωβίστηκες εξαιτίας 
λαθών που έκανες και αυταπατών που είχες στην παγίδα που 
εξύφαιναν οι πιο σκληρές τάσεις των δανειστών.
Αντί αυτού, επιλέχθηκε ο εξωραϊσμός της κατάστασης, η 
αποφυγή ευθυνών, η απόλυτη υιοθέτηση όσων μέχρι πριν από 
λίγες βδομάδες καταγγέλλονταν και μια εύκολη προσαρμογή στο 
νεομνημονιακό/νεοπαοικιακό πλαίσιο που στήνεται για τη χώρα. 

Γιατί το ερώτημα «Ποια άλλη εναλλακτική υπήρξε στις 12 Ιούλη;» 
είναι το γνωστό βολικό και αποπροσανατολιστικό ερώτημα που 
παραμονή κάθε μνημονίου τίθεται στον ελληνικό λαό και στους 
βουλευτές. Βολικό γιατί αφού η διαπραγματευτική τακτική έχει 
οδηγήσει τη χώρα από θέση πλήρους αδυναμίας στην παγίδα 
Σόιμπλε, τότε οι απαντήσεις και οι εναλλακτικές δεν είναι 
φαεινές ούτε συνταγή μαγειρικής που κάποιος τη βγάζει από 
την τσέπη και την αντιπροτείνει τα ξημερώματα της 13ης Ιούλη. 
Αποπροσανατολιστικό, γιατί γίνεται μια βασική αφαίρεση που 
αφορά το αν ήταν μονόδρομος να πέσουμε στην παγίδα Σόιμπλε 
και τι έκανε η κυβέρνηση για να μην οδηγηθούμε σε αυτό το 
οδυνηρό αδιέξοδο.

Γιατί πολιτική σωτηρίας της χώρας δεν αποτελεί η αναπαραγωγή 
εκβιασμών και του «Δεν υπάρχει εναλλακτική», αλλά η δημιουργία 
των όρων και των προϋποθέσεων ώστε να μην εγκλωβιστούμε 
στους εκβιασμούς.

Γιατί πριν επικαλεστεί κανείς τον εκβιασμό της 12ης Ιούλη οφείλει 
να δώσει απαντήσεις σε κάποια άλλα κρίσιμα ερωτήματα: 
- Γιατί και πώς φτάσαμε στην Κυριακή της 12ης Ιούλη; Ποια η 
σχέση της με την 20ή Φλεβάρη που θα μας έδινε «χώρο και 
χρόνο», όπως έλεγαν οι υποστηρικτές της; Πώς και από ποιον 
αξιοποιήθηκε αυτός ο χώρος και ο χρόνος; Πότε έγινε αντιληπτό 
το περίφημο «λάθος» του να δεσμευόμαστε για αποπληρωμή του 
χρέους χωρίς να υπάρχει χρηματοδότηση της χώρας; Πότε έγινε 
αντιληπτό το ότι δεν υπάρχει εναλλακτική πέραν της ταπείνωσης 
και της συνέχισης του μνημονιακού καθεστώτος;
- Ήταν μονόδρομος η τελευταία “πράξη” της διαπραγμάτευσης να 
δοθεί ύστερα από έξι μήνες και με την οικονομία εξουθενωμένη, 
με μια εσωτερική στάση πληρωμών, με εξαντλημένα τα ταμειακά 
διαθέσιμα, έχοντας ήδη αποπληρώσει δόσεις 7,5 δισ., με 
εξανεμισμένα δεκάδες δισ. από τις τράπεζες, με την κοινωνία 
αφοπλισμένη και κουρασμένη να παρακολουθεί για μήνες σε 
ρόλο τηλεθεατή την παραπλανητική αφήγηση της «προόδου» 
των διαπραγματεύσεων, της «αισιοδοξίας» για αμοιβαία επωφελή 
συμφωνία, των κόκκινων γραμμών που όλο και έσβηναν όσο ... 
καθαρογραφόταν η συμφωνία κ.λπ.;

Γιατί το χειρότερο ετούτη τη στιγμή που θα καθορίσει και το 
μέλλον, είναι να καταλήξει ο λαός μας πως όλα καλά έγιναν, ό,τι 
μπορούσαμε κάναμε, αλλά δεν γίνεται τίποτα τελικά, η μοίρα 
αυτού του τόπου είναι να παραμείνει αποικία χρέους και να 
αποδεχτεί καρτερικά τις καταστροφικές επιλογές που ανοίγονται 
μπροστά: αποικιακό μνημόνιο, σκέτο ή μαζί και με GRexit α λα 
Σόιμπλε. 

Γιατί σε μια χώρα την οποία για δεκαετίες ρήμαξε το πολιτικό 
και οικονομικό κατεστημένο έχει το “δικαίωμα” η αριστερά που 
πρώτη φορά βρέθηκε στην κυβέρνηση να κάνει λάθη, ακόμα και 
στρατηγικά, και ο λαός να την κρίνει. 
Εκείνο που δεν έχει δικαίωμα είναι τους εκβιασμούς που δέχτηκε 
ύστερα από δικά της λάθη, αυταπάτες και ανεπάρκειες και με 
δεδομένο τον κυνισμό και τις στοχεύσεις των δανειστών, να τους 
μεταφέρει στον ελληνικό λαό, πασχίζοντας να τον πείσει ότι δεν 

υπήρχε άλλη λύση.

Γιατί το μεγάλο κακό που κάνει η κυβερνητική αφήγηση, δεν είναι 
ότι απέτυχε, είναι ότι δημιουργεί την αφοπλιστική και παραλυτική 
αυταπάτη στο λαό ότι θα διασωθεί η χώρα με τρίτο μνημόνιο, το 
οποίο βέβαια θα διαχειριστεί η ίδια καλύτερα από τους άλλους, 
όπως προσπάθησε και ο Φ. Κουβέλης συμμετέχοντας στην 
κυβέρνηση Σαμαρά!
Τέλος, στο ερώτημα “τι θα μπορούσε να είχε γίνει;” μπορούν 
να δωθούν πολλές απαντήσεις. Κάποιες, είχα προσπαθήσει να 
περιγράψω στο άρθρο της 28ης Φλεβάρη.

Προεκλογικά: 
Οι εκτιμήσεις και η προετοιμασία μας ήταν για εύκολη λύση με 
την Ευρώπη.
Όσα λέγονταν για Κύπρο και την ανάγκη προετοιμασίας 
χλευάζονταν.
Η ανάγκη πολιτικού κινήματος υποκαταστάθηκε από επικοινωνία.

Μετεκλογικά:
Είχαμε την 20ή Φλεβάρη που το εντυπωσιακό είναι ότι ακόμα την 
θεωρούμε επιτυχία χωρίς μια αυτοκριτική και χωρίς απολογισμός 
για τη «δημιουργική ασάφεια» και το «λάθος».

Η πορεία από τότε:
Σπαταλά τις ανθρώπινη διαθεσιμότητα που εκδηλώθηκε, 
πρωτοφανώς, το πρώτο διάστημα.
Μας έχει βάλει στο γήπεδο του αντιπάλου.
Κάθε μέρα σπαταλά τις δυνατότητες μια άλλης πορείας.
Καλλιεργεί μαζικά το «πάση θυσία συμφωνία». Ας μην αναφέρουν 
κάποιοι το γεγονός πως ο κόσμος ζητά συμφωνία γιατί αυτό 
είναι η κατάντια μιας τακτικής που εξουθενώνει την κοινωνία και 
την οικονομία ώστε να φτάνει ο κόσμος να λέει «υπογράψτε μια 
συμφωνία να τελειώνουμε».

Παράκληση να μην αλλοιώνουμε τη θέληση και την ψήφο του 
λαού π.χ. «Ψήφισε διαπραγμάτευση εντός ευρώ» ή «Ψήφισε 
όχι μνημόνιο εντός ευρώ». Ο κόσμος δεν ψήφισε γενικώς 
διαπραγμάτευση, ούτε αν δεν μπορούμε να απαλλαγούμε από 
το μνημόνιο να μείνουμε με ευρώ και μνημόνιο. Επιπλέον, οι 
δυνατότητες αντοχής της κοινωνίας και επιλογών σχετίζονται με 
το τι προϋποθέσεις διαμορφώνεις.

Δεν ακούστηκε αυτές τις δυο μέρες στην Κεντρική Επιτροπή, 
πέρα από το τι συμφωνία επιδιώκουμε, τι κάνουμε σε περίπτωση 
που δεν έχουμε θετική λύση/συμφωνία με τους δανειστές. Έχουμε 
όλοι, λαός και ΣΥΡΙΖΑ, παροπλιστεί.

Υπάρχουν μπροστά μας τα εξής διλήμματα:
α) Να παλέψουμε, να αντισταθούμε, να πούμε «όχι» ή να 
συνεχίσουμε να συρόμαστε σε συμφωνία «καλύτερη από το mail 
Χαρδούβελη».
β) Να πούμε και να λέμε την αλήθεια και να κάνουμε αυτοκριτική. 
Πχ. Πώς γίνεται να είναι αναδιανεμητική η αύξηση του ΦΠΑ; Δεν 
είναι άρση της λιτότητας η συνέχιση της φοροεπιδρομής ή να 
χειριστούμε την κατάσταση...

Αυτό που διακυβεύεται είναι να μη χαθεί η ελπίδα ότι μπορεί να 
ζει ο λαός μας διαφορετικά. Το 5χρονο αγώνων κατέληξε να βρει 
έκφραση στον ΣΥΡΙΖΑ και δεν πρέπει να απογοητευτεί ο κόσμος.

Ξεκινήσαμε από το «Δεν λέμε αυτά που θέλουμε, αλλά αυτά που 
μπορούμε» και καταλήγουμε στο ότι «Δεν θα κάνουμε αυτά που 
είχαμε πει ότι μπορούμε, αλλά αυτά που θέλουνε οι δανειστές».

Η πίεση μεταφέρεται στο πολιτικό πεδίο. Δεν θέλουν τον 
ΣΥΡΙΖΑ και βασικό τους σενάριο είναι να τον φθείρουν και να 
τον μεταλλάξουν ως ουσία και ως σύνθεση κυβερνητικής και 
κοινοβουλευτικής πλειοψηφίας.
Το εργαλείο είναι οι ασφυκτικές πιέσεις και οι εκβιασμοί ώστε να 
επιβληθεί ένα πρόγραμμα, μη συμβατό (sic) με τις ανάγκες του 
λαού και σε πλήρη διάσταση με τις δεσμεύσεις μας.
Εάν θέλουμε τη σταθερότητα της κυβέρνησης, σημαίνει να μην 
πέσουμε σε αυτή την παγίδα μιας τέτοιας συμφωνίας.

Χαρακτηριστικό του μνημονιακού καθεστώτος είναι το χτύπημα 
στη Δημοκρατία.
Αυτό πέραν των άλλων σήμαινε και το ότι κόμματα, 
Κοινοβουλευτικές Ομάδες και λαός βρίσκονταν προ τετελεσμένων 
συμφωνιών, εκβιαστικών διλημμάτων και κατασταλτικών μέτρων.
Επομένως, δεν είναι έξω από το πλαίσιο του μνημονιακού 
καθεστώτος το ότι η Κεντρική Επιτροπή είχε να συνεδριάσει 2,5 

μήνες και η Κοινοβουλευτική Ομάδα 1,5 μήνα όπου μάλιστα οι 
εισηγητές αφού μίλησαν έφυγαν, ότι έχουμε ήδη 2 ΠΝΠ. Ελπίζω 
να μη μιμηθούμε τους προηγούμενους και με το άρθρο ΜΟΝΟ 
κ.λπ.
Όπως και ένα σχέδιο απόφασης που είδα και μοιάζει με non paper 
της κυβέρνησης περισσότερο παρά με απόφαση κόμματος που 
έχει τις τύχες της χώρας πάνω του. 

Δεν με ενδιαφέρουν οι δικαιώσεις και οι διαψεύσεις.
Δεν με ενδιαφέρουν οι αυτοαναφορικότητες.
Με ενδιαφέρει να μη χαθεί η ελπίδα του λαού μας, να τηρήσουμε 
αυτό που είπαμε προεκλογικά ότι «δεν θα τους προδώσουμε».

28/02 - Απόσπασμα από άρθρο στο Δρόμο της Αριστεράς στις 
28/2 με τίτλο “Κομμένες… ανάσες με ζητούμενη την αξιοπρέπεια”.
Και τώρα τι;
Το από δω και πέρα προϋποθέτει την ανόθευτη και νηφάλια 
εκτίμηση/απολογισμό των πρώτων εξελίξεων και τη συγκέντρωση 
όλων των προσπαθειών ώστε να δημιουργηθεί εκείνη η πολιτική 
δύναμη στην χώρα που θα σπάσει τον κλοιό που σφίγγει γύρω 
μας.
α) Το πρώτο και βασικότερο είναι ο λαός να γνωρίζει πλήρως την 
κατάσταση, δηλαδή τους περιορισμούς, τους εκβιασμούς, τις 
παγίδες, τους κινδύνους. Και να χαρακτηρίζουμε μια συμφωνία 
έτσι όπως είναι και όχι όπως θα θέλαμε να είναι.
β) Το δεύτερο είναι να προετοιμαστούμε πολιτικά, κοινωνικά και 
οικονομικά, για να δοθεί η μάχη από τη στιγμή που γνωρίζουμε 
ότι επιχειρούν να μας εγκλωβίσουν στη συνέχιση ενός τύπου 
μνημονιακού καθεστώτος.
Αυτό σημαίνει:
ι) Πολιτικές και στάση που να διατηρούν και ενισχύουν το λαϊκό 
φρόνημα. Πρωτοβουλίες που να ενισχύουν την εμπιστοσύνη και 
αυτοπεποιήθηση του λαού, να δημιουργούν όραμα, να διατηρούν 
την ελπίδα, να γεννούν απόθεμα αγώνα.
ιι) Αξιοποίηση της γεωπολιτικής σημασίας της χώρας, της 
γεωπολιτικής αστάθειας και των αναδιατάξεων.
ιιι) Καμπάνια σε όλη την Ευρώπη στήριξης της Ελλάδας, 
ενδεχομένως με όλους τους βουλευτές να γυρνούν για μια 
βδομάδα σε ευρωπαϊκές πόλεις για να σπάσει η μαύρη 
προπαγάνδα των κυριάρχων δυνάμεων.
γ) Μόνο η αμφισβήτηση της συμφωνίας του Eurogroup μπορεί να 
μας απελευθερώσει ώστε να υπερασπίσουμε τα ζωτικά κοινωνικά 
συμφέροντα στη βάση των δεσμεύσεών μας. Οι πολιτικές της 
κυβέρνησης δεν πρέπει να εγκλωβιστούν στη συμφωνία και 
να συρθούμε στην εγκατάλειψη των δεσμεύσεών μας και στην 
αποδοχή περιορισμένης κυριαρχίας.
δ) Δεν ζητάμε και δεν δεχόμαστε νέο δάνειο για την κάλυψη 
των δανειακών αναγκών της χώρας. Ζητάμε και συζητάμε 
ρύθμιση/κούρεμα του χρέους σε επίπεδα που να είναι εφικτό 
να αποπληρώνεται και να μην αναγκαστεί η χώρα, μέσω νέου 
αναγκαστικού δανεισμού, να υπογράψει νέο μνημόνιο.
Πιο ειδικά κάποιες πρωτοβουλίες που θα μπορούσαν να ληφθούν:
1. Νομοθέτηση των άμεσων μέτρων που έχουμε εξαγγείλει και 
την άμεση ανακούφιση της κοινωνίας από χρέη και φόρους.
2. Σύγκρουση τώρα με το πολιτικό σύστημα και τη διαπλοκή. Αυτό 
δεν σημαίνει μόνο χτύπημα φοροδιαφυγής και φοροαποφυγής. 
Αλλά:
ι) Επανεξετάζονται οι σκανδαλώδεις ιδιωτικοποιήσεις (κι αν 
δεν αρέσει αυτό στους εταίρους ας τους πούμε ευθέως ότι 
υποστηρίζουν τη διαφθορά!) και δημόσιες συμβάσεις. Δεν μπορεί 
το σκάνδαλο του ΟΠΑΠ, το σκάνδαλο της ΑΤΕ, όπως και πολλά 
άλλα να μη διερευνηθούν.
ιι) Επανεξετάζονται από τη Βουλή όλες οι τροπολογίες που 
πέρασαν «νύχτα» τους προηγούμενους μήνες καθώς και όσες 
αναφέρονται στην έκδοση του ΣΥΡΙΖΑ «Η μαύρη βίβλος της 
Ντροπής».
ιιι) Μπαίνει τέλος στη μιντιοκρατία και στη διαπλοκή της.
ιν) Ελέγχονται πολυεθνικοί όμιλοι και προμηθευτές του Ελληνικού 
Δημοσίου με προτεραιότητα στις γερμανικές πολυεθνικές καθώς 
στατιστικά ο κίνδυνος διαφθοράς είναι μεγαλύτερος.
3. Ανοίγει μια πανεθνική διαβούλευση για την Παραγωγική 
Ανασυγκρότηση της χώρας (η οποία στις προγραμματικές 
δηλώσεις ξεχάστηκε). Στόχος της είναι η προβολή μεγάλων 
στόχων και επιλογών για την ενίσχυση της παραγωγής της 
χώρας, η εμπλοκή όλου του διαθέσιμου (εντός και εκτός χώρας) 
επιστημονικού και παραγωγικού μηχανισμού στη διαμόρφωση 
ενός στρατηγικού σχεδιασμού με άμεσα και μεσοπρόθεσμα 
βήματα.
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑ-
ΤΙΑ                                                              
 ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΕΝΩΣΗ      
ΑΔΑ: ΩΡ3ΡΩΡΨ-ΚΨ5 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗΣ 
ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ, 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ  
 ΕΥΡΩΠΑΙΚΟ ΓΕΩΡΓΙΚΟ ΤΑ-
ΜΕΙΟ                                 
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ (ΕΓ-
ΤΑΑ)
4η ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟ-
ΔΟΣ (2007-2013)
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ
«ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΗΣ 
ΕΛΛΑΔΑΣ 2007 – 2013»
ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 3 
«ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΖΩΗΣ ΣΤΙΣ ΑΓΡΟ-
ΤΙΚΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΚΑΙ ΔΙΑΦΟ-
ΡΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ»
ΜΕΤΡΟ  321
«ΒΑΣΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΤΟΝ ΑΓΡΟΤΙ-
ΚΟ ΠΛΗΘΥΣΜΟ» 

Η πίστωση προέρχεται από το 
Πρόγραμμα «Αγροτική Ανάπτυ-
ξη της Ελλάδας 2007 - 2013» με 
ποσοστό συγχρηματοδότησης 
75,00% από το Ε.Γ.Τ.Α.Α. και 
25,00% από Εθνική Δαπάνη (Κω-
δικός ενάριθμου έργου στο ΠΔΕ 
2015ΣΕ28280152)
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ  ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ  ΕΝΟΤΗΤΑ ΑΡΓΟ-
ΛΙΔΑΣ

ΔΗΜΟΣ  ΕΠΙΔΑΥΡΟΥ
Αρ. Πρωτ. :  4641 / 06-08-2015
 ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΔΙΑΚΗΡΥΞΗΣ ΔΗ-
ΜΟΠΡΑΣΙΑΣ
της πράξης:
«ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΟΔΟΠΟΙΙΑ ΑΠΟ Ε.Ο. 
ΛΥΓΟΥΡΙΟΥ-ΕΠΙΔΑΥΡΟΥ ΣΤΗ 
ΘΕΣΗ ΑΓ. ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΕΧΡΙ ΔΕΣ-
ΚΛΙΑ»

Ο Δήμος Επιδαύρου διακηρύττει 
ότι την 8η  του μηνός  Σεπτεμ-
βρίου  του έτους 2015 ημέρα 
Τρίτη και ώρα 10 π.μ. (λήξη πα-
ράδοσης των προσφορών) στο 
Δημαρχείο Επιδαύρου, θα διε-
ξαχθεί με ανοιχτή Δημοπρασία 
με το σύστημα: : προσφοράς με 
επί μέρους ποσοστών έκπτωσης 
κατά ομάδες ομοειδών εργασι-
ών και έλεγχο ομαλότητας των 
προσφερομένων επί μέρους πο-
σοστών έκπτωσης, πάνω σε συ-
μπληρωμένο έντυπο οικονομι-
κής προσφοράς της υπηρεσίας 
σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν. 
1418/84 όπως τροποποιήθηκε, 
συμπληρώθηκε και βελτιώθηκε 
με τους Ν.3669/08, N. 3263/04, 
Ν. 3212/03, Ν. 2940/01, Ν. 
2372/96, Ν. 2338/95, Ν. 2229/94, 
τις διατάξεις του Π.Δ. 334/00, 
Π.Δ. 609/85, Π.Δ. 210/97, κ.α. 
όπως τροποποιήθηκαν και ισχύ-
ουν σήμερα για την κατασκευή 
του έργου με τίτλο: «ΑΓΡΟΤΙΚΗ 
ΟΔΟΠΟΙΙΑ ΑΠΟ Ε.Ο. ΛΥΓΟΥΡΙ-
ΟΥ-ΕΠΙΔΑΥΡΟΥ ΣΤΗ ΘΕΣΗ ΑΓ. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΕΧΡΙ ΔΕΣΚΛΙΑ» . 
Ο κωδικός Ο.Π.Σ.Α.Α. του έργου 
είναι: 950111 και πρόκειται για 
το υποέργο με τίτλο «ΑΓΡΟΤΙΚΗ 
ΟΔΟΠΟΙΙΑ ΑΠΟ Ε.Ο. ΛΥΓΟΥΡΙ-
ΟΥ-ΕΠΙΔΑΥΡΟΥ ΣΤΗ ΘΕΣΗ ΑΓ. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΕΧΡΙ ΔΕΣΚΛΙΑ» . 
Το έργο συντίθεται από τις ακό-
λουθες κατηγορίες εργασιών: 
α) κατηγορία ΟΔΟΠΟΙΙΑΣ, με 
προϋπολογισμό  500.000,00 € 
(δαπάνη εργασιών, ΓΕ  και ΟΕ  
απρόβλεπτα και αναθεώρηση) 
Ο προϋπολογισμός των δημο-
πρατούμενων εργασιών του έρ-
γου, με βάση της υπ. αρ. 16/2014 
μελέτης που θεωρήθηκε την 
28/11/2014 από την Τεχνική 
Υπηρεσία του Δήμου Επιδαύ-
ρου, ανέρχεται στο ποσό των 
498.769,42 ΕΥΡΩ (χωρίς αναθε-
ώρηση και Φ.Π.Α.) και στο ποσό 
των 615.000,00 ΕΥΡΩ (με αναθε-
ώρηση και Φ.Π.Α.).
Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να 
λάβουν γνώση, να παραλαμβά-
νουν τα συμβατικά τεύχη του 
διαγωνισμού (Διακήρυξη, Συγ-
γραφή Υποχρεώσεων κ.λ.π.) από 
την έδρα του Δήμου Επιδαύρου  
(Πλατεία Καραϊσκάκη 9 -ΛΥΓΟΥ-
ΡΙΟ),  μέχρι τις 27/08/2015 (ημε-
ρομηνία).
Η διακήρυξη του έργου έχει 
συνταχθεί κατά το εγκεκριμένο 
από τον υπουργό ΠΕΧΩΔΕ υπό-
δειγμα τύπου Β.
Στο διαγωνισμό γίνονται δεκτές 
εργοληπτικές επιχειρήσεις που 
κατέχουν εργοληπτικά πτυχία 
όπως αναλυτικά αναφέρεται στο 
άρθρο 21 της διακήρυξης
  Στον διαγωνισμό δικαιούνται 

να συμμετάσχουν:
  21.1  Μεμονωμένες εργοληπτι-
κές επιχειρήσεις: 
α.  Εγγεγραμμένες στο Μητρώο 
Εργοληπτικών Επιχειρήσε-
ων (Μ.Ε.ΕΠ.) που τηρείται στη 
Γ.Γ.Δ.Ε. του Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε.,      εφό-
σον  ανήκουν στην  1Η - 2Η - 3Η 
- 4Η – 5Η – 6Η – 7Η   τάξη για έργα 
κατηγορίας ΟΔΟΠΟΙΙΑΣ .
β. Προερχόμενες από 
κράτη - μέλη της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Οι-
κονομικού Χώρου (Ε.Ο.Χ.) ή από 
κράτη που έχουν υπογράψει την 
συμφωνία για τις Δημόσιες Συμ-
βάσεις (Σ.Δ.Σ.) του Παγκόσμιου 
Οργανισμού Εμπορίου (Π.Ο.Ε.), 
στα οποία τηρούνται επίσημοι 
κατάλογοι αναγνωρισμένων 
εργοληπτών, εφόσον είναι εγ-
γεγραμμένες στους καταλόγους 
αυτούς και σε τάξη και κατηγο-
ρία αντίστοιχη με τις καλούμε-
νες του Ελληνικού Μητρώου 
Μ.Ε.Ε.Π.
                                                                                                                                                                              
γ. Προερχόμενες από 
ως ανωτέρω β΄ κράτη, στα οποία 
δεν τηρούνται επίσημοι κατάλο-
γοι αναγνωρισμένων εργολη-
πτών, εφόσον αποδεικνύουν ότι 
έχουν εκτελέσει έργα παρόμοια 
με το δημοπρατούμενο, από 
ποιοτική και ποσοτική άποψη.
                  21.2  Κοινοπρα-
ξίες Εργ. Επ. των παραπάνω πε-
ριπτώσεων α, β και γ σε οποιον-
δήποτε συνδυασμό μεταξύ τους, 
υπό τους όρους του άρθρου 16 
παρ. 7 του Ν. 3669/08 (ΚΔΕ) (Κοι-
νοπραξία στην ίδια κατηγορία) 
και υπό τον όρο ότι κάθε Εργο-

ληπτική Επιχείρηση θα συμμε-
τέχει στο κοινοπρακτικό σχήμα 
με ποσοστό όχι μικρότερο του 
25% της καλούμενης Κατηγορί-
ας.                   21.3 Κοινοπρα-
ξίες εργοληπτικών επιχειρήσεων 
για την κάλυψη των διαφόρων 
κατηγοριών των εργασιών του 
έργου υπό τους όρους της παρ. 
3 του άρθρου 16 του Ν. 3669/08 
(ΚΔΕ). Το  ποσοστό συμμετοχής 
της κάθε επιχείρησης στο κοινο-
πρακτικό σχήμα προκύπτει από 
τον προϋπολογισμό της κατηγο-
ρίας για την οποία αυτή συμμε-
τέχει και δεν είναι απαραίτητο 
να αναγράφεται.  Κατηγορία 
εργασιών με ποσοστό κάτω του 
10% του προϋπολογισμού του 
έργου (χωρίς αναθεώρηση και 
Φ.Π.Α.), εφόσον δεν καλείται στη 
δημοπρασία, αθροίζεται στον 
προϋπολογισμό της μεγαλύτε-
ρης κατηγορίας. 
         21.4 Κοινοπραξίες εργο-
ληπτικών επιχειρήσεων εγγε-
γραμμένων στην τάξη  1Η - 2Η - 3Η 
- 4Η – 5Η – 6Η – 7Η    για έργα κατη-
γορίας ΟΔΟΠΟΙΙΑΣ του Μ.Ε.Ε.Π.  
με τις προϋποθέσεις της παρ. 10 
του άρθρου 16 του Ν. 3669/08 
(ΚΔΕ) (αναβάθμιση ορίου λόγω 
κοινοπραξίας).         

Εγγύηση συμμετοχής στον δι-
αγωνισμό ορίζεται σε 2 % επί 
του προϋπολογισμού του έρ-
γου χωρίς του Φ.Π.Α. δηλαδή 
10.000,00 ΕΥΡΩ και η σχετική 
εγγυητική επιστολή θα απευθύ-
νεται προς το Δήμο Επιδαύρου. 
Η ισχύς της θα είναι τουλάχιστον 
6 μηνών και 30 ημερών, μετά την 

ημέρα διεξαγωγής του διαγωνι-
σμού. Ο χρόνος ισχύος των προ-
σφορών είναι 6 μήνες.
Οι εργολάβοι Δημοσίων έργων 
υποχρεούνται να προσκομίσουν 
όλα τα απαιτούμενα δικαιολογη-
τικά, που προβλέπονται από τις 
σχετικές διατάξεις για τα δημό-
σια έργα καθώς και δελτίο φο-
ρολογικής ενημερότητας.
Η προθεσμία περάτωσης του έρ-
γου είναι ΕΞΗΝΤΑ ΗΜΕΡΕΣ (60)  
ημερολογιακές ημέρες.
 Το έργο χρηματοδοτείται από 
το Πρόγραμμα «Αγροτική Ανά-
πτυξη της Ελλάδας 2007 - 2013» 
με ποσοστό συγχρηματοδότη-
σης      75,00% από το Ε.Γ.Τ.Α.Α. 
και 25,00% από Εθνική Δαπάνη  
(Κωδικός ενάριθμου έργου στο 
ΠΔΕ 2015ΣΕ28280152)
 
Προκαταβολή  δύναται να χορη-
γηθεί.
Το αποτέλεσμα της δημοπρα-
σίας θα εγκριθεί από την Οικο-
νομική Επιτροπή του Δήμου 
Επιδαύρου
Περισσότερες πληροφορίες 
μπορούν να πάρουν οι ενδιαφε-
ρόμενοι από το Δήμο Επιδαύ-
ρου, αρμόδιος υπάλληλος Αθαν. 
Δρούζας (τηλ.: 2753360116 
Φαξ: 2753360102) και την Τε-
χνική Υπηρεσία του Δήμου 
Επιδαύρου(τηλ.:2753360119   
Φαξ:2753360102), κατά τις ερ-
γάσιμες ημέρες και ώρες.

Λυγουριό,  06/08/2015
 Ο  Δήμαρχος Επιδαύρου

 Κων/νος Π. Γκάτζιος

Αυξάνονται οι τραυματισμοί στα δόντια το καλοκαίρι
 
Της Μαρία Σκουλάτου
 
Τα κατάγματα και οι απώλειες 
δοντιών εξαιτίας κάποιου 
ατυχήματος αυξάνονται τη 
θερινή περίοδο, σύμφωνα 
με έρευνες. Αμερικανικές 
οδοντιατρικές ενώσεις και 
μελέτες όπως εκείνη του 
πανεπιστημίου της Αλαμπάμα 
επιβεβαιώνουν ότι κατά 
τη διάρκεια των διακοπών 
αυξάνονται τα επείγοντα 
οδοντιατρικά περιστατικά. 
Η τάση είναι διεθνής. «Δεν 
είναι λίγες οι φορές που 
φεύγοντας για διακοπές 
ερχόμαστε αντιμέτωποι με 
κάποιο απρόοπτο οδοντιατρικό 
πρόβλημα, το οποίο μπορεί να 
χρήζει άμεσης αντιμετώπισης. 
Για παράδειγμα κάποιος μπορεί 
να υποστεί κάταγμα στο δόντι 
επειδή γλίστρησε στην πισίνα 
ή από ατύχημα ενώ έκανε 
θαλάσσιο σπορ. Ωστόσο, το 
πιο συνηθισμένο πρόβλημα 
που μπορεί να προκύψει είναι 
η εμφάνιση ξαφνικού έντονου 
πόνου» τονίζει η χειρουργός-
οδοντίατρος Μαρία Σκουλάτου, 
επιστημονικός συνεργάτης 
της κλινικής Advanced Dental 
Clinics.  Ειδικότερα: 
 

Κάταγμα δοντιού 
Κάποιο δόντι μπορεί να σπάσει 
είτε λόγω τραυματισμού είτε 
λόγω τερηδόνας είτε από 
κάτι σκληρό που μασήσαμε 
(παξιμάδι, κουκούτσι, παγάκι 
στο ποτό). Τι κάνουμε: «Στην 
περίπτωση κατάγματος αυτό 
που πρέπει να γίνει είναι να 
διατηρηθεί το τμήμα του 
δοντιού που έσπασε μέσα σε 
φυσιολογικό ορό ή νερό και να 
επικοινωνήσουμε άμεσα με τον 
οδοντίατρό μας, προκειμένου 
είτε να το κολλήσει εφόσον 
αυτό είναι εφικτό, είτε να το 
αποκαταστήσει με κάποια 
προσθετική αποκατάσταση, 
όπως θήκη, ανασύσταση με 
ρητίνη κ.ά» επισημαίνει η δρ. 
Σκουλάτου.
Εκγόμφωση δοντιού  
Στην περίπτωση που το δόντι 
βγήκε ολόκληρο από τη θέση 
του μετά από τραυματισμό, 
πρέπει να γίνουν άμεσα τα 
εξής: «Βρίσκουμε το δόντι, 
το ξεπλένουμε με κρύο νερό  
κρατώντας το μόνο από τη 
μύλη, δηλαδή εκείνο το τμήμα 
που είναι ορατό στο στόμα. Δεν 
ακουμπάμε τη ρίζα του ούτε 
προσπαθούμε να την τρίψουμε. 
Τοποθετούμε το δόντι ξανά 
στο στόμα κρατώντας το 

σταθερά με μία γάζα ή το 
διατηρούμε μέσα σε κρύο 
γάλα ή φυσιολογικό ορό. Αν 
αυτό δεν είναι εφικτό τότε το 
δόντι πρέπει να διατηρηθεί 
προστατευμένο με το σάλιο 
του ασθενούς συνήθως στην 
περιοχή κάτω από τη γλώσσα. 
Πηγαίνουμε άμεσα στον 
οδοντίατρο/ παιδοδοντίατρο». 
 
Έντονος πόνος 
Ο έντονος πόνος εμφανίζεται 
όταν υπάρχει φλεγμονή 
(λόγω τερηδόνας ή λόγω 
τραύματος), απόστημα ή 
όταν βγαίνει ένα καινούριο 
δόντι π.χ. φρονιμίτης. 
Μέχρι να επισκεφτείτε τον 
οδοντίατρο, σε περίπτωση 
έντονου πόνου συνίσταται 
η λήψη οποιουδήποτε 
αναλγητικού (παυσίπονο). 
«Επίσης βοηθούν οι 
πλύσεις με χλιαρό νερό. 
Σε καμία περίπτωση δε 
λαμβάνουμε αντιβίωση 
αν δεν συμβουλευτούμε 
πρώτα τον οδοντίατρό 
μας. Επιπλέον δεν πρέπει 
να χρησιμοποιούμε τοπικά 
στην περιοχή αλκοόλ (ούζο, 
τσίπουρο) ή ασπιρίνη καθώς 
μπορεί να δημιουργηθεί 
έγκαυμα στο βλεννογόνο».



Π
ΕΜ

Π
ΤΗ

 1
3.

08
.2

01
5

23

ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ
Ενοικιάζεται διαμέρισμα 55τ.μ, 1ου προ-
σόψεως φωτεινό με θέα στο πάρκο, 1 υ/δ, 
σαλόνι, χωλ, μπάνιο, κουζίνα (καινούργια 
ντουλάπια), φυσικό αέριο, τέντες, σε 
πολύ καλή κατάσταση στο ΒΥΡΩΝΑ, πλ.  
Αναλήψεως. Τηλ. 6977126634   ΚΩΔ. 1013

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ διαμέρισμα 95 τ.μ. με αυ-
τόνομη θέρμανση, χωρίς κοινόχρηστα, 
στο Άργος (2 κρεβατοκάμαρες, σαλόνι, 
καθιστικό, κουζίνα, αποθήκη, μπάνιο), 
όχι αλλοδαποί. Τηλ. 6942251315 ΚΩΔ. 
1007

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ επαγγελματικός χώρος - 
γραφείο 50 τ.μ 2ος όροφος Ασκληπιού 
και Πότη στο Ναύπλιο. ΚΩΔ. 1004 Πλη-
ροφορίες 6974434306  

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ διαμέρισμα γκαρσονιέρα, 
στην οδό Άργους 58, στο Ναύπλιο. ΚΩΔ. 
E 1001, Τηλ. 27520 28467

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ Κατάστημα στο Ναύπλιο, 
επί της οδού Άργους 115, γωνιακό, 170 
τ.μ. ισόγειο και 170 τ.μ. υπόγειο, με χώρο 
στάθμευσης και πρόσβαση ΑμΕΑ. Πλη-
ροφορίες: 6973-999508, 27510-26032

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙΔιαμέρισμα στο Άργος, 
περιοχή Αγ.Ιωάννη, οδός Παπαλεξο-
πούλου, ισόγειο, γωνιακό, 100 τ.μ., 3 
υπνοδωμάτια, σαλόνι, καθιστικό, με αυ-
τόνομη θέρμανση, χωρίς κοινόχρηστα. 
Πληροφορίες: 6973-999508, 27510-2603

Ενοικιάζεται κατάστημα στο Ναύπλιο 
επι της 25ης Μαρτίου 57 τ.μ. Τηλ 26910 
95086 και 6978884508

Ενοικιάζεται διαμέρισμα 80τμ με αυ-
τόνομη θέρμανση, χωρίς κοινόχρη-
στα στην οδό Δαγρέ στο Άργος. Τηλ.: 
6932634003

Ενοικιάζεται διαμέρισμα ισόγειο 70τμ. 
στο Άργος, Δαναού 32, φρεσκοβαμμέ-
νο, καινούργια κουζίνα, αυτόνομη θέρ-
μανση, τέντα, χωρίς κοινόχρηστα.  Τηλ 
6976015480, 6974298144

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ περίπτερο στο κεντρικό-
τερο σημείο του Άργους. Ώρες 11.00π.μ-
13.00μ.μ. Δεκτές μόνο σοβαρές προτά-
σεις. Τηλέφωνο: 6973554355

Ενοικιάζεται Γκαρσονιέρα 35τμ. με αυτό-
νομη θέρμανση, Μ. Αλεξάνδρου 5 στο 
Άργος. Τηλ.: 2751029701

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ σπίτι 100 τ.μ. στο Σκαφι-
δάκι, με αυτόνομη θέρμανση, μεγάλη 
αυλή, δίπλα από το Δημοτικό Σχολείο. 
Τηλ. 694 43 17903

ΕΝΟΙΚΙΑΖΟΝΤΑΙ διαμερίσματα 44 και 50 
τ.μ. χωρίς κοινόχρηστα επί της οδού Βας. 
Παύλου 11 και Μπουμπουλίνας γωνία, 
πλησίον ΔΕΗ και έναντι Σ/Μ ΑΒ. Τηλ. 697 
44 90 262 και 697 47 06 895. 

ENOIKIAZETAI γραφείο α΄ ορόφου στην 
οδό Καποδιστρίου 28 στο Άργος, 40 τ.μ. 
Τηλ. 27510 62007, 27510 208886.

Ενοικιάζεται οροφοδιαμέρισμα, 3ου 
ορόφου, 120 τ.μ., στην πλατεία Αγίας Αι-
κατερίνης στο Άργος, με τέντες, πόρτα 
ασφαλείας, ηλιακό θερμοσίφωνα, αυτό-
νομη θέρμανση Πληροφορίες στα τηλ. 
27510-20806 και 6977318153.

Ενοικιάζεται διαμέρισμα 50 τετραγωνι-

κών διαμπερές ανακαινισμένο και πλή-
ρως επιπλωμένο με δύο aircoditions. Πε-
ριοχή Εξάρχεια Αθήνα, οδός Τηλεμάχου 
13-15. Ιδανικό για φοιτητές και ζευγάρια. 
Τηλ. 6974407539

Ενοικιάζεται 4σάρι στον 1ο όροφο, φω-
τεινό τρίφατσο με αυτόνομη θέρμανση 
2WC 3 υπνοδωμάτια, άνετο, πάρκινγκ, 
ηλιακός, ασανσέρ. Περιοχή Αγίου Ανα-
στασίου. 450Ευρώ. Τηλ. 6942797940.

Ενοικιάζονται δύο επαγγελματικοί χώροι 
65τμ και 72τμ με βοηθητικούς χώρους 
αντιστοίχως. Και οι δύο έχουν πρόσο-
ψη σε δημοτικό δρόμο στην θέση Ζω-
οδόχος Πηγή στην Δαλαμανάρα. Τιμές 
λογικές. Τηλ.: 27510-61124, -67142 και 
6974876572

Ενοικιάζεται διαμέρισμα ισόγειο 3άρι, με 
κλιματιστικά και ηλιακό καθώς και 3αρι 
με κλιματιστικά αλλά χωρίς ηλιακό στον 
1ο όροφο 2όροφης κατοικίας στην Νέα 
Κίο. Τηλ: 6944707640

Ενοικιάζεται διαμέρισμα  80,00 τ.μ., δύο 
κύριων χώρων, με τζάκι, κεντρική θέρ-
μανση και boiler, ημιυπόγειο στο Άργος 
(Ηρακλέους αρ. 18). Πληροφορίες στο 
27510-20130 και 27510-67026.

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ. Διαμέρισμα ισόγειο στο 
Άργος, σε ήσυχη περιοχή με καλό κλί-
μα, με 3 υπνοδωμάτια και λοιπούς χώ-
ρους και με αυτόνομη θέρμανση. Πληρ: 
2751026032 & 6973999508

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ. ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ 70 τ.μ., 
στο 2ο όροφο, στη ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ Βασ.
Όλγας 231 (κοντά στην Περιφ. Ενότητα 
Θεσ/κης) πλήρως ανακαινισμένο, με 
πολύ λίγα κοινόχρηστα, δίπλα στη στάση 
αστικής συγκοινωνίας ιδανικό για φοιτη-
τές. Πληρ: 6944-729712   &   27510-26032

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ αποθήκη 65 τ.μ. στο Σκα-
φιδάκι, δίπλα στο δημοτικό σχολείο, για 
οποιαδήποτε χρήση. Τηλ. 6944317903

Ενοικιάζεται διώροφο κτίριο, 170τμ. με 
αποθηκευτικό χώρο, στην συμβολή των 
οδών Μεσσηνίας- Αρκαδίας και Καρπε-
τοπούλου στο Άργος. Τηλ. 27510-22843

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ διαμέρισμα 30 τ.μ. στον 
Συνοικισμό του Ναυπλίου, με A/C, αυτό-
νομη θέρμανση, θέση πάρκινγκ, επιπλω-
μένο. Τηλ. 6948309742

Ναύπλιο - Ενοικιάζεται οικία 70 τμ πίσω 
από το στάδιο Ναυπλίου επί της οδού 
Βασ. Βραχνού 10 ανακαινισμένη με κε-
ντρική θέρμανση σε τιμή 250 ευρώ. Τη-
λέφωνο επικοινωνίας 6977598380

Ναύπλιο - Ενοικιάζεται οικία 50 τμ πίσω 
από το στάδιο Ναυπλίου επί της οδού 
Βασ. Βραχνού 10 επιπλωμένη με κεντρι-
κή θέρμανση στην τιμή των 250 ευρώ. 
Τηλ επικοινωνίας 6977598380 

Ενοικιάζονται παραθαλάσσια δυάρια 
επιπλωμένα διαμερίσματα 60τμ, στους 
Μύλους με AC ηλιακό μεγάλες βεράντες 
χωρίς κοινόχρηστα. Τηλ. 27510 22843

Ενοικιάζεται επαγγελματικό κτίριο διώ-
ροφο 170 τμ, με αποθηκευτικό χώρο στη 
συμβολή των οδών Καρπετοπούλου και 
Μεσσηνίας Αρκαδίας. Τηλ. 27510 22843

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ισόγειος χώρος στο παλιό 
Ναύπλιο (Βελλίνη 3 – όπισθεν δημαρ-

χείου), κατάλληλος για γραφείο ή κατά-
στημα. Πληροφορίες τηλ. 6976015480, 
6974298144

Ενοικιάζεται Γκαρσονιέρα στην Αθήνα-
Κυψέλη, επιπλωμένη, ρετιρέ, μεγάλη βε-
ράντα, ήσυχη με εξώπορτα ασφαλείας, 
κατάλληλη για φοιτητή-φοιτήτρια από 
την Αργολίδα. Τιμή 280 Ευρώ. Πληροφο-
ρίες 2752025177, 6973676716

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ισόγειο διαμέρισμα σε δι-
ώροφοι κατοικία στη Νέα Κίο 110 τμ με 
2 υπνοδωμάτια σαλοτραπεζαρία, τζάκι, 
κουζίνα και WC  χωρίς  κοινόχρηστα με 
αυτόνομη θέρμανσηκαι κλιματισμό λουξ 
κατασκευή τηλ. 6977215292 .

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ διαμέρισμα πρώτου ορό-
φου 97 τμ., τεσσάρι Μαρτινείας και Π. 
Πατρών Γερμανού, 350,00 ευρώ. Ναύ-
πλιο. Τηλ. 6932468787

Στο Άργος ενοικιάζεται γραφείο 50τμ, 
2ος όροφος κεντρικό Νικηταρά 8, δίπλα 
στον ΟΤΕ. Πληρ. 2751042192

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ Ισόγειος  χώρος στο παλιό 
Ναύπλιο (Όθωνος 13) κατάλληλος για 
γραφείο ή και κατάστημα. Πληροφορίες 
τηλ. 27520-27847 και 6944-677607.

Ενοικιάζεται 2αρι επιπλωμένο και εξο-
πλισμένο στο ισόγειο, χωρίς κοινόχρη-
στα, στην περιοχή Κούρτη. Πληροφορίες 
στο 6973248494, κος Γιώργος

Ενοικιάζεται διαμέρισμα 1ου ορόφου 
3άρι διαμπερές, με αυτόνομη θέρμανση 
χωρίς κοινόχρηστα. τηλ 27510 61710 και 
6979029561.

Ενοικιάζεται δυάρι επιπλωμένο στην Κυ-
ψέλη, πλησίον ΑΣΟΕ. Τηλ.: 6977705603

Ενοικιάζεται επαγγελματικός χώρο, 
70 τ.μ στο Εμπορικό Κέντρο, με πρό-
σοψη στην Ασκληπιού στο Ναύπλιο. 
Τηλ:27520-23995, κιν: 6977-989237

Ενοικιάζεται διαμέρισμα 1ου ορό-
φου μονοκατοικίας με 2 κρεβατοκά-
μαρες, σαλόνι, κουζίνα, μπάνιο, αυ-
τόνομη θέρμανση και κλιματιστικά. 
τηλ. 6944 707640, 27510 51042

ΠΩΛΗΣΕΙΣ
ΠΩΛΕΙΤΑΙ στην Άνοιξη Αττικής, λεοφό-
ρος Μαραθώνα και Αγρινίου 2, με όψη σε 
3 δρόμους, περιοχή Αρσακίου Εκάλης, 
κτήμα 1400 τμ, με οικία 149 τμ με 4 λου-
τρά, 5 υπνοδωμάτια, άνετους βοηθητι-
κούς χώρους, στεγασμένο γκαράζ για 4  
ΙΧ, προσφέρεται στο ½ αντικειμενικής. 
Πληροφορίες κος Βασίλης 6977444040

ΠΩΛΕΙΤΑΙ στην Ερμιόνη, περιοχή Κου-
βέρτα – Λένα Μαρί, κτήμα ελαιόφυτο, 
περίπου 7,5 στρέμματα, εφαπτόμενο σε 
2 δρόμους με θέα Ύδρα Κάπαρι, Μουζά-
κι και θάλασσα Κουβέρτας. Τιμή λογική.   
Πληροφορίες κος Βασίλης 6977444040

Πωλούνται στην Αγία Τριάδα, κοντά στον 
περιφερειακό δρόμο δύο μεταλλικές αί-
θουσες 600 τμ και 320 τμ ύψους 6,5 μέ-
τρων σε οικόπεδο 5.000 τμ. Κατάλληλες 
για όλες τις χρήσεις. Τιμή 210.000€. Τηλ.: 
6947 443 173

ΠΩΛΕΙΤΑΙ μεζονέτα 100τμ, σε οικόπε-
δο 200τμ με γκαράζ δύο αυτοκινήτων 
στην θέση Ζωοδόχος Πηγή στην Δαλα-

μανάρα. Τηλ.: 27510-61124, -67142 και 
6974876572

ΠΩΛΕΙΤΑΙ Διαμέρισμα με 3 υπνοδωμά-
τια, 2 τουαλέτες, διαμπερές 3ος όροφος, 
τέντες εμπρός – πίσω, ηλιακό. Θεάτρου 2 
& Δαναού στο Άργος. τηλ. 27510 66000, 
6945155597.

    ΠΩΛΕΙΤΑΙ διαμέρισμα 110 τ.μ. πάροδος 
Νικηταρά, Άργος. Τηλ. 6947124763 (Κα 
Μαρία).

ΠΩΛΕΙΤΑΙ κτήμα 5,5 στρεμμάτων 
πορτοκαλιές με δικό του νερό στο 
δρόμο Ηραίου – Πουλακίδας. Τηλ. 
6983275123
ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 4,5 στρέμματα, 
στα Πυργιώτικα, οικοδομήσιμο. Τηλ. 
6948309742

Πωλούνται διαμερίσματα νεόκτιστα σε 
απόσταση 200μέτρων από το Νοσοκο-
μείο Άργους. Τηλ.: 6947267865

Χ.ΓΡΑΜΜΑΤΙΚΟΠΟΥΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ-ΠΩΛΗΣΗΣ ΑΚΙΝΗΤΩΝ 
ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΝΕΟΔΜΗΤΟ ΙΣΟΓΕΙΟ ΚΑ-
ΤΑΣΤΗΜΑ 38 τ.μ. ΝΑΥΠΛΙΟ (οδός 
Αργοναυτών 11 - Ν. Βυζάντιο). ΠΛΗ-
ΡΟΦΟΡΙΕΣ: τηλ. (27520)29396 - κινη-
τό 6944842844 ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ: ΠΡΟΦ. 
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ΠΡΟΣΦΟΡΑ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Το Ξενοδοχείο Kandia’s Castle 5* στην 
περιοχή της Κάντιας ζητάει: Σερβιτό-
ρους/ες. Απαραίτητα Προσόντα: Πτυχίο 
ΤΕΙ ή ΙΕΚ Τουριστικής Σχολής. Άριστη 
γνώση Αγγλικών και Γαλλικών. Μια επι-
πλέον ξένη γλώσσα θα εκτιμηθεί. Προϋ-
πηρεσία 3-5 ετών σε ξενοδοχείο. Ευχάρι-
στη και επικοινωνιακή προσωπικότητα. 
Επαγγελματική εμφάνιση & συμπεριφο-
ρά, ομαδικό πνεύμα συνεργασίας. Προ-
σφέρονται: Αποδοχές αναλόγως προ-
σόντων, Διαμονή, διατροφή, Ευχάριστο, 
νεανικό, φιλόξενο περιβάλλον εργασίας, 
Συνεχής εκπαίδευση. ΚΩΔ. 1010

Το Ξενοδοχείο Kandia’s Castle 5* στην 
περιοχή της Κάντιας ζητάει: Καμαριέρες. 
Απαραίτητα Προσόντα: Προϋπηρεσία 
3-5 ετών σε ξενοδοχείο πολυτελείας. 
Άριστη γνώση Αγγλικών. Επιπλέον ξένη 
γλώσσα θα εκτιμηθεί. Ευχάριστη και 
επικοινωνιακή προσωπικότητα, Επαγ-
γελματική εμφάνιση & συμπεριφορά, 
ομαδικό πνεύμα συνεργασίας. Προσφέ-
ρονται: Αποδοχές αναλόγως προσόντων, 
Διαμονή, διατροφή, Ευχάριστο, νεανικό, 
φιλόξενο περιβάλλον εργασίας. Συνεχής 
εκπαίδευση. ΚΩΔ. 1011

Έφη Τριανταφύλλου - πτυχιούχος Γερ-
μανικής Φιλολογίας. Παραδίδονται μα-
θήματα Γερμανικών όλων των επίπεδων. 
Τηλ. 2751 0 20647 – 2751 0 22221 - ΚΩΔ. 
1009

ΖΗΤΕΙΤΑΙ Λογιστής για Λογιστικό γρα-
φείο, με προϋπηρεσία, Πτυχιούχος Ανω-
τάτης ή Ανωτέρας Σχολής. Τηλ. 697 741 
1198 ΚΩΔ. 1008

ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ. Πτυχιούχος Νο-
σηλευτικής παρέχει υπηρεσίες νοση-
λείας κατ΄ οίκον (ενέσεις, εμβολιασμοί, 
αλλαγές τραυμάτων, καθετήρων, οροί). 
ΚΩΔ. 1003 Τηλ. 6942984407

ΖΗΤΕΙΤΑΙ νέος έως 30 ετών για εργασία 
σε καφέ στο κέντρο της πόλης του Άρ-
γους. Τηλ. 27510 22843

Παραδίδονται ιδιαίτερα μαθήματα φυσι-
κής χημείας και σε γκρουπ 1-4 ατόμων,  
γυμνάσιο – Λύκειο, σε ειδικά διαμορφω-
μένο χώρο στο Παλαιό Ναύπλιο.  Αντώ-
νης Παπαδόπουλος Φυσικός, MSc Χημεί-
ας. Τηλ: 6972054190

Έμπειρη καθηγήτρια με σπουδές στο 
εξωτερικό παραδίδει μαθήματα ΓΕΡΜΑ-
ΝΙΚΗΣ και ΑΓΓΛΙΚΗΣ γλώσσας. Όλα τα 
επίπεδα. Περιοχές Άργος – Ναύπλιο και 
περίχωρα. Τηλ. επικοινωνίας 694 633 61 
54

Αναλαμβάνω διάφορες οικοδομικές και 
ηλεκτρολογικές εργασίες, νυχτερινή φύ-
λαξη χώρων κλπ. Πληροφορίες κος Φώ-
της. Τηλ. 6946316668, 6994189508.

Ζητούνται νέες / νέοι σερβιτόροι + βο-
ηθός μαγείρου, γλώσσες, δίπλωμα του-
ριστικών επαγγελμάτων, άλλες δεξιό-
τητες, συστάσεις, θα συνυπολογιστούν. 
Βιογραφικό στο evip@lachocolatiere.gr

Φιλόλογος παραδίδει μαθήματα σε Άρ-
γοσ- Ναύπλιο, με εξειδίκευση στην έκθε-
ση. Τιμές προσιτές. Τηλ. 6972330317

Εκδοση Ενεργειακών Πιστοποιητικών 
κτιρίων, διαμερισμάτων, καταστημά-
των. Πληροφορίες :  Γιάννης Ρεκού-
μης 6944893544, 2752023534.

Κυρία αναλαμβάνει την φροντίδα και φύ-
λαξη παιδιών, στην περιοχή Ναυπλίου. 
Τηλ. 6945525435

ΦΙΛΟΛΟΓΟΣ παραδίδει μαθήματα σε μα-
θητές Δημοτικού και Γυμνασίου σε χαμη-
λές τιμές. Τηλ. 6978623695.

ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΑ
ΣΚΑΦΗ

Πωλείται ALFA ROMEO A33, μοντέλο 
1992 τιμή 600 ευρώ. Τηλέφωνο 694 22 
33 953. ΚΩΔ. 1012

ΠΩΛΕΙΤΑΙ Mersedes Benz Conpresor 
200 με όλα τα βιβλία service, 108000 
Km, σε τιμή ευκαιρίας. Τηλ. 6977939435

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΝΙSSAN TIDA ΜΑYΡΟ 1600 κυ-
βικά του 2008. τηλ.27510 24185

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΤΑΞΙ, S 80 VOLVO, έδρας Άρ-
γους, με ή χωρίς το αυτοκίνητο. Τηλ. 
6944243424

ΔΙΑΦΟΡΑ

ΠΩΛΕΙΤΑΙ μελισσοκομικό υλικό, μηχανή 
μελισσοκομική και είδη κιγκαλερίας. 
Τηλ. 27510 67198, 27510 69204, 6946 
810252

ΜΟΝΟ ΓΙΑ ΤΟΥΣ 
ΣΥΝΔΡΟΜΗΤΕΣ ΜΑΣ

Κάθε συνδρομητής δεν μπορεί να δημοσιεύει δωρεάν περισσότερες από δύο μικρές αγγελίες 

ταυτόχρονα. Η κάθε δωρεάν αγγελία δεν μπορεί να υπερβαίνει τις 30 λέξεις.

ΑΓΟΡΑΖΩ Παλιά Ελληνικά Νο-
μίσματα και Χαρτονομίσματα 
και ολόκληρες συλλογές αυτών. 
Επίσης, ασημένια και χρυσά νομί-
σματα παλιάς κοπής, ΑΠΟΛΥΤΩΣ 
ΜΕΤΡΗΤΟΙΣ. Συνάντηση κατόπιν 
συνεννόησης. Ιδιώτης Τηλ: 6940-
517595 ΚΩΔ1014



απροσάρμοστα
απροσάρμοστα

… κι `ναι κάτι νύχτες με φεγγάρι

20 γυναικεία ψέματα που 
όλες έχουν πει. 
Στύψαμε το μυαλό μας για να θυμηθούμε τι ψεμα-
τάκια έχουμε πει κατά καιρούς,
1.Sorry μωρό μου, και εγώ σε θέλω πολύ, αλλά να...
έχω περίοδο (Ήρθε να αντικαταστήσει το «αγάπη 
μου έχω πονοκέφαλο»)
2.Τελείωσες; -Ναι μωρό μου! (Φυσικά και τελειώ-
νουμε απλά όχι πάντα...Εξάλλου και εσύ, πρέπει να 
το παραδεχθείς, δεν προσπαθείς πάντα το ίδιο)
3.Λίγο το άγχος, λίγο η κούραση, κάποιες φορές οι 
άνδρες δεν είναι πάντα... ετοι-
μοπόλεμοι. Συνήθως η ατάκα 
που θα ακούσουν είναι η εξής: 
«Δεν πειράζει αγάπη μου, συμ-
βαίνουν αυτά» (όντως συμβαί-
νουν αλλά το σκέλος «δεν πει-
ράζει» είναι συχνά ένα μικρό 
ψέμα γιατί πολύ απλά δεν θέ-
λουμε «αυτό» να συμβαίνει σε 
εμάς)
4.Φυσικά και βρίσκω αστείο 
που αποκαλείς το πέος σου... 
Μήτσο/ Κούλη/ Θανάση/ Τάσο 
(βασικά είναι γελοίο αλλά δεν 
θα τα χαλάσουμε στις λέξεις)
5.Φυσικά και έχεις το ιδανικό 
μέγεθος... 
6.Αν και θεωρώ ότι δεν είναι 
σωστό που ρωτάς, θα σου πω: Όχι, δεν έχω πάει 
με περισσότερους από 5 (Μα, γιατί ρωτάς κι εσύ;)
7.Εννοείται πως δεν έχω κάνει τίποτα με τον Δημή-
τρη. Είναι μόνο φίλος μου και τίποτε άλλο (Μπορεί 
και να είναι μόνο φίλος. Αλλά αν δεν είναι, δεν θα 
το μάθεις ποτέ)
8.Τα κορίτσια δεν συζητάμε ποτέ μεταξύ μας για 
τη σεξουαλική μας ζωή (όταν έχουμε κάτι σοβαρό 
συνήθως δεν κάνουμε τέτοια συζήτηση. Όταν δεν 
είναι όμως...όλα παίζουν)
9.Για σένα δεν έχω συζητήσει ποτέ με τις φίλες μου 
(Βλέπε πιο πάνω...)
10.Είσαι ο καλύτερος από όλους στο κρεβάτι (μπο-
ρεί και να ισχύει αλλά μην το δένεις)
8.Τα κορίτσια δεν συζητάμε ποτέ μεταξύ μας για 
τη σεξουαλική μας ζωή (όταν έχουμε κάτι σοβαρό 
συνήθως δεν κάνουμε τέτοια συζήτηση. Όταν δεν 
είναι όμως...όλα παίζουν)

9.Για σένα δεν έχω συζητήσει ποτέ με τις φίλες μου 
(Βλέπε πιο πάνω...)
10.Είσαι ο καλύτερος από όλους στο κρεβάτι (μπο-
ρεί και να ισχύει αλλά μην το δένεις)
11.Δεν με νοιάζει εάν με απατήσεις αρκεί να μην 
το μάθω ποτέ (φρόντισε όμως να μην με απατή-
σεις και ΣΙΓΟΥΡΑ φρόντισε να μην το μάθω)
12.Φυσικά και δεν έκανε τίποτα χθες το βραδύ που 
βγήκα με τα κορίτσια (Εννοείται πως φλέρταρα 
αλλά μέχρι εκεί...Γιατί πραγματικά, υπάρχουν άν-
θρωποι που μπορούν να ζήσουν χωρίς να φλερ-

τάρουν;)
13.Πως σου ήρθε η ιδέα πως 
δεν συμπαθώ την καλύτερή σου 
φίλη... Απλά δεν την ξέρω ακό-
μη και τόσο καλά (συνήθως δεν 
θέλουμε να την γνωρίσουμε κα-
λύτερα)
14.Όχι, δεν χωρίσαμε επειδή 
υπάρχει άλλος (μπορεί και ναι. 
Ποιος ξέρει...)
15.Και βέβαια δεν ζηλεύω...
Θαυμάζω και εγώ όσο και εσύ 
μια ωραία γυναίκα που περ-
νάει από μπροστά μου (στο 
κεφάλι των περισσότερων γυ-
ναικών συμβαίνει αυτό όταν 

λένε τη συγκεκριμένη ατάκα: 
%*&#%^@#%@%!*&)
16.Όχι, δεν μου την έπεσε κανένας στις διακοπές 
μωρό μου (Ναι μου την έπεσε αλλά που να σου 
εξηγώ τώρα πως δεν έκανε τίποτα και γιατί δεν 
έκανα)
17.Φυσικά και έχω ξεπεράσει τον πρώην μου 
(Μπορεί και ναι. Αλλά τι σε νοιάζει; Φρόντισε να με 
κάνεις να τον ξεχάσω)
18.Δεν έχω απατήσει ποτέ κανένα από τους πρώην 
μου (Χμ...ας το ξανασκεφτούμε)
19.Ναι, εννοείται πως το έκανα (οτιδήποτε είχε πει 
ότι θα κάνει αλλά -ουπς- το ξέχασε..)
20.Τι έχεις; Τίποτα! (Ποτέ δεν είναι τίποτα. Απλά 
πρέπει να το βρείτε μόνοι σας)

Η PORSCHE, Η FERRARI ΚΑΙ ΤΟ ZASTAVA
Ένα Zastava έχει μείνει από βλάβη του κινητήρα στην άκρη 
του δρόμου. Σταματά δίπλα του μία Ferrari και ο οδηγός 
της προσφέρεται να το ρυμουλκήσει μέχρι το πλησιέστερο 
συνεργείο. Λέει μάλιστα στον οδηγό του Zastava ότι αν 
τύχει και αναπτύξει υπερβολική ταχύτητα, να του κάνει 
νόημα αναβοσβήνοντάς του τα φώτα.
Ξεκινούν λοιπόν. Όλα πηγαίνουν μια χαρά ώσπου, σε 
κάποιο φανάρι, σταματά δίπλα στη Ferrari μία Porsche. Ο 
οδηγός της Porsche κάνει νόημα στον οδηγό της Ferrari για 
μία κόντρα. Ο οδηγός της Ferrari «τσιμπάει» και ξεκινούν να 
αναπτύσσουν μεγάλη ταχύτητα. Το ταχύμετρο δείχνει 200, 
μετά 230, 260 km/h. Στα 270 km/h η Porsche δε μπορεί να 
πάει πιο γρήγορα, οπότε η Ferrari περνάει με 300 km/h και 
εξαφανίζεται.
Την άλλη μέρα ο οδηγός της Porsche πηγαίνει στο μπαρ 
που συχνάζει και διηγείται όλο αυτό το περιστατικό στους 
φίλους του. Λέει λοιπόν :
- Κοντραρίστηκα χθες με μία Ferrari και με πέρασε σα 
σίφουνας.
- Εντάξει, του λένε οι φίλοι του, από Ferrari έχασες. Γρήγορο 
αυτοκίνητο είναι, οπότε ποιό είναι το περίεργο;
- Το περίεργο, λέει αυτός, δεν είναι ότι με πέρασε η Fer-
rari, αλλά ότι πίσω της ακολουθούσε ένα Zastava που της 
αναβόσβηνε τα φώτα...!!!


